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árnyak.
Az a jelentés, melyet Pestmegye 

közigazgatási bizottsága tegnap ma­
gáévá tett, nagyon iigyelemreméltó 
és sok tekintetben nagyon szomorú. 
Éppen amiatt szomorú, mert az a 
jelentés Pest vármegye székhazából 
került ki.

Mert a sok igazság mellett nagyon 
sok olyan törekvést látunk benne, a 
mely a szép és hangzatos szavak
alatt tulajdonképpen a reákcziónak 
akar ajtót és kaput nyitni s főleg azt 
tartjuk veszedelmesnek, amit »a sza­
bad sajti) fatty u h aj tusairól« s az 
egyesülési jog korlátozásáról mond.

Tudjuk, hogy nem volt Pest vár­
megyének szándékában megindítani 
egy olyan mozgalmat, mely végered­
ményében a szabadság korlátozására 
vezetne, de tényleg megindította. Pest 
vármegye mindig a liberalizmusnak, 
a szabadságnak, a haladásnak lei lég­
vára volt s a múlt század negy­
venes éveinek nagy reformmozgalmai 
jórészt az 0 ülésterméből indultak ki, 
vagy ha nem is onnan, hát ott talál­
tak a legmelegebb fogadtatásra. Nem 
volt kuruez megye, de alkotmányos 
szabadságainkért folytatott nagy küz­
delmeinkből mindig becsülettel kivette 
a részét. És akkor, mikor a parla­
mentáris kormány megalakulásakor 
és utóbb a hatvanhetes kiegyezés után 
a megyei szervezetet sokan össze­
férhetetlennek tartották a parla­
menti kormány formával, Kossuth 
és társai éppen Pest vármegyére 
hivatkoznak, mint példára, hogy 
a megyét nem szabad a politikai 
faktorok közül törölni s tisztán ad­
minisztratív szervezetté sülyeszteni, 
mert hisz a megye az alkotmányos 
szabadságok egyik bástyája s azt le­
rombolni nem szabad, sut erősíteni 
kell.

A tegnapi jelentés után az a lát­
szat, mintha Pestmegye hűtlenné lelt 
volna ősi tradicziójához. Igaz, hog}' a 
kiinduló pontja helyes, igaz, hogy a 
szabad sajtót, a gyülekezési és egye­
sületi jogot egyesek a társadalmi 
rend megrontására használták ki, de 
aztán az az orvosszer, amit ajánl: 
rossz is, veszedelmes is. Mert ha a 
munkáskérdés megoldására első sor­
ban a gyülekezési és egyesületi jog­
nak törvényes utón való rendezését 
mi is szükségesnek tartjuk, de nem 
tartjuk őszinte beszédnek, amit a 
Pestmegye közigazgatási bizottsága 
elé került jelentés mond, mikor azért 
követeli első sorban ezeknek a jo­
goknak törvény utján leendő szabá­
lyozását, mert a mai ingatag alap 
volt az oka, hogy a közigazgatási 
hatóságok a múltban nem fejthettek 
ki kellő erélyt a munkásmozgalmak 
korlátozásában és irányításában.

Ez nem őszinte beszéd. Evek óta 
figyelemmel kísérjük mindazokat a 
panaszokat, amelyek az egyesülési és 
gyülekezési jog tekintetében felmerül­
nek s nem emlékszünk egyetlenegy 
esetre sem, amelyben amiatt hang­
zott föl panasz, mert a közigazgatási 
hatóságok »nem fejthettek ki elég 
erélyt. 1 la akármi nő törvényt ho­
zunk is, nagyobb, teljesebb jogkört, 
mint aminőt a közigazgatási hatósá­
goknak a ina érvényben levő rende­
let ad, nem nyújthatunk. Ma a szol­
ga bírónak fi a rendőrkapitányoknak 
diszkreczionális jogához tartozik a 
gyülekezési szabadság fölött való ren­
delkezés s ezzel eddig is nemcsak 
hogy nem éltek liberális szellemben, 
hanem a legieakczionáriu^ahb módon 
használták ki azt a hatalmai, melyet 
nekik a miniszteri rendelet adott. A 
függetlenségi és 48-as párt évtizedek 
óta követelte a gyülekezési jognak 
törvényileg való szabályozását s biz* 
isten nem olyan motívumokból, mint 
aminőből Pest vármegye közigazgatási 
bizottsága tegnap követelte.

A gyülekezési jog olyan nagy al­
kotmány biztosíték, amelyet nem sza­
bad korlátozni, főleg nem szabad 
olyan törvényt követelni, amely a 
közigazgatási hatóságok számára > na­
gyobb erélyt< lenne lehetővé. Hisz 
már most is fordulnak elő esetek, a
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szór fordult elő az az eset is, hogy 
gyűlést nem engedélyeztek azzal a 
felháborító indokolással, hogy nincs 
elég rendőr, a ki felvigyázhatna; 
hány jogos panasz hangzott el 
a miatt, hogy a főszolgabíró, 
vagy a gyűlésen jelen volt rend­
őrkapitány félreértvén, vagy cgy- 
áfalán meg sem értvén a beszédeket, 
félbeszakította a szónokot s felosz­
latta a gyűlést; nem fordult-e elő 
számtalanszor az az eset, hogy egyes 
kérdésekről, napi aktualitása politikai 
vagy társadalmi kérdésekről egysze­
rűen nem engedtek a rendőrkapitá­
nyok beszélni s követelték, hogy a 
gyűlés tárgysorozatának azt az egész 
pontját hagyják ki, ellenkező esetben 
nem engedélyezi a gyűlést.

Arról tehát, hogy nem fejthetnek 
ki elég erélyt a közigazgatási hatósá­
gok, szó sem lehel. Hőt ellenkezőleg: 
törvényileg keil biztosítani a polgá­
rokat a küzigazgalárii tisztviselők ön­
kénye és szeszélye ellen. Az izgatá­
soknak nem a gyülekezési jog korlá­
tozásával kell elejét venni, hanem 
olyan szoeziális reformokkal, a me­
lyek az izgalás létfeltételét veszik el.
Mert csakugyan rossz orvos volna 
az, a ki valakinek levágná a lábát, 
hogy ne fájjon többé a tyúkszeme.

Mi is kívánjuk, hogy a szocziáüsla 
izgatások megszűnjenek, de erre a Igának s bizony nagyon 
ezéli a

kezési jog terén, csak a kellő tapin­
tat nincs meg mindig.

Az egyesülési jogról olyant mond 
a jelentés, aminek egy részét nem 
lehet megérteni, más részét pedig 
helyteleníteni kell.Nem értjük ugyanis, 
mit akar az jelenteni, hogy a letűnt 
szomorú időben oly rendszere lett az 
egyesületi szervezkedésnek kormány- 
hatósági jóváhagyás mellett életbe 
léptetve, mely a hatósági felügyeletet 
és társadalmi ellenőrzést teljesen le­
hetetlenné telte. Mert az a magyará­
zat, amit a jelentés hozzáfűz, nem 
állhat meg.Sejtjük, hogy aszoczialista 
egyesületekre, munkásszervezetekre 
slb. gondoltak. He ezeknek fel­
oszlatását, vagy az uj alakulások­
nak lehetetlenné tételét szintén nem 
tartjuk óhajtandónak. Kitekintve attól, 
hogy a. munkásegyesületek egyetlen 
eszközei a munkásoknak arra, hogy 
jogaikat biztosit hassák, az egyesülés 
jog az emberrel veleszületett jog s 
attól megfosztani a.nnvi volna, mint

legutóbb gróf Apponyi Albert kukubzmiiii'Z- 
ter is, hangsúlyozva, hogy a kon ny ezt a 
nagyszabású reformot a i !;• A IciEvMebö 
i(iö alatt, de nem elsietve, fogja megy,dú­
sítani. A belügyi kormány, a melyhez köz­
vetlenül tartozik eme nagyarányú r -form 
megvalósításának előkészítése, már meg is 
kezdette ebben az irányban munkáján A 
központi statisztikai hivatal mm; az 1004. 
óv tavaszán kezdette meg, egy akkor tartott 
ankét határozata alapján, a választói jog 
reformjára vonatkozó adatok összegyűjtését 
a mikor is összeírta a húsz éven 
fölüli férfilakosságot, ÍÖltüutetve azok nem­
zetiségét, életkorát, foglalkozását és értel­
miségének fokát, különösen abból a szem­
pontból, hogy tud-e Írni és olvasni. Ezeket 
az adatokat használták föl a Kristófi'y-iéle 
törvényjavaslat elkészítésénél is. Ez a ja­
vaslat azonban csak heveny tíz r. n
aiatt. összerótt munka, a melyb . ép: m a 
legfontosabb rész, a választ- c számának 
tetemes növelésével kapcsolatos uj kvr;v-4; 
beosztás teljesen hiányzik. Az ö-- •• g;. A Vitt 
adatokat is csak törvénybe! g-on 0-

m cg fosztani attól, hogy egyék, hal portositotia, a meiv csoporté m. -, tckmtv.j a 
éhes. Azokra a »vezérelvekre« pedig, vármegyék területé:: ,k- <_•< a
a melyekéi a jelenlés az egyesületi ségcnck. valnmmt c yób \
jog szabályozásához ajánl, nem is! lőtlensvgét, nem jid.a !;<■< t -
akarunk kitérni, mert azokat koino- helyzetnek. Éppen ezért ere . Ami v Gyű! a
lytiknak tartanunk nem lehet. Végre belügyminiszter utasító;üt a Un Iá va­
us nem lehet megkövetelni minden lall, hogy az összegyűjtött a latokat ki- -h 
egyesülettől, hogy palotát, építsen ma- tehát hoincgcnebbtciülct-rc zeig iy.;v •• • -k

ok van rá-
nem a gyülekezési szabadsá­

got tartjuk szükségesnek, hanem szo­
eziális reformokat követelünk. A 
munkahét viszonyoknak rendezését, a 
munkásoknak aggkor és baleset cse­
lére való köteles biztosítását, a 
munkaidőnek, a kiskorúak dolgozta­
tásának törvényileg való humánus 
szabályozását, a progresszív adói és 
a létminimum adómentességét. A 
büntetőtörvény kön YVih'k és a végre­
hajtási törvénynek liberális szellemben 
és szoeziális érzékkel való átdolgozá­
sát. Szóval: mi a baj orvoslását köve­
teljük, de megengedhetetlennek tart-1 teremből, a melyből egvkov Kossuth 
juk, hogy a panaszszókat befojtsuk aj bajos jogot és szabadsagot követelt a 
torkába azoknak,akik úgy érzik, hogy | nemzet számára.
nekik okuk van panaszra. j ---------- —

Ami a gyülekezési jogot illeti, aj 
legvadabb önkénykedésre is módot ad 
a mai állapot, aminek ez év tavaszán 
bizonyítékát is láttuk, mikor a Fejév­
vé ry-kormány még a képviselők be­

szorulva arra, hogy korcsmákban, 
szállodákban, vendéglőkben tartsa 
hivatalos helyiségét, mert ott ingyen 
lokaiitást kap.

És végül, ami a sajtó fattyúhajtá­
sainak irtását illeti, arra nem reilek- 
táluuk. Mert aki a mai éjjeli-nappali 
ügyészekkel sincs megelégedve, az 
már csakugyan csak a czenzurát kí­
vánhatja..

Fgv hat ránk t-z a jelentés, mini 
egy sötét álom s nagyon sajnálatos, 
hogy éppen Fos lm egye ülésterméből 
hangzott ez ki az országba. Abból a

Budapest, augusztus 10.
A választási joy rcfovmja. A Wekerle- 

kabinct tagjai minden alkalmat felhasználnak 
arra, hogy a kormány átmeneti jelleget

mikor a főszolgabírók előzetesen el-1 számoló beszédeinek megtartását is hangozta-sák, a melynek legfontosabb fel­
mondatják maguknak a beszédeket, megtiltotta. Er élv van a mi k űzi gaz.-
mielőtt a gyűlést engedélyezik; hány-‘gatá-i tisztviselőink kezében

adatát választói jognak legszélesebb ki- 
;y ule-' terjesztése képezi. Iiyen nyilatkozatot tett

Lus körjegyzőségek szedni csoportosii-a. 14: 
a munka most folyik a központi sin ti- Lkai 
hivatalban. Válogatott li-zlvi-eiök, akfuiu : u 
belügyminisztérium tühii ti-svi- :';' ■ i-• 1 • - 
osztották, végzik az adatok földoE-ozásán a 
mely abból ál!, hogy a : adatokat egyes 
területrészeken belül az összeirt íc:lilakos­
sá g nenizetiségére, foglalkozására, életko­
rára es az értelmisége fokára való tekintet­
tel csoportosítják és róluk kük-n-külön ki­
mutatásokat készítenek. E .zel a nagy n un* 
kával a statisztikái hivatal október havának 
elején fog elkészülni, amelyet azután a bel­
ügyminisztérium törvényei ukv tő osztálya 
vesz át. A törvényjavaslat (mV.ószités'ét ter­
mészetesen megelőzi n.t-g a e-oporto? i tolt 
adatok mérlegek' e. Eigyclemnicl kell lenni 
a nemzetiségekre, a lar-adahni rétegek el- 
helyczkedésére, sőt p > daui a kerületek be­
osztásánál még a közlekedési v iszony o" 
kát is tekintetbe kell venni. 1 to van még 
száz és száz más olyan körülmény is, a 
melyeket össze kell egyeztetni az állam nagy 
érdekeivel. Mindezek a köiii’mények tehát 
beható megfontolás és mérlegelés tárgyát 
lógják képezni. A törvény előkészítő bizott­
ság munkálata, a melvből a miniszter is ki-

íz Egyatértés tarczaja

á lajthai táborozás.
(Czékus Ferencz emlékiratai j 

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —
Irta: HENTALLER LAJOS.

I.
A nagy idők neves vezéralakjai jobbára 

megírták a maguk visszaemlékezéseit. Meg­
írta k:ki a saját szemüvegén keresztül. A 
nemzeti dráma másod és harmadrendű sze­
replőin, ha emlékiratokat, fel egyzé eket. 
vagy viss: aemickozé.-.eket hagytak hátra, 
szintén bizonyos elfogultság észlelhető. A 
kisemberek, az apró küzdők százai és ezrei 
közt alig jutott eszébe egy-kettőnek az, hogy 
feljegyezze a szabad ághurcz eseményeit. 
Ily emlékirat igazán ritka, ugszárnba megy.

Czékus László, abanjszántói református 
lelkész ur szívességéből jutott kezeim közé 
boldogult édesatyjának, Czékus Ferencz 
1848 I 49-iki honvedhadna ívnak Emlék­
irata. Az emlékirat hat különféle részre 
oszlik, s majdnem ezer lapra terjed. Leg­
több része nem a nagyközönség részére 
való, mert részint helyiérdekű, részint pedig 
magán és személyes természetű.

Én tehát a nagy kézirat-tömegből csak 
azt a részt használtam és használhattam lel, 
amit kortörlenetileg jellemző es jellegzetes­
nek tartottam. Czékus Ferencz sajátságos 
nagy észlelő s megliigyclőképességget volt 
megáldva. Néhol túlságos szószapora, de 
megjegyzései talpraesettek ; s lángoló haza- 
szeretet vezeti mindenütt toliéit, mely azon­
ban ma már nem áll irodalmi színvonalon.

Feljegyzéseit szülőfalujának, Gömörpa- 
nyitnak leírásával kezdi : Elmondja, milyen 
volt ott 48 ekitt a falusi élet. Derék falu­
ban született Czékus Ferencz, mert Görnür- 
panyit maga több honvedet állított ki, mint 
más 5—G hasonló lélekszámú falu együtte­
sen. Ezután rátér a schwehati csata előz­
ményeire s a nemzetöri élet leírására. Ez

annyival érdekesebb, mert tudtommal edd g 
a nemzetőrséggel Görgey Artúron cs Vetter 
aitábornagyon kívül alig foglalkozott valaki.

Czékus Ferencz emlékiratainak II., IV. es 
V. része, melyekben az aggteleki expedi- 
ezióról, a murányi c.xpedicziőról es a 
48 j 4‘á-iki gueviliaságról számol be, fontos 
azért, mert majdnem teljesen uj és eddig is­
meretien adatokkal gazdagítja s/.abadsághar- 
ezunk iroda imát. A Ilin. rész a szerem', el­
len kassai táborozást Írja le: a Vl-ik pedig 
a magyar seregnek az oláhok közé kiadott 
szenvedéseit tárgyalja. Czékus az erden i 
sereg ama részének volt tagja, mely Imáivá 
lett volna Vas vary Pal és t a tusai szercm-el- 
len e.vpedicziöja után l’imtaneiíe környéken 
az olahokat paexiiikálni. Eimokiinlának e.: a 
része sok helyen drámai erővel ecseteli 
azokat a szenvedéseket, melyeken vitéz 
iionvédeink keresztülmentek ; valamint azo­
kat az égbekiáltó gaz brutalitásokat, aliogy 
az osztrákok fogoly hoiivedeiiikkcl bánlak.

Azon nem csodálkozom, hogy Czékus Fe- 
renez, aki rendes naplót nem vezetett, de 
nem is vezethetett, a dátumokat sok helyen 
összetévesztette. Amennyire módomban volt, 
a történelmi sorrendet helyreállítottam.

♦ *•
Czékus Ferencz Coniüipanyiton született 

1884 márczius lö-ikán. Atyja gazdálkodó 
kisbirtokos, nemes ember. Testvérei mind 
apró korukban hallak el, édesanyja gyermek- 
ágy ban akkor, midőn ö 8 éves lön. Nem 
csoda, ha szülei egyetlen életben maradt 
gyermeküket rendkívül féltettek, s óvták 
minden bajtól. Télen a jégtől, nyáron a 
fürdéstől. Télen, ha a szülők elmentek ha­
zulról, a kis J’crkó csizmáit elzárták, hogy­
ne mehessen csúszkálni a jégre. Fcrkó azon­
ban a kocsis liávul együtt kiment a jégre 
s a többi csizmás-gyerekekkel együtt 
mezítláb csuszkáit. Iiszni is magától tanult 
meg, s csakhamar kitűnt itt is társai közül. 
Szőrén ülte meg a lovat s a kertjükben lévő 
nagy csűrben nap-nap után birkózott egy­
korú társaival, kik között ö volt a legerő­
sebb. Hogy szülei az ilyfajta mulatságoktól 
elvonják, már 1889-ben iskolába adták.

18,‘jt) Ínséges esztendő volt. llorzasztó Ín­
ség dúlt országszerte. Egy köböl búzának 
ára IDD roncs forint; a rozsé 80 relies 
forint ; az árpáé IÜ) ; a zabé pedig 50 le­
nes forint. 18,11-ben kiütött a kolera, (lö- 
iTÜrpauyáon olHI-nál többen haltak el, úgy, 
hogy nemsokára a halottaknak nem is ha­
rangozlak. A falu végén sínt'/: ák álltak 
idebent nem ere /.tettek he. A rossz lelkű 
emberek felhasználván a nyomor és szen­
vedő-1, a népet lazították az urak ellen. 
IH.'ll 18:17 ig lengyel menekültek ara /tol­
tak el az. or.-z.ágol. 18118 tavaszán a rozs 
nyói gimnáziumban a tanár a pesti nagy 
árvizet mesélte el a tamiloknak.

A g urna,'iám alsóbb osztályait elvégezve, 
ló'rkó otthon maradt edesaly i i mellett, a 
regi magyar nemes urak ősi szokása sze­
rűit : .gazdálkodni." Atyja otthon szigorúan 
tartotta, mert ha p. o. vasárnap nem ment 
isteni tisztel élre, meg vőlegény korában 
sem kapott otthon ebédel, amiért társai 
gúnyoltak. Nem törődött vele. Testét foly­
ton edzette, s az erős mezei munka és a 
kemény fekhely nagyon megedzették.

Cümörpanyiton akkor sok nemes úri csa­
lád lakott s minden vasárnap színdarabot 
játszottak. I.’jság összesen kettő járt egész 
Fa nyitva. Ezekből tájékozódt ak a haza ügyéről.

184U-ban e lapokból olvasták a mexiói 
forrongást és a svájezi Sonderhund hadjára­
tai, melyben a szabadságharc/, későbbi sze­
replői közül Bayer József ezredes, Görgey 
táborkaránuk főnöke vett részt. Igen örültek, 
hogy a liberálisok győzlek a konzervatívok 
lelett. Olvasták Samyl cserkeszeinek függet­
lenségi küzdelmeit a muszkák ellen is. De 
mindezeknél sokkal közelebbről és jobban 
érdekelte őket a lengyel parasztlázadás, me­
lyet a bécsi kamarilla sziLógatott cs intézett 
a nemesség és urak ellen. Minden ur cs 
nemes fejéért 1 forintot fizetett ; a kivá­
lóid) urak beszolgáltatott fejeiért 5, 10, sőt 
100 forintot is fizettek. Ezenkívül katonai 
segítséget is adott a bécsi kormány a len­
gyel parasztoknak. Nem csoda, ha a lengyel 
urak és nemesek közül sokan estek e bar­
barizmus áldozatául.

Amikor a magyar követi tábla 1847-ben 
kimondotta az usiség eltörlését, azt nagy- 
örömmel fogadták. 1848 első hónapjában 
már az általános európai forrongá okról be
- zeige ttok.

lukkor Urban ment haza Panyitra a (Té­
ka- Fcreuczi'zcl egy kom, mar kilem-zedik 
evei szolgáló katona-dobos, Kristóf István, 
akitől kérdezgetvén : Mi vság V — így 
frlelt : „Semmi egyéb, csakhogy mind 
Itáliában, nnml Olaszoi -zágban navy hábo­
rúk vannak ! ' További bo-zelgi te- közben 
kijelentette, hogy „>> nem ismer se hazat, 
se szülőt, se, testvért, se barátot, <-shL kom 
maiidat14 t tehát jól kitamloltak kalo- 
naekual. I gyalu sak ily széliemben nyilatko­
zott a katonaságtól akkor hazajött Ki-zely 
Marezi is. Erre ('.zékus és Balis. I’alvy 
István, aki a Szcnlivanyi Mik a gyerekeinek 
volt a nevelnie - - elővettek a két o.-ziiák 
bélé.-iii atyafit s addig magyarázgaüák neki 
a hazaszeretetei, inig magukba szállták s jó 
hazafiakká valtak. Kiszely Marton műit hon- 
vúdföhadiiugy a szegedi várban vesztette 
életét, mikor 184!) nyarán a puskaporrobba­
nás történt. Kristóf István is mint dobos- 
káplár küzdötte végig szabadságharezunkat 
s Budaváránál felmászott a lajtorján s ott a 
várfokon kezdte verni a rohamot.

Megjött ezután a franezia király elkerge- 
tesenek hire. Meg az a lur, hogy Berlinben 
a polgárság és katonaság veresen ütközött 
meg; végre a márczius 15-iki pesti nagy- 
események örömhíre.

A rozsnyói hetivásárról hazajövő emberek
— irja Czékus Ferencz - - már mind ko­
kárdává! löl ékesítve mentek az utón és di­
csekedtek, hogy : két garasért szabad­
ságol vettek

Pár hét múlva megyei küldöttek jelentek 
meg Göinör-Panyiton. A népnek megmagya­
rázták .az elnyert vívmányok horderejűt. 
Utánuk a pap — lelkes hazait lévén —- imát 
mondott, áldást kért az egek urától a ha­
zára ; s a népet buzdította, hogy viseletűk­
kel igyekezzenek magukat méltóvá tenni a 
szabadságra.

11.
Majd néhány nap múlva megjelent ná­

lunk Panviton a szoigabiró s kijelentette, 
hogy minden ember, az egy negyed telkes 
gazdán és legényével dolgoz«) mesterembe­
ren kezdve feljebb lie le.-.; véve a nemzet­
őrségbe. Ezek a csendet és rendet fogják 
lentartani. Kinek-kinck szabad ciháinrozaMira 
hagyatott lovas lesz-e, avagy gyalog? Két 
beiig gyakoroltunk. Ekkor kitűnt, hogy sok 
olyasmit tanultunk, aminek a katonai gyakor­
latokhoz semmi köze.

Mn;d tiszteket választottunk. \ í rni.il, . i 
századhoz tartozott: Sztárnya, G ■ rpanyit 
Tornailya, Királyi, Mein. Kövecses és Ilc-.-ko 
község. Kap.lányunk lelt Szürcscy Antal, 
föha«hiagy Kossuth Antal, hadnagyok Sulyolc 
Rudolf és (Izé.mark János. Első őrmester 
Danc-:ó Jó:: of. A másodikon vita volt. Az 
egyik rc.-z Gr.ente Pál tornallyai mé;záros 
mestert, a ma-ík engemet akart, de kisebb­
ségben maradtam, amit zokon vettem.

Csakhamar hire jött, hogy minket mo gó- 
sitaui fognak Szenttamás ala. a ráczok ellen. 
Fegyverünk egyenesre vert kasza, legjobb 
esetben lándzsa lesz. Jó kézben mindkettő 
hatalmas fegyver. Ígérték, hogy talán első 
sorunk puskával lesz ellátva.

Majd kezdetét vette a tanítás. Cremark 
hndnagjlink tanított, aki a gránátosoknál 
altiszt volt. Reggelenként naplóikéit« előtt 
kezdtük a gyakorlatot. Cjfcíután egy órakor 
katonai rendben indultunk Tornai ly a felé. 
Ivét. óráig tartott a gyakorlat. Akkor haza 
mentünk, s végeztük a nehéz mezei munkát. 
De azért senki sem zúgolódott.

Megjött a hire, hogy az országgyűlés tíz 
honvédzá-zlóai; felállításé- határozta e, a 
mely szinte a be locke c rend (eleit lesz 
hivatva őrködni. Elekor már t hozzánk a 
Marezi us lb-ike <■.. a A (‘priem, aunt. Ma­
darász I.ászle) és Madaras;: József szerkesz­
tettek. Ezekből olvastuk, hogy a megyek 
mily hévvel buzgólkodnak, hogy mentül több 
csapatot küldhcsscnek a hazánkat tüzzel- 
vassal pusztító ráczok megfékezésére.

Az önkéntes csapatok alakítása ügye-eu
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egyetértés Szombat, augusztus 1L
veszi részét, azután újabb ankét elé fog ke 
rülni, s majd eme tanácskozás eredménye 
alapján fog a törvényjavaslat végleges sző 
vege megállapittatni. Mindezekből látható 
hogy gróf Andrássv Gyula valóban a leg- 
nagyobb körültekintéssel és alapossággal 
végzi azt a feladatot, a melyet a nemzet és 
a király bizalma reábizott, s éppen ezért 
természetes is, hogy ilyen nagyszabású re 
formot egykettőre nem lehet végrehajtani 
Idő keil hozzá, de nem a halogatáshoz, ha 
nem az elkészítéséhez . ..

Politikai vagy gazdasági kérdés-e
a vámközösség?

(V.) Semmivel sem lehet jobban bebizo­
nyítani, hogy a vámközösség tentartása 
csakis Ausztria érdekében áll, mint ha an­
nak gazdasági pusztításait veszszük szem 
ügyre. Deák Fercncz a hatvanhetes bizott­
ság 1867 február 4-én tartott ülésén, mi­
nor a ti zenötös albizottságnak a vám- és 
kereskedelmi szövetségi öl szóló javaslata 
tárgyaltától!, a vámközösséget védelmezte s 
akkor a következő figyelemreméltó érvet 
hozta föl: .Tekintetbe vettük mindenekelőtt, 
nogy általában az államgazdaság törekvései 
a szabad kereskedés felé vannak mindenütt 
i;ányózva. Az e részben uralkodó európai 
eszmék és irányzat minden államra több 
vagy kevesebb befolyást bizonyosan gyako­
rolnak ; s ha mi most azt javasolnék, hogy 
a közbenső vámok köztünk és ö felsége 
többi országai közt állíttassanak föl, világo 
ellentétbe jönnénk a fentebb említett ke- 
reskede mi politika elveivel és irányzatával

Közgazdasági kérdésekben nem lehet Deák 
Feienozre, mint tekintélyre hivatkozni. Tel­
jesen Lúnyay Menyhért szuggeszcziója alatt 
állt mindig, de azt az indokolást, amelyet ő 
teljes jóhiszeműséggel [mondott a vámkö- 
züsség mellett, elfogadhatjuk.

De a helyzet ma már egészen más, mint 
volt negyven évvel ezelőtt. Az a szabadke- 
re-kedelmi politika, amelynek érdekében mi 
1867-ben gazdasági tekintetben is ho/.zá- 
lanczoíiattunü Ausztriához, vajmi gyorsan 
csődül mondott s ismét Ausztria volt az, a 
melynek érdekében kereskedelmi és Tám­
ponté ank a külfölddel szemben megváltoz­
tattatott. Már az 1878-iki vámtarifák véd- 
vámokkal védték az osztrák textilipart, a 
bőrárukat, az üvegipart s az osztrák rövid­
áru-ipart s mikor Németország a maga ta­
rifáját proiekezionista szellemben dolgozta 
át, az osz!>*ák-magyar vámtarifa ipari 
vámjai is 1882-ben és 1887-ben ilyen 
irányban módosíttattak, amit egyálta­
lán nőm lehetett ellensúlyozni azzal, 
hogy mezőgazdasági terményekre is vám 
vettetett. A legutóbbi tarifák pedig már 
a legridegebb védvámos irányt tüntetik föl 
s ha valaki ma is még ragaszkodik ahhoz 
a vámközösséghez, melyei negyven évvel 
ezelőtt a szabadkereskedelem lobogója alatt 
fogadott el a nemzet, az vagy bolond, vagy 
csaló. Még Lúnyay Menyhért is, aki pedig 
1 sr,7-ben úgyszólván ráoktrojálta az országra 
a van:közösséget s akinek közgazdasági kér-, 
öcsökben akkor olyan tekintélye volt, hogy 
még Deák Fercncz sem akart vele szembe- 
s/a ini, a szabadkereskednlmet tartotta a

vámközösség létfeltételének s egyedüli indo­
kának.

De már a vám- és kereskedelmi szerző­
désnek első megújításakor összezavarodtak 
az eszmék s akkor még olyan világosfejü. 
politikus is, mint Baross Gábor, összevissza 
hányja-veti a védvámot és a szabad keres­
kedelmet s egészen elhomályosul nála is, a 
parlamenti tárgyalások során is az az indok, 
az az egyedüli indok, amely miatt 67-ben 
az ország magára vette a vámközösség bi­
lincsét. És már ekkor, 1878-ban, mikor 
tarifánkban először jelennek meg a vedvámok 
nyomai, Baross Gábor az előadói székből veszi 
Ausztriának azt a jogát védelembe, hogy ő 
is befolyást gyakorolhasson a vámtételek 
megállapításába. Ennek az lett a következ­
ménye, hogy magas ipari vámok segélyével 
Ausztria úgyszólván minden versenytársát 
kizárta a magyar piaczról, de agrárvámo­
kat nem engedélyezett, nehogy az osztrák 
polgár drágább kenyeret legyen kénytelen 
enni.

Ha elismerjük is, hogy vámközüsseg ese­
tén Ausztriának is joga van befolyni a 
vámtételek megállapításába, nem érijük s 
józan észszel nem is lehetett megérteni 
soha, hogy két annyira ellentétes érdekű 
országot miért kényszerítőitek váinközös- 
ségbe 1878-ban, amikor már nyilvánvaló 
volt, hogy az a feltétel, cm oly melleit tiz 
évvel előbb a vámközösség létrejött, már 
rég meghiúsult s amikor nyilvánvaló volt az 
is, hogy a vámközösség fentartása Magyar- 
országra nézve óriási kárral jár, mert 
csakis az osztrák iparnak válik előnyére. 
Az osztrák ipar minden versenytárs nélkül áll 
a magyar piaczon, mi azonban kiszorul­
tunk Európából s kényre-kegyre ki vagyunk 
szolgáltatva nyersterményeikkel az osztrá- 
íoknak. Ez az eredménye annak, hogy a 
régi szabadelvű párt részint hazafiatlanság- 
oól, részint lelketlenségből gazdasági kérdé­
sekben is ép oiy feltétlen szolgája volt 
Ausztriának, mint politikai kérdésekben.

Abban a hires levélben, melyet Kossuth 
-ajós Parisból 1867 május 22-én intézett 
leak Ferenczhez, szinte prófétai ihlettel jó- 
olla meg a bekövetkezendöket: „Nemzetünk 

i jogfeladások sikamlós meredélyen ve- 
zélyLe, többe mint veszélybe, halálba so- 

dorlatik“. Deák akkor védekezett a jog fel­
adás vádja ellen, de a következmények 
Kossuthnak adtak igazat. Hisz a tí7 : MI. 
t.-czikknck minden garancziális intézkedése 
merő ivott malaszt s a nemzet még ina, 
mikor az egész országban és a parlament­
ien is az önálló vámterület hívei varrnak 
többségben, lehetetlen kivívni ezt a jogunkat, 
mert Ausztria érdeke azt követeli, hogy 
vele vámközösségben éljünk. És ha 
eltekintünk is ennek politikai súlyától, 
gazdasági tekintetben is nagy a ká­
rosodásunk. Nem kell csak egyebet szem- 
ügyre vennünk, csak azt a közismert és 
íétségbevonhatlan tényt, hogy nyerstermé­
nyeink ára folyton esik, inig az iparczikkek 
ára folyton emelkedik, hogy tehát, ha a 
mai forgalmi statisztikánkat öss/.eliu.-onlil" 
juk az. 1867. évi forgalommal, fmert akkor 
még nem volt forgalmi statisztikánk) aira a 
meggyőződéi re kell jutnunk, hogy Ausztria 
behozatala a magyar kivitellel szemben nem­

csak abszolúte növekedett, hanem relative 
is majdnem ötven százalékkal emelkedett.

Azok, a kik nálunk a közös vámterület 
; fentartása mellett küzdenek, minden időben 
gondoskodtak arról, hogy a statisztikai ki­
mutatások erre ne terjedjenek ki. Mert a 
vámközösségnek nem érdeke az, hogy az 
ország tisztán lásson, hisz a vámközösség 
fentartása nem gazdasági, hanem politikai 
kérdés Ausztriára nézve s nagy veszedelem 
lehetne Ausztriára az, ha ez napnál világosab­
ban kitűnnék a magyar nemzet előtt.

Budapest, augusztus 10.
A költségvetés és a kiegyezés. A bécsi 

»Fremdenblaü« egy budapesti távirata alapján 
jelenti, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök az 
1907. évi költségvetést még ebben a hónapban 
akarja elkészíteni, hogy aztán szeptemberben 
teljesen az Ausztriával való kiegyezés tárgyalá­
sainak szentelhesse

Szentesített törvények. A hivatalos lap 
mai száma közli a Magyarország és Horvál-Szla- 
von-DaÍrná!országok közt létrejött pénzügyi egyez­
mény bcczikkeiyezéséről szóló törvényjavaslatot, 
mint 190G. évi X. türvényezikket, — továbbá 
a k.rályi bíróságok és ügyészségek tagjainak az 
igazságügy minisztériumban 1905. évi január 1. 
óla történt alkalmazása tekintetében a ieirnentés 
megadásáról és azoknak az igazságügy miniszté­
rium ban való további ideiglenes alkalmazásáról 
szó ó törvényjavaslatot, mint XI. törvényezikket, 
mindkettőt a szentesítés! záradékkal ellátva.

Radikális párt. A »Pol. Ért.« jelenti: Már 
régebben foglalkoznak egyes politikusok és új­
ságírók azzal a tervvel, hogy egy radikális pár­
tot alakilsanak, amely a pártok keretében levő 
radikális elemekei magához vonná és azonkívül 
a nemzetközi szocziáldemokrala szervezeiet és a 
munkástömegeket is fe.használná. Mind ez ideig 
ezen tervek csak a terveztetések stádiumában 
mozogtak és az erre irányuló tanácskozások ér­
tesülésünk szerint azzal értek véget, hogy még 
nem érkezett el az ideje a pái(szervezkedésnek 
és be kell várni azt a pillanatot, amidőn a köz­
vélemény lelkesedése az uj a akulással szemben 
lelohad. Ez alatt az idő alatt is azonban min­
denféle alkalmaknál megnyilatkoztak és érvénye­
süllek azok az egyelőre titokban működő elemek, 
amelyek most, mint halljuk, elérkezettnek látják 
az. időt arra, hogy nyi tan fellépjenek. Ezen 
érv szerint az öszszei meginduló képviselőházi 
kampány már szervezett párttal, pártsajtóval ta­
lálná magát szemben. A pártokkal szemben az 
uj radikális pártalakulás — melynek neve, 
czinie és programmja még ezután lesz megállapí­
tandó — az.t a taktikát lógja követni, hogy 
igyekezni fog a pártokat elemeikre szétbontani 
és pedig különösen a radikális szabadelvűsig 
jelszavával és választóvizével; legfőnb törekvése 
pedig az lezs, hogy a koaiicziót szétiobbantsa 
es a függetlenségi pártot két vagy esjtleg há­
rom iészre darabolja. Ezekről nyert értesülé­
se nk szerint ma még mindig lényeges nézetelté­
rések vannak ezen radikális párlalakilási kiérle­
lek dolgában: különös nehézséget okoz a vezető 
zemélyek kijelölése és megaliapitása, mert su­

lk an azt tartják, hogy az utóbbi esztendőkben ex­
ponál politikusoknak szembetűnő érvényesülése 
ár almára volna a radikális párta'akulásmik é-= 
okán azt tartják, hogy inkább szinü-len egyéni­

ségek kerüljenek az évére. Má ».*, és ez a óbb 
ség és ezek az irány ú , az fii-zik, hogy m 
bízható vezérletre csak azok i'-jc -ck. akii: i i 
vannak halva azon esiivkő., .n ejek me ft 
eddig is fanatikusan »ítélték magukat. Az elté­
rések a mai ellenzéki sajtó V-rén i- n,eg--vilat- 
kózlak már és a In •. va'oti'd; azt hiszik, ho.v

ezen a téren a megállapodás és egyöntetű eljá­
rás a legnehezebben lesz elérhető.

A nemzetiségek klubja. A nemzetiségi kép­
viselők köréből jelentik: A román nemzeti párt­
klub megalakítása a már fennálló parlamenti 
nemzetiségi klubot nem érinti. A nemzetiségi 
képviselők ezentúl is mint »egységes párt« fog­
nak megjelenni az országgyűlésen. A tótok és 
szerbek kiválásáról tehát szó sincs. A román 
nemzeti klub a parlamenti nemzetiségi párt kere­
tén belül fog megalakittatni és ezzel szerves kap­
csolatban lesz. A külön román nemzeti pártklub 
megalakításának az a czélja, hogy a magyaror­
szági románokat egy táborba egyesilse és hogy 
szorosabb kapcsolatot létesítsen a hazai román­
ság és annak vezetői között.

. .. Mindezekről mi már elmondtuk vélemé­
nyünket és most is csak azt ismételjük, hogy a 
haza ellenségeinek ilyen összeloborzását a kor­
mánynak meg kell akadályoznia minden rendel­
kezésére álló törvényes eszközzel.

Az állami tisztviselők első fizetési foko­
zatának betöltése. Mint a Politikai Érlesi tő 
jelenti, a kormány az állami tisztviselők fizetési 
fokozatát egyes szakmánként fogja betölteni. Meg­
bízható helyről vett értesülés szerint a betöltést 
még ez év folyamán megkezdik.

A magyar zászló és a horvátok. Zágráb­
ból jelentik-, hogy a király közeledő születése­
im pj a alkalmából a horvát koaliczió lapja, a 
Hrvalska, azt írja, hogy a magyar zászló kitűzé­
sének ma már nem az a jelentősége, ami gróf 
Héderváry alatt volt. Nem a magyar szupremá- 
czia szimbóluma, hanem a horvát zászló mellett 
a nemzeti testvériesülésnek a jelzője. Azelőtt 
tudvalevő, a magyar zászló miatt több véres 
boirány volt.

Uj főispán. Ilir szerint Máramarosmegye fő- 
spánjává legközelebb Ferdinándy Béla mohácsi 
képviselőt nevezik ki. Az erről szóló királyi 
kézirat a hivatalos lap egyik legközelebbi szá­
mában jelenik meg.

Vasutasok Horvátországban. Kossuth Fe- 
rer.cz kereskedelmi miniszter a kereskedelmi tár- 
cza tárgyalása alkalmával kijelentette, hogy a 
horvát vonalokon a furgalóm egyszerűsítése érde­
kében lehetőleg olyan hiva'alnokokat fog alkal­
mazni, a kik a horvát nyelvet értik. Ennek az 
igéiéinek eledel leendő, a kereskedelmi miniszter 
— mint már jelentettük — most rendeíele: adott 
ki, meiy szerint 600 korona évi pótlékban 
részesülnek a horvát vona akon alkalmazott 
magyar hivatalnokok, akik eav bizottság előtt a 
horvát nyelvben való jártasságukat igazolják.

A »i’okrel« erről a kérdésről a következőket 
Írja: Kossuth kereskedelmi miniszter Lengyel Zol­
tán interpoilácziójára adott felelete szellemében 
lépéseket tett, hogy a horvát vasutasok a szolgalat­
ban is anyanyelvűket használhassák. Tette ezt azért, 
hogy a horvát vonalokon u közlekedést egyszerű­
sítse. Arról érte-üliins, hogy a kereskedelmi mi­
niszter rendeletét adott ki, mely szerint 600 korona 
évi pót okban részesülnék a horvát vonalokonalkal- 
mazott mindama magyar hivataliokok, aki,, egy 
bizottság elolt a horvát nyelvben való jártassá­
gú at igazolják. Ez a rendelet teimeszelésen nem 
vonatkozik a horvát nemzetiségekre. A horvát 
vaaivasok közt Kossuth rendeleté nagy elégülel- 
lenséget kelleti, mert a/t vélik, — hogy kilát­
szottak ökot. Minden magyar vasúti hivatalnok 
készséggel és szorgalommal fogja megtanulni a 
horvát nyelvet, l ogy horvát területre he yeztes- 
sek át s igy az évi pótlékban részesüljön. A 
h rvál vasúti hivatalnokokat ez a rendelet e ő- 
meneteiükben gátolni fogja. így Horvátországban 
a horvát vonalokon is magyarokat favorizálnak. 
Kormányunknak es a horvát delegátusoknak kö­
telessége lenne felszólalni, nehogy a horvátok 
Horvátországban is ilyen módun nagy hátrányt 
-zenv<'djet,ek Es ha már a horvát nyelvből

. s .1 kid tf i..ii — úgy tegyek azt a horvát 
i utl ág elolt.

A törvén h *óe" gi tisztviselők oaczefer-
hctlunsege. A bi- ügyi i-ormány a törvényha-

I gi I s/tvH-;d KZiegTati J.ragmatlkáj.u'ak el- 
ke.-z 1: sevel ka[,c.-.n| loan, rendezni kivárja a 
vá risi es v r.i.v ivei risztv selő összeférhet- 
e s'-gi ügyét is. E tárgyban már több fel­

ír t i-s javaslat i-rke/.'-tt a be!agyi kormányhoz,

1 uiimszcmbatban tartottuk nagygyűlést. Itt 
cl határoz, tűk az. önkéntesek összeírását, s 
az.!, hogy mielőbb táborba kell őket indítani. 
Ezen hamarosan túlestek. Nagyobb bök­
kenő volt azonban a kérdés : mennyi időre 
leeren a vállalkozás? E fölött inár heves 
vita keletkezett, mert voltak olyanok, kik 
azt akarták, hogy a vállalkozási idő ne ter- 
jedjf n tovább egv hónapnál, mert különben 
v mezei munka fennakad. Én ez ellen ki- 
i.cive felszólaltam. Beszédem kezdetét gú­
nyos mosolylyal fogadták, később azonban 
riadó éljeneket kaptam, s a behívást nyolez 
hétre határoztuk. Fgyanekkor Jolsva város 
evangélikus lelkésze igen szép hazafias be­
szédei mondott, s a gyűlésen megjelent tót 
népet a hazaszeretetre lelkesítette.

Eziduben jöttek hozzánk Madarász László 
és József, akik azért utaztak ide, hogy a 
Ia földi nép érzelmeit tanulmányozzák. Meg­
látogatták községünk hazafias szellemű pap­
jai Iíüczey Jánost, s tőle mindenről értesül­
vén, megelégedéssel búcsúztak el, s mentek 
a felsőbb vidékek felé.

Közvetlen ezután megjelent torn ally a i gya­
korlatunkon Fay Husztáv, a megye másod- 
aiispárija, s felszólított, kik lennének hajlan­
dók nyolez hónapig egyfolytában szolgálni V 
Kesteikedve vallom be, hogy biz csak én 
magam ajánlkoztam.

Ezután nyilat próbáit huzatni. Ez sem 
vezetett eredményre. Ekkor a községek elöl­
járói arra kérték az alispánt, hogy verbung 
utján engedje meg kiállítani a reájuk kive­
tett legénységet, amit az alispán jóváhagyott.

Gömörpanyitra 3 katona esvén, vig mu­
latságot rendeztek, igy akarván megnyerni 
mind a hármat. Ez. sem sikerült!

Majd pénzen próbáltak fogadni. Hatvan 
pengő forintot kínáltak egynek-egynek. Hasz­
talan!

Véletlenül egy festőlegény vetődött a fa­
lunkba. ö azt állította, hogy bizonyosan be­
vennék katonának, mert már egy hónapig 
szolgált a ráczok ellen. A község ennek 
előbb 100; majd 300, s végre 400 forintot 
kínált, de ő kijelentette, hogy azért sem 
szolgál

Ezután sanyarú állapotunk kezdődött. Haj­
nalban ugyan a körülbelül két éra járás­
nyira fekvő j*: mill vara gyalogoltunk, s ott 
két óra hosszáig execz.irozlimk. Hazaérve 
esti hat óráig a mezei munkál végeztük. 
Elekor dobszóra gyülekeztünk, s 11 uráig a 
korcsmáiban verbuváltunk. Alvásra alig ma­
radt valamivel több időnk két uránul. Az 
éjjeli verbuválás sem vezetett eredményre. 
Én hosszas töprenkedés után, mert öreg 
édesatyám gazdaságát tiz. év óta már magam 
vezettem, elhatároztam, hogy fegyvert fogok 
elárult hazámért és ha száz halait szenve­
dek is, örömest eltűröm.

És a következő nap érkeztek hozzánk 
Szörcsey Antal cs Waltay Pál szolgalmak. 
Előbbi mondta, hogy beáll nyolez hónapi 
szolgálatra s ha a háború tovább tartana, át­
lép valamelyik sorezredbe. Rögtön kijelen­
tettem neki, hogy én is beállott. Rábeszélé­
semre még négyen állottak be, imv ho»’v 
kettőt ezekből községünk Kövecses község­
nek adhatott, s ezekert Kövecses 120 forin­
tot fizciett községünknek.

Lázas sietséggel fogtunk a mezei munká­
hoz, mert azt hittük, hogy legkésőbb szep­
tember elején laborba sz.állunk. Úgyis volt. 
Szeptember első hetének végén Rimaszom­
batba mentünk. Egymást érle a sok szekér. 
A herczcgi épületben kiáltották ki előttünk 
mind a két század tisztjeinek nevét. Nem is­
mertük őket, de hallottunk róluk, hogy 60 
Irinyi foglalójukat a haza oltárára ajánlot­
ták fel, ép úgy mint én, aki a foglalót fel 
sem vettem. Ugyancsak teljesen ismeretle­
nek voltak előttünk az altisztek is.

Másnap reggel föleskettek bennünket. Dél­
után egy kis kellemetlenségem történt. Én 
egy rozsnyói csizmadia legényből lett káp­
lárnak jutottam a keze alá. Ó az élelem ki­
osztásánál a tót legényeket és az egyszerű 
paraszt fiukat sértegette, azt mondván, hogy 
részint a foglaló, részint a hasuk hozta ökot 
katonának. Ezt én szó nélkül nem hagytam, 
hanem kijelentettem: Most már nem az a 
kérdés, ki miért jött ide, hanem hogy ki 
fogja megállni a helyét. A káplár nem fe­
lelt, de mérgesen ream nézve eltávozott.

Délután a varosban sétálgatva, ismerő.? un 
asszonyokkal találkoztam. Midőn ép iiilvö 
/.ölném őket, csizmadia káplárom hátúiról 
vállaltira ütött, s iszonyú káromkodás k"Zt 
ram rivallt, hogy ne lássa többé kezemen a 
keztyüt, mert mcgkcscrülüm. Menjek a köz­
legények közé, mert ott az én helyem, nem 
pedig úri társaságban.

A közönség ezen megbotránkozott, s töb­
ben a kapitányomnak cl is mondták, mire 
másnap, mert este a káplár lerészcgcdelt és 
verekedett, degradálták, s engem teltek meg 
káplárra. Igy lettem én káplár a 3-ik sza­
kaszban. Amikor Szörcsey Antal szolgabiró 
főhadnagyunk megérkezett, rögtön fukáplárrá 
nevezett ki a 2-ik szakaszhoz.

Kaptunk fegyvert és ruhát is. Igen jó 
czindercs, szuronyos puskát adtak s fekete 
viaszos vászonból készült csákót. Ezenkívül 
sötétcs kék sapkát s lószür nyakravalót. 
Felsőkabátunk buzavirágszinü posztóból ké­
szült, vörös zsinór és nagy gömbölyű úlum- 
goinbokkal. Öltözetünket szürke, egy szál vö­
rös zsinóros pantalló és bakancs egészí­
tette ki.

Amikor ily katonás kinézésünk volt, ak­
kor a réten kiállítottak bennünket, előbb 
Terhes Sámuel református esperes, majd 
Tompa Mihály intézett hozzánk remek be­
szédeket. Utóbbi azt fejtegette, hogy a fér­
fias önérzetet voitaképen a hazáért való 
küzdelemben lehet kimutatni. Remek beszé­
dét Vörösmarty Mihály Búvár Kund-jának e 
szavaival végezte: „Teremt-e isten több 
magyart, Ha mink is elfogyunk 7“

Innen szekereken Losonczra vittek. Az 
utón akadtak köztünk oly legények, akik ki­
hágást követtek el. Voltak, akik a korcsmá- 
rostól bort kértek s nem fizettek. Száza­
dunknál is akadt egy Kukuika János nevű 
kövi községbeli kocsis, aki igy akart tenni. 
De kapitányunk, látva, hogy a korcsma 
felé szalad, gyanúsnak tűnvén fel előtte a 
dolog, engem utána küldött, hogy rósz 
szándékát akadályozzam meg. Amikor oda 
értem, ép hozták neki a bori. Mondtam, 
fizessen, mielőtt iszik. Nincs pénzem, feleié. 
Ez katona dolog; telt ő máskor is igy.

Erre en mint a villám egyik ki zemet ajaka 
ala löktem, a másikkal pedig •abszúrát jól 
inrgniai -olva felkaptam s a váltamra haji­
tól lám. Vaskos, züii ük ember volt s rug- 
kapali dzott, de én nem eresztettem cl, 
hanem siettem vele a szekérhez. Vagy 60 
lépésnyire czipeitem a katonák hahotuja 
közölt s oda c-rve a szekérbe csaptam. A 
legénység elölt erre nagy tekintélyem lelt.

Losonczról Gyarmatra, onnan Váczra, 
maid nyolez napi tartózkodás után hajón 
Komáromba szállították, ahol meghaltunk". 
Itt történt, hogy Szcntiniklússy József Besze 
Jánossal magnum-áldomást csapott s eköz­
ben előbbi arra kérte Beszél, vigye be a 
várba, szeretné megnézni. Besze kötélnek 
állt s váltig hajtogatta, hogy vele együtt, 
daczára az alkonynak, bebocsátjálc. Az első 
űr csakugyan át is bocsátotta őket. Amint 
a második őrhöz közeledtek, ez rájuk kiál­
tott, mire Besze igy leiéit: Én Besze János 
vagyok, ennek a várnak volt ideiglenes pa­
rancsnoka s e barátommal a varat jöttünk 
megtekinteni. Erre az őr visszakiáltott ne­
kik : Én nem bánom, ha Isten Jankónak 
hívnak is, de vissza, ha ép bőrrel akarsz 
innét elmenni.

Erre azután ész nélkül visszafordultak.
Reggel korán indult hajónk Győr felé. A 

győriek nagy zeneszóval jöttek elénk. Gö- 
nyönél kiszálltunk a hajóból s gyalog ma­
síroztunk Győrbe. Az ablakokból nők-férfiak 
kalapokat, kendőket lobogtatva éljeneztek. 
A házak lel voltak zászlózva s koszorúkat 
dobáltak reánk. Az ulczákon két oldalt 
nagy, uj faedényekben bor volt s mellet­
tük itezés bádog, amig csak a kaszárnyába 
nem értünk. Itt a legénység rögtön tánezra 
perdült s egyszerre annyi nő lepte el a ka­
szárnya udvarát, ahány katona volt. Azt 
hittük, előkelő úri nők s csodálkoztunk, mi­
dőn a kapitányunk egyszerűen kikergette 
őket a kaszárnyából.

Az éjszakul Öltevényben töltöttük. Útköz­
ben láttuk a horvátok elhagyott táborát s 
őrnagyunk néhányad magával négy elma­
radozott horvát katonát fogott el. Ennek 
nagyon örültünk!

amelyek a megyei szervezési szabályrendeletek 
olyképen való módosítását kérik, hogy megyei éa 
közigazgatási tisztviselő érdekelt részvénvsársa- 
ság és szövetkezeti igazgatóságna':, illetve fel­
ügyelő bizottságnak tagja ne lehessen s csak ki­
vételesen engedtessék meg, hogy az alispán egyes 
helyi érdekű vasutak igazgatóságában tagként 
részt vegyen. Gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter a szolgáját! pragmatika elkészítésénél fel 
fogja használni e feliratokat és javaslatokat, mert 
a belügyi kormány is úgy tapasztalta, hogy a 
bizottságokba ttilnyomólag nem a független bi­
zottsági tagokat, hanem az érdekelt tisztviselőket 
delegálják és igy a közhatalom mindinkább a 
tisztvise.uk kezébe jut, ami ellenkezik az önkor­
mányzat követelményeivel. A vasúti bizottsági 
tagságok betöltésére nézve a belügyi kormány 
olykép kívánja rendezni az incompatibiliiás kér­
dését, hogy vármegyei és városi tisztviselők ér­
dekelt helyi érdekű vasúttársaságok igazgatósá­
gában és felügyelő bizottságában helyt nem fog­
lalhatnak, meri a n vezeti tisztviselői állások 
összeférlieilenek ezekkel a tisztségekkel, miután 
az illető társaságok közigazgatási ügyeit a tör­
vényhatósági tisztviselők intézik. A főispánok, 
imint a kormány küidölljei, a vasúti igazgató­
ságokban tagként amúgy is szerepelnek, a bel­
ügyminiszter azért feleslegesnek tartja, hogy a, 
törvényhatósági bizottság is delegálja a főispánt.

Pesimegye a munkáskérdésröl.
Pest vármegye közigazgatási bizottsága 

— mint inai számunkban hírül adtuk — 
tegnapi ülésén foglalkozott a mezőgazdasági 
munkáskérdéssel is, a melyre vonatkozólag 
határozatot is hozott. A bizottság a kormány­
hoz intézett jelentésében is részletesen fog­
lalkozik ezzel a kérdéssel. A jelentesnek ezt 
a részét, a melylyel lapunk más helyén 
foglalkozunk, itt közöljük :

Ha a munkás-kérdés nálunk tisztán a mun- 
káso^z'ály megélhetése és jobb soisa biztosítása 
érdekében vettetett volna fel s ezen kérdés meg­
oldása a munkaadó és munkás kölcsönös méltá­
nyos érdekei figyelembevétele mel.ett szorga maz- 
tatolt volna, ma a munkáskérdés — a mezőgaz­
dasági munkáskérdés bizonyára nem, — nem 
tartoznék a legnehezebben megoldható fi dadamk 
közé. A munkáskérdés azonban kü. i.fii'e körül­
mények behatása folytán annyira eifit itiil s más 
téren is oly káros kihatásban nyi.várul!, hogy 
ma már nemcsak tisztán, m;nt munkáskérdést 
kell azt tekintenünk.

Ma már nem lisztén munkáskérdéssel á lünk 
itt sze ttben, hanem a munkáskérdés esz! őzül 
használásával felidézett osztályharczcz.d és ezen 
aldallan harezot minden irányban kihasználó kü­
lönböző önző érdekcsoportokkal.

Hogy nálunk ezen ügy ennyire elfajult, s a 
munkáskérdés révén annyi társadalmi baj kelet­
kezett, sajátságos politikai helyzetünknek s annak 
tudható be, hogy a szabadsajtót, a gyülekezési 
és egyesületi jogot a szabadság oly bi. osit-ka- 
nak tekintettük, melynek legkisebb szabályozásá­
tól is tartózkodtunk.

Ezen nemes, a nemzeti és egyéni szabad-ág 
biztosítékát annyira li-zlelö nemzeti közér. ül let 
azonban kihasználták a társadalmi rend megron- 
tói. A gyülekezési és egyesü.ési jog védőmé a alt 
a társadalmi rend (elforgatására s a ba/aiiu. 
érzü.et kiirtására törnek; a szabad sajtónak biz­
tosított véde’em kihasználásával pedig a lentieken
kívül a hatósági tekintő yt és egyéni tisztességet 
a legdurvább módon és hangon gázoják le.

Ez az áldatlan helyzet teszi tehat szűk-ügesse, 
hogy nemzeti szabadságunkat is biztosító ezen 
intézmények nemes tisztaságát törvény áltál vé­
delmezzük.

Ez az oka annak, hogy a munkás-kérd- s Lázi 
rendezésűhez sikerrel tui.rn aduig ne u is lógha­
tunk, inig az idegen érdekes beavatkozását lehe- 
t tlenne nem tesz-zük.

A munkás-kérdés méltányos megoldását az 
eg'-sz társadalom szívesen óhajtja es fogad,a; de 
lehetetlen addig ezen kérd» st igazan rerule/n1, 
míg a munkásosztály s íját érd»»kei ügyét nem 
önmaga intézi, hanem más czélvk, eszmék es 
érdekek szolgalatéba álló, a legtöbb e-e.oen nem 
is munkastes ületek és egyenek vak eszköze 
marad.

Eíső sorban a gyülekezési és egyesü éti jognak 
törvényes utón \alo rendezéséi torijuk szűksé-
gesno'-..

N m tarthatjuk ugyan s helyesnek, hogv ezen 
nemzeti szabadsagunkat is biz os.tú intézmények 
bármely kormány és bármely hatóság által ki- 
adm! rendnTe/o-vk és korlátozások a tál s/abá- 
iyozlas-anak. Ezt törvény áfái kivú.juk szihá- 
lyozni.

Ezen ingalag alap volt az oka, hogv a köz­
igazgatási hatóságok a múltban nem fi Vielt k ki 
keliö ereíyt a fent vazo t mozgalmak korlátozási 
es irányításában; mert különböző indokoki-ó- ezen 
ügy hol tulsz gorral, hol indikolatlan engedékeny­
séggel, de a felsőbb- ég részéről bizonyos kóvet- 
kezetlenséggel k-ze teleti.

Az egyesü éti ügyeket eddig szabályozó ren­
delkezésektől eiiéroleg a le iini szomorú rnu t 
időben az egyesületi szervezkedésnek egy ory 
rendszere lett kormányhatósági jóváhagyás mel­
leit életbeléptetve, mely a hatósági fe ügye etet 
es társadalmi ellenőrzést teljesen leheteti enné 
tette.

Budapest központlal ugyanis egyesületek ala­
kú lak, melyek bármely községekben helyi cso­
portokat alakíthattak s ezt az elóljáró.-.ágnak csal: 
bejelentem tartoznak.

Ezen a módon jóformán az égé z or>zág be 
van hálózva s a félrevezetett munkásnép tekin­
télyes összeggel adózik ezen önzó ezelo na!:.

A társadalmi utón való szervezkedve termé­
szetes alapja az, hogy a különböző pontokon ha­
sonló érdekből alakúit testületek képviselet utján 
alkotna/ bizonyos szövetség-1 s önmaguk inté­
zik saját ügyeiket, mig a len i mudou alakult 
helyi csoportrk voltaképpen idegen érdekek vak 
eszközei.

Alidig is, inig az egyesületi jog törvényes utón 
szabályozást nem nyer, kérnünk kell az olvan 
természetellenes utón a aku:t egyesületek műkö­
désének felfüggesztését és hivatalos utón való 
megszüntetését.

Kormányrendeleti ulon volna eltiltandó addig 
az is, hogy bái mely egyesület vagy ennek helyi 
csoportja vendéglőben, korcsmában, kávéházban 
tartsa hivatalos helyiségét és hatósági engedély 
nélkül bárminő gyűléseit; az oly* vendéglőstől, 
korcsmároslól, kávéháziulajdonostól pedig az ital- 
mérési és iparengedély azonnal megvonható le­
gyen, ki ilyen gyű ések, értekezletek megtartására, 
hatósági engedély nélkül, helyiségét átengedi.

Am alakuljanak más egyesületekhez hasonlóan 
munkásegypsületek s tömörüljenek járásonként, 
vagy községenként, de működésűk legyen idegen 
befolyástól ment, ügyeiket vezessek önmaguk, 
működésűk legyen nyilvános a a hatóság által 
ellenőrizhető. így a munkásság igazi érdekeinek 
is többet használnának és érdekeiket más érdekek 
kölcsönös méltánylásával jobban biztosíthatnák s
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a hatóságoknak mód;a és alkalma volna a mun­
kádén! e ;;e k iá rn oga í á - ára.

Hogy ezen ügy t rvény által miképpen szabá­
lyoz tassók, arra ez alkalommal nem terjedünk 
! i; óhajunk az, hogy a gv ülésezési és egyesülési 
jog a nemzeti szabadság eszméje, a hazahság, a 
minden téren való haladás, a közművelődés ter­
jesztésének s a különböző társadalmi osztályok 
jólétre való törekvésének, nemes versenyének 
legyen t .s/.ta e.-zlv ze s e tekmiben minden kor­
látozást veszélyesnek is látnánk.

De viszont szentesített Iörvény erejével legyen 
korlátozható minden oly törekvés, me'y hamis 
jelszavak mellett önző őzéiből a társadalom fel- 
íorgaiására nemtelen módon huj tógát. Hz ügyben 
hú önben mar 1ÓU4. évi jelentésünkben volt al­
kalmunk nézetünknek kifejezést adni.

He ez n ügyek törvényes ulon rendezve lesz- 
nez. azt luszszük, hogy a szabad sajtó fattyuhaj- 
íá-ai sem nyernek tápanyagé ; maga a megtisz­
tult társadalmi érzés lógja el ül a sajtó nemes 
intézményét megtisztítani.

D r nem látnánk a sajtó szabadságát hoiláíozó 
intézményt abban sem. hogy éppen a szabad 
sajtó nem- s hivatásának érdekében ezen fattyú­
hajtások e távolítása s megújulásának megbéní­
tása törvényes utón történnék.

lía ezen kérdések lörvénves utón rendezve 
lesznek, avagy ax..k rendezésével egyidejűleg, ter­
mészetesen gondoskodni keli a munkás-és cseléd- 
ügyeknek törvényes utón való méltányos rende­
zéséről, mire n- zve annak idején készségesen ter­
jesztjük elő javaslatainkat.

i -metéljük, hogy teljesen tisztába kell azzal 
lennünk, hogy ezen tervszerű izgatások végczélja 
korántsem a munkások érdekei előmozdítsa és 
különösen nem a mezőgazdasági munkások érde­
keben valók (mely utóbbiak érdeke éppen nem 
azonos az ipari munkások érdekeivel), hanem vég- 
czéljek a társadalmi r->nd megbontása, a vagyon 
ii;egsernmis;lé.-v, a vagyonusodas meggútlása és a 
termelés lehetetlenné tétele.

Szombat, augusztus 11.

A Mpst Oroszországban.
l'.abb események híre néhány nap óta 

nem érkezik Oroszországból s ennek az 
okát abban kell keresni, hogy még Pétervá" 
rótt Moszkvában sem tudják, hogy mi 
lorténik az ország belsejében. Az orosz la­
bour érlC'ámsei is eűbrn a tekintetben na­
gyon Hiányosai;, úgy, hogy itt Európában 
az ember jórészt magúnértesiilésekre van 
utalva.

De még abban az esetben is, ha mostan 
tény:eg azért nem érkeznének hírek, mert 
imutiv nyuga’om van Oroszországban, nem 
lehet azt következtetni, hogy a nyugalom 
tényleg helyreállt. A czári udvarban nagy 
Jnlrikák folynak s az orosz udvari párt, a 
mig egyrészről Sztolypin ellen intrikál, inás- 
r - r51 azt kívánja, hogy a dumát a kitíi- 
■' li ttándö előtt hivjá!-: össze, mert azt 
remed, hogy a választásnak megnyugtató 
hala-a le-:-: a lakos ágra. Szóvá!: ők maguk 
sem tudják, hogy mihez fogjanak.

Ma a következő hírek érkeztek:

Katonai lázadás.
Stockholm, aug. 10.

Az orosz vörös gárda egyik megalapítója 
és vezetője Stockholmban sütés egy újság­
írónak, aki beszélt vele, érdekes leletezése­
ket mondott el a szveaborgi katonai fölkelés­
ről és a fölkelésnek a v<'re- gárda izgatá­
saival való összefüggéséről.

Elmondja, hogy a forradalmi bizottságnak 
a szocz.a..-la párt támlájára szervezett vö­
rös gárdával esux a légii! >bbi hónapok óla 
van £ bb ü köl! lése 1 ’innországban. 
Az orosz titkos bizottságok kezdetben bizal- 
matlanul fogadták a finnek közeledését, 
utóbb azonban, mikor bizalmi férfiaik, kikel 
a tinnék megismerésére kiküldtek, kedvező 
jelentest ti tick, mi gtörtént a közeli <1 - az 
oroszok es htiwk közölt. Május elején ti!kos 
szerződési kkiöltek, s erre megkezdődött a 
Finnországba áthelyezett orosz <■-apaiok 
legénységének lazítása. J"orrúd.dini Írásokat 
csempészlek bo a kaszarnvakba, titkos gyii- 

et tartottak . b ^inkább a fegyelem, a 
fölebbvalók iránt való engedőim ség kiirtá­
sára törekedtek az Írók és a szóno­
kok. A tengerészesapatokitál és tüzér­
ségnél könnyen ment a dolog, meri 
a legénység egészen magányosul, a tisz­
tektől eilt;.gyutva élt a kaszárnyában. Nehe­
zebb dolguk volt az izgatokuak a helzing- 
forszi sora y a i ogságnál es a kozákszaka- 
szokuái. Itt a legénység érthetetlen szivó- 
sággal ragaszkodóit a kormány iránt való 
hűséghez és korlátolt fölfogó képességükkel 
nagyon megnehezítették a propaganda 
munkáját. Mimlazonáita1 náluk ‘ i- el lehe­
tett valamit érni, különösen akkor, amikor 
ét gyöngébb értelmiségúek meggyőzésére 
liatal leányokat küldtek ki. Mindent össze­
véve, a vörös gárda elmondhatja, hogy a 
Finnországban lévő katonaságnak több, 
mint negyven százalékát megnyerte a for­
radalmi tanításoknak.

— Hogyan egyezik meg a fülforgatókkal 
valu fraternizáíás a vörös gárdának a nem­
zettel szemben vállait kötelezettségeivel ? 
— kérdezte az újságíró.

— A gárda — felelt a finn — voltakép­
pen szocziálista szervezet és nemzetközi 
jellegű. Az az eshetőség, hogy a ihm auto­
nómia fönmaradását kétségessé teheti az 
orosz csapatok füllázilása, nem számíthat 
különös figyelemre. Mi mindenesetre tisztá­
ban vagyunk vele, hogy a finn alkotmány 
győzelme mindaddig nem köt bennünket, a 
niig orosz testvéreink sorsá a lelkiismeret­
len hivatalnoki hierarchiától függ, s a mig 
az orosz nép kimondott akaratát lábbal 
tapossák.

Ez a beszélgetés szveaborgi zendülés 
előtt két nappal történt. Akkox nem akarták 
kiadni, mert azt hitték, hogy a vörös gár­
dista fontoskodik, az események azonban 
bebizonyították, hogy nem túlozott.

Révai, aug. 10.
A Format Aszóvá nevű pánczéloshajón 

történt zendülésről ezt a megbízható leírást 
közli egyik idevaló újság: A Pontját Aszóvá 
nevű hajón, a mely augusztus elsején ért 
be Kapcrneetn öbölbe, egy matróznak öltö­
zött diák is volt, a ki már Révaiban is tar­
tott gyűlést a tengerészkatonákkal. Későn 
este fölkereste egy katona a hajó lelkészét 
és elmondta neki, hogy fontos közölni való 
volna a parancsnokkal s kérte a papot esz­
közöljön ki néki kihallgatást éjféli egy 
órára. Lozinszkij kapitány teljesítette a ka­
tonája kérését. A katona elmondta neki, 
hogy a hajón egy izgató is utazik, a ki lá­
zadásra akarja rábírni a legénységet. A 
kapitány nyomban megtette a szükséges 
intézkedéseket s a lázi tót három órakor 
hajnalban kellett volna elfogni. Ekkor 
azonban nagy zavargás támadt. A matró­
zok között sok Itive volt az idegennek s 
ezek nem akarták teljesíteni a parancsnok 
rendeletét. Egyiket közülük nyomban agyon­
lőtte a kapitány. Most már általános lett a 
harcz. A hajnal sötétjében mindenfelől 
puska és revolverlövés ropogása hallatszott. 
Senki sem volt tisztában a helyzettel, senki 
sem tudta, kire lő. A kapitány és több tiszt 
elestek az ütközetben s holttestüket a töb­
biek a tengerire dobták. A papot, kit min" 
denki szeretett a hajún, szintén megsebez­
ték, de csak véietlenségbül. A láziló, aki 
időközben egyik megölt tisztnek a ruhájába 
öltözött, a parancsnoki hidról osztotta az 
utasításokat. Egy fiatal tisztet, aki vitézsé­
géért a Szent Ryürgy-rendjelet kapta, bele- 
lukték a tengerbe s mikor látták, hogy egy 
vizrebocsátolt csónakba belekapaszkodik, ad­
dig lőttek rá, mig halálra sebesülten alá 
nem merült. A pap azt mondja, hogy a 
zendülök kisebbségben voltuk a nyolezáz 
főnyi legénységben, de mégis ők kereked­
tek fölül. A zendülöket aztán más hajók 
hűségben maradt legénysége fegyverezte le.

A katonai bíróság holnap fog ítéletet 
mondani a Pániját Aszóvá lázadó n ntrózai 
dolgában. A lázadók egyrészél halálra fog­
ják Ítélni, köztük a lázadók vezetőjét, aki 
Petrov egyetemi hallgatónak mondja magú1, 
de igazi nevét eltitkolja. Attól tartottuk, 
hogy a kikötőben állomásozó hadihajó le­
génységé köreben a katonai bíróság Ítélke­
zése nyugtalanságot log okozni és ezért az 
összes hadihajók Irat napra elhagyják a 
kikötőt.

Liven herezeg, a Pániját Aszóvá pa­
rancsnoka egészségi okokból lemondott áf­
ásáról.

Paraszt zendülések.
Péter var, aug 10.

Az iPőbbi nápolybán illetékes helyre több 
agrárkorülőtbö! rendkívüli nyugtalanító hűek 
érkeztek. A dél-oroszországi kormányzósá­
gokban éhínség pusziit. A Volga vidékén 
a lakosság felél éhhalál veszedelme lenve­
get i. A paraszt-lakosság, amelyet a hazatért 
volt duma-képviselők megdolgoznak, rend­
kívül izgatott. Sztolypin miniszterelnök ugyan 
utasította a kormányzókat, hogy a volt 
duma-képviselőket szigorúan tartsák szem­
mé’, de ez keveset ha ználl. Több volt 
duma-képviselőt a kerületében I« ilio'.lra ver­
lek, mert nem hozott magával a para ztok 
re-zéró földbirtokot és szabadsávét.

Pátervar. ;-.ug. 10.
A kiuvi kormányzóságban rettenetes álla­

potok vannak. X konn;iiiv>óságban a mező 
gazdasági munkások !'•.•! c szí rá kot, a vetés 
elrothadt és tönkrement.

Petervár. aug. 10.
A k rmány az idei ujonezozá-t szeplcm- 

bciTöl novemberre szándékozik elhalasztani, 
mert attól tart, hogy a felizgatott parasztok 
most még vonakodnának njoncz.nak bevo­
nulni.

Rablások és fosztogatások.
Varsó, aug. 10.

Az állampénztár és a vasút között konflik­
tus támadt. Nemrég ugyanis Buskovnál for­
radalmárok megtámadtak egy vonatot és a 
postakocsiról százhetvenháromezer rubelt 
elraboltak. A kincstár azt állítja, hogy a 
vasuttársasag ezt az összeget köteles meeté- 
rileni. Ezzel szemben a vasul azt mondja, 
hogy a posta útközben is kizárólag állami 
tisztviselő kezelése alatt áll. Az ügynek va­
lószínűleg a bíróság előtt is folytatása lesz.

Varsó, aug. 10.
A postakocsit, amely több kozák őrizete 

alatt Lublinból Bilgoreiaba ment, útközben 
hét fegyveies rabló megtámadta. A táma­
dók a kozákokra lőttek, kettőt közülük meg­
öllek, a többi elmenekült. A postakocsi 
lovai is megbokrosodtak cs elragadták a 
kocsit, amelyet a rablók nem tudtak elérni.
A rablók üldözésére nyomban egy egész 
század kozákot küldtek ki s a kozákok csak­
hamar el is érték a rablókat. Valóságos 
harcz keletkezett a rablók és a kozákok 
között. Egy rabló meghalt, három megsebe-

sülve fogságba került. A többi háromnak 
sikerült elmenekülnie.

A czár retteg.
Petervár, aug. 10.

Trepov a mai nap folyamán Pét er várról 
Czarszkoje-Szeloba megy s ott személyesen 
fogja megvizsgálni a palotát, ahová a 
czári család legközelebb alkoltözküdni szán­
dékozik.

Felakasztott képviselő.
Berlin, aug. 10.

A Vorwärts-nek jelentik Pétérvárról: 
Onipkin volt dumaképvisclüt, akit Krönstadt- 
ban a lázadókkal együtt el lógtak, vasárnap 
felakasztották.

________ EGYETÉRTÉS

az EGYETÉRTÉS 

független politikai napilapra.
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Előfizetési árak

a magyar korona országaiban és Ausztriában
Egész évre 40 K. j Negyedévre 10 K. 
Féí é-,?re 20 K. | Egy hóra 3 K. 60 f.

.1 fürdőzési es nyaralás; sa/soriban minden 
emtizomnok az illető fürdőhelyre. vaír\' nvttm 
ralóteleprc pnmo-ari elküldjük lapun kai. I] 
véli hói arra kérjük tiszteli előfizetőinket, 
hogy a fürdő, vagy a nyaralóhelyen levő 
ezimüket idejekorán koz/ii/»•/, velünk, ne- 
hogy a lap küldésében es kezbeeuseben 

akadály tárnád jón.

Minden etöfizetönk kedvezményképpen 
minden hónapban ingyen kapja a 
Hevesi József és dr. Fáik Zsigmond 
által kitünően szerkesztett, gazdag, vál­
tozatos, képes havi folyóiratot, a .Ma­

gyar Szalont “

Az EtiYKTKMTÉS a legnagyobb terjedelmű, leg­
gazdagabb, legjobban inlonnált politikai napi­
lap a magyar sajtóban. A x il.ig legnagyobb vá­
rosaiban kiilön tudósítói vannak, akik minden 
nevezetesebb eseményekről a lapot azonnal táv­
iratilag informálják f'zikkeil a legkiválóbb po­
litikusok es piiblivzisz.lák. Ikrezáit a legkiválóbb 
béliétristál; Írják. Xltuikalársainak gárdája esnpa 

eisór.ingn, kipróbált újságírókból áll.

ÚJDONSÁGOK.

Bánffy és a Társadalomtudományi 
Társaság

— llaally elnöki állást m Ideadja el. —

Arra ;i mozgalomra, amely a fár ada­
lom tudományi Társaság kebelében tnegin- 
duit. hogy az cin.", j ;i|V, t báró 1 km Ily De­
zsőnek ajánlják lül, ma -a IlauftY cgv uj- 
sági ró előtt kijeienlellc, húgv eddig na.a 
még senki fan p.uenllvzi-U a Tár.-adal uii- 
ludomáiiyi Társasig köréből, sül a tai.-a-ag 
meg csuk nem D jelezte chit to azt a szán- 
dekát. Különben nem is ins/,:, hogy a t;i,- 

ig, .merve az <> poidikai hilvailá ál. a 
nem.-éli a Ham kiépítése dolgában bildet II 
cive.t, :.\v-iiíire meg c-ak guuduljuu i , de 
ha iccgis niegt'Tlnnieó, Iclíit.tettel az. e-a: 
menyek"'', kénytelen lenne e megtisztelte­
ié s el >1 kitérni.

E kije’entéá n .ui Bái.ffy következőkép foly­
tatta:

Db.«a iVliit'.'.lha’atian ellentétek vaunak ugyanis 
közööimk, amelyeket szerintem nem tüntethet el 
még az a tény sem, hogy a társaság forma sze­
nt. t csakugyan uhui politikai egyeadés, hanem a 
szabad tudományos ku'ah.sra m a legmodernebb 
tudománynak, a szoe/.iologiái.ak ápolására, fej­
lesztésére és tcrjc-zl sme alakult szövetség. Mert 
hiszen fpiii-ii a legutóbb történlek mutálják vi- 
iagusan, hogy a tá'sn dalom! adomány minden 
nvilt kérdése a leg-miselmen vág bele a napi 
kormányzati politikába. Hz már ennek a tudó- 
mánynak a természeti b'-n gyökerezik, mivel a 
szocziológia legégetőbb kérdései, földbirtok, va- 
gyonelo-ztas, a kulturális liaiadás progresszivitá­
sának tempója stb. mind olyan kérdéséit, 
amelyek megoldása első sorban és lemié- 
szetszerüeg a kormányzó politikától függ, 
mondjuk, az államhatalomtól. A napi polit.ka 
teljes elhanyagolásával teluit, merő lehetetlenség,
— hozzáteszem: még a legnagyobb jóakarat 
mellett is, merő lehetetlenség olyan társadalom­
tudományi akeziot fejteni ki, amely akár csak a 
lársu’at szempontjából is, etedménves lehessen. 
Viszont: ha egy ilyen társulat útja, akurmely 
kérdésben, keiesztezni találja az éppen uralkodó 
kormánypolitika útjait, kazlára a véletlentől függ
— s ez megint éppen a legutóbbi események 
igazolják — hogy olyan felfogás kerekedik-e 
fiiül a társaság kebelében, moly számol a gya­
korlati politika el r.ern mellőzhető kötelességei­
vel, vagy pedig olyan, mely könyörtelenül a 
maga tudományos meggyőződésének fanatizmusá­
tól hajtva, kész kereszlültaposni mindenen, a 
mi meggyőződése rögtöni érvényesítésének útját 
állaná ? . . .

Hogy az ak'uális esetnél megmaradjunk, én

például szívesen elhiszem a Társaságról, amit
Pikier professzor ur az elnöki székből jelenteit 
ki: hogy ü soha semmifele érintkezésben nem 
állolt a darabont kormány nyal és Kristúffyt még 
csak látásból sem ismerte, de viszont, tagadha­
tatlan, hogy a letűnt gyászos emlékű korszak 
politikája gyanúsan azonos csapáson haladt a 
Társaság hirdette elvekkel.

Még csak azért sem vállalhatnám el a Társa­
ság elnökségét én, aki a parlamentben is a Dg- 
teljesebb lojalitással és minden föntartás nélkül 
kijelentettem, hogy a mai kormánynyal szemben 
a tárgyilagos ellenőrzés föladatát vállalom, de 
azért sem, mert az én elnökségi vállalkozásom 
(megjegyzem, hogy tagja sem vagyok a Társaság­
nak), kifelé nem jelenthetne egyebei, mint tiiníe- 
lést gróf Andrássy Gyula ellen. Erre pedig én 
kapható nem vagyok. Ks n"m félve bizo­
nyos lapok támadásaitól, legnagvob i határozoll- 
sággal jelentem ki, hogy én gróf Andrássy Gyula 
eljárását helyesnek és hazafiasnak tarlom. He­
lyes a tiszteit Társaságnak az az álláspontja, 
hogy politikát a Társaságba bevinni nem akar 
(búr mint mondottam már, »z lelteteken), ámde 
meggyőződésem szerint Kristófívva! egy választ­
mányban egy ÜT mii; fid ni, vagy egvüll mű­
ködni nem akarni ; ez m m j.obtk ai kérdés, ez, 
a hazafiul becsület kérdése. Aki a nemzet jogos 
törekvéseinek letörésére, vállalkozóit, aki alko! 
mányellenes éa törvénytelen kormányzásával 
szembehelyezkedett az egész nemzettel, aki a 
koronás királyt nyílt csküszegésbe a kai la beln- 
vinni, — az nemzetének áruló a. Én a In jkottot 
kötelezőnek' tai tol lám akkor i-, tarlóm ma is, va- 
.amint viselem a nemzeti ellenállás virágát, a 
tulipánt, ma is.

De más szempontokból sem vállalhatnám a 
Társaság elnökséget. Meri bar kormányzati jm'ü- 
grammnak én liirdeUem elsőül az általános titkos 
községenkint való választói jog pl nem odázható 
szükségességét és hirdetem ma is, de semmi 
esetre sem azonosíthatom magamat e. meggyőző* 
de5 e rokonságának kapcsán olyan törekvésekké.!* 
amelyek teljesen figyelmen kívül hagyva a gya­
korlati politika követeiménveit es az egységes 
magyar nemzeti á lam kiépítését parancsoló kö­
telességünket, mindenfelé túlzó, veszedelmes 
utópiákért harczol. Az. általános választói jog és 
más helyes, sürgős megoldást igénylő szocziál- 
politikai kérdésen kívül ugyanis olyan mélyre­
ható, kényes és veszedelmes problémákat boly­
gat a társaság, amelyeknek miként való meg­
oldása körül még a legszigorúbban tudományos 
meggyőződések sem formt lak ki annyira, hogy 
azokat rostálás nélkül magáévá tehetné és kor­
mányzati politikájába bevihetné a gyakorlati nl- 
lamludománv.

Isme!leni, ktPség'>!e:i meglisztt-b.-nek tartom, 
ha valamely [tölti kin egyéni karak'erehcu és 
politikai hitvallásában akárme’y ludvn áir os tár­
saság is biztositéko: lát arra, liogv e-zménvi 
czéljail nz ő vezérlete alatt a haza javát a ered­
ményesen szolgálja, de imént kifejlett megg.özá- 
désem szerint e.:l a cicit a Társadalomtudomá­
nyi Társaság az adott viszonyok közölt az én 
e'iiökségemniel el nun érné. Egyébként, amint 
már mondottam, valószínűnek tartom, hogy a 
Társaság maga is mérlegre teszi ez.ek-t a nehéz­
ségeket s ha c akugyan gondoltak rám tervüktől 
eláilanak.

Az. Kgyetertas ajandek*. l.upmik inai
s/an álio/. ineliékeive küldjük meg- olvasóink­
nak a Hevesi József cs dr. I’aik /.«igmond 
.szerkeszt''-' ben niegielciiii ..Magyar Szalon“ 
augusztus havi füzeiéi.. A gazdag tartalom 
I disz:s kiáiiitas most is az elsőrangú 
-zépirodalmi lulym'i'atok közé cincii a „Ma­
gyar Szalon“-!, s nekünk csak örömünkre 
s. uigál, ha 11 v - cji a jánd"kkai lepjük meg 
ismét elöli -.utóinkét.

Hentaller Lajoa u) munkája, lien
fuller l.ajos orsziiggyiilc.-'i kcjivt.elő, la­
punk illusztris fiimunkai,u -a. tollából is­
inél bős zabb közleménysinmiialltd örven- 
dcz.lcljiik meg olvasóinkat. Cz.ekus Fe­
renci: négy vcmiyolcr.as limtvi dhaalnagyuak 
Jimlek int iáit adja közro ezúttal Hont al­
ley Fajos, akinek c fölötte fontos, sza­
bad- ighavczunk lütlemTvre uj vikigoz a- 
got derítő hdjegyza nek már a megszer­
zésén kivid IViérdeme az, hogy az egy­
kori történeti adatokat az ö éles kritiká­
jával, avatott szaktudásával és gyönyörű 
nyelvezetén adja elő. UenUtller Fajos a 
negyvennyolezas idük irodalmának leg­
kiválóbb és ieghivalollabb művelője. 
Szciibm l-szebb munkái legértékesebb 
része ennek az egész irodalomnak. Szak­
tudása. a nagy idők iránt érzett rajongó 
szeretető tollát nemcsak biztossá, de 
meglepően változatossá, művészivé és 
élvezetessé teszik, ('zékus Ferenez em­
lékiratai magukba véve is nagyfonlossá- 
guak és történelmi becsiiek, Eddig telje­
sen ismeretlen, nagyjelentőségű és igen 
fontos adatokat, föl jegyzéseket, emlékezé­
seket és eseményeket tárnak föl szabad- 
súgharezunkból. Nem egy fólderiletlen 
tényre vetnek világosságot, tehát már ma­
gukban véve is roppant érdekesek és fonto­
sak. De mennyit nyernek szépségükben, 
hitelességükben és előadási élénkségük­
ben Hentaller Lajos feldolgozása ál" 
tál, aki igy fokozott értékűvé tette 
a túljegyzéseket a késő utókorra 
is. Nagy örömünk, hogy olvasóink Hen­
taller Lajosnak ebben a nagyszabású és 
gazdag tartalmú munkájában igaz gyö­
nyörűséget fognak találni.
— Személyi hir. Dr. Borovszky Samu, a 

Tudományos Akadémia helyettes főtitkára e hó

13-án tér vissza szabadságáról s átveszi a főtit­
kári hivatal vezetését.

— A király utazása. A király a dalmá- 
cziai kombinált gyakorialok után — mint 
már megírt ült — meglátogatja a megszál­
lóit tartományokat. A király szeptember 
11-én délben érkezik meg udvari különvo- 
naton a jrólai rakpartra, ahonnan diszcsó- 
nakon a kikötőben várakozó Miramar-yaciit 
fedélzetére megy. A yacht erre azonnal ki­
megy a tengerre és Sasinnak veszi irányát, 
hol éjen át horgonyozni fog, de a király 
nem log partra szállani. Szerdán, szej teni- 
ber ]--én, korán reggel a Miramar-yadit 
az egész b a jórajt ól kísérve Li szúba meg.y.

Délelőtt tiz. órakor a Miramar a lis.-zai 
kikötőben horgonyt vet, mire a királv el­
hagyja a yachtol cs partra sziliI, hogy 
resztvecycn az IS’GG-ban I. :a cs környé­
ken eleselI: tengerészek emléi ezcfere í i- 
állitoit emlék megköszönöm án. Az ünne­
pély után a király fogadta v, község 1: .- 
döttsegét. majd dejeuner ufmi a vaehton 
ismét a hajóraj kíséretében leimenv a len­
gene, hol a ha jóraj estig lögy; korlat«-kai 
cs torpedót a mada sokat, fog v n:.

I -'te nvok-z órakor a király ■ .-ly; > Gra- 
vozába érkezik, hol ;t király nirgcbédi i < - 
az éjszakéit eltölti, mig a hajéi j » imgert a 
marad. Másnap, FT án reggel a vach* méír 
öt órakor elhagyja a kikötőt, hogy tanúin 
legyen a hat Floyd-gözosön végzett, bo zétl- 
’ási és ^ parlraszáüilá.'i gyakorlatoknak es 
azokkal kapcsolatos harc g-- i;| vyakoriutoi.- 
nak, amelyeken mintegy i Ö.tü «ít ózd). ;* 1 ; 
részt venni. Mihelyest a csap •
száll,I - a n cgíöilent, a király lói 
Bríonoba lovagol, hogy a tóvá! 
kel közvetlen közelből i s nm ,í e.

_ Tizenegy órakor a király va . ül, 
Trcbinjébe menjen. Útközben a vonat L . - 
kopljcben cs 1 iámban megái 1. A : udvari vo­
nat egy órakor érkezik Ti e, h( 1 a 
kirédy elfogyasztja viliá-reggeiij' L é azutnu 
többrendbeli küldöttséget fogad. A küldött­
ségek fogad,I a ulém va.-mou vszuiüre; 
Gra vozába.

Szeptember M ért a kiré.’y isinél va .dón 
Bnono cs Köpi je környékéi' * m g\-. nos . a 
további hadműveletek ■!, jo v-k d a purira- 
szédlt ellenségnek vis-.:avcr !-.<••» ós a part 
megvédésében fognak ; Dani,
-érje. Ezek a harezok c ligfognak fmlauí és a 
király ezeken a fontos gyakori ttokon 1"! irr,:: • 
lovon fog. részt, vem, . E a v ;i y 
niai'-yaclitra, vagy ,T ragm-zi; Impcrad-szál­
lodába tér v sza. Szóm na , 
a gyakorlatok szmbeiyé-e m „v < r, 
koriatok befejeztével tizunegv c szór vi 
tér a Miramarra. A de/‘iinev után nézv 
órakor a király flottaszendct végez. A 27 
hajóból éil!I Holta négy r zre osz'va a c:i- 
lamollai «-alornálian fog hrrecnyozni és a 
király yai litján elvonul a flotta <■' II, mi­
közben a legénység az nralkt d« 
szerint leb es d - .ben >• kűri ét-i; i! 
fogja üdvözölni.

F ulém a iiiíjmaj fel.-:: d: lm:jmraii 
cik-éri a ki:myi yachtol S'Jiei, .-óba, út­
közben lóipedőtámadá.Mil.ai, , larin-.'vak ■'la­
tokat e ágyulőgyakorhitoka! fog v";

Szeptember Di-nn az eyé- : T., órai. mi­
után einhb az ö e* ha a '. a !1t_
dana'., elhagyja a sebem'-- .1: .. A Mi­
ramar, miután a király Sebcniconál még 
egysicr szemlét tart. a lm , a; tö­
vét bb megy fokiba, hova c te <•:!,, •. k meg 
és egyenesen az mir n vom ' a . , melyen 
I < -én deic’ött Schönbninnha ii ktzdc.

Udvari gyász. M , ; ,1 mész-’.élni . - ;d ni 
F rezognü elhalálozása alkalmából r d. z naj i 
udvari gyászt rendeltek cl.

József föhevozeg Kec.vkamét.-u. . . cf
luherczeg tegnap reggel aulomubi'on Kecs­
kemétre érkezett «• a RoytV-szá óin szállt.
Ih'luliui a I dim ■ cg c'ui;; ■ "!t Kecske­
métről.

— Fölapánl körút. S,,'tímár v'.rme-ye f - 
ispánja, dr. iddusjy Árpád, led.öz ■ cin i:::g'"obb 
hői utal ■ - sz, a varincgyci. en, teiközben u ie «ve 
egyes városait látogat;s m«g. A i ■ :■ rá föi-p;ui 
foga-ll-»tárára nundernrí nagy c ö/cmühlcket 
lesznek. Kimúló'»!] Szatmárolt, a várni eg ve köz­
pontjában fogadják nagy ünnep 'dvcs-ógeel. Itt a 
főispán Boromisza püspök vendége lesz. Tí-zU- 
lo ere délben a varon törréaylian'. :,ig fényes ban­
két I, este periig a város polgéirs '• _;a f. kly.isme- 
nelet rendez. A főispán innm ,Na "y!lányéira 
megy át.

— Marta Valéria íöhcrczergiö állapota.
M;tria Valéria föherczcgnö cg.-,-. é -í éoiapo- 
létrui ma a következő orvosi jelen! -t adták 
ki: Közérzcse kielégítő, búméi'- klet 3öT. 
Az újszülött jól ét ■, ma • fi h gnő
újszülött leányának vasárnap délelőtt lesz a 
keresztelője, a melyre a.; l.-.vhIL ti ímtéiz- 
kodó atisi lokráczia sok tagúit meghivtak. 
Az újszülöttet Maliid névre ló;'iák keresz­
telni.

— Grót Zichy Jenő hltea ügyvéd. Gróf 
Zichy Jenőről mindenki tudni, hogy Miián az 
elhunyt szerb királynak leg óbb barátja volt, 
tudta azt is, hogy a magyar faj eredetének egyik 
legbuzgóbb kutatója, de azt senki sem tudta 
róla, liogv ügyvéd. A dolog nemrég, betegsége 
alatt, a magaslaki vadász dók alku mával tudó­
don ki. Déli pihenő közi en éppen a daltuál dol­
gokra 1 beszélget* ti a vada-/tár aság. (írói Zichy 
Jenő is kilé tétté a maga vélekedését s közben 
egy daimácziai pórt is elbeszélt, aztán hozzá­
tette:

— Nekem, m ni ügyvédnek, egyezett a néze­
tem a biró véleményével.

A gróf látva a meglepetést, ismételten hangoz­
tatta, amit seriki se tudott, hogy annak rendje 
és módja szerint a hatvanas évek el jón letette 
az ügyvédi vizsgálatot. Csak az esztendőre nem 
emlékezett. De megbízta bihari ügyvédét, Kerekes 
Eleket, hogy keresse ki az ügyvédi diplomát. 
Kerekes Elek azóta átböngészett egynéhány 
megyei és uradalmi levéltárat, mig rr.es! a Z.chv- 
csalad tejérmegyei, szeníiványi leve'es Iá.iájába:»
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4 szombat
csakugyan megtalálta a gróf ügyvédi oklevelét, 
mely igy szól:

Kedvelt hívünk, zichi és váionkeői gróf 
Zichy Jenő, kegyelmes királyi rendeletünkhoz 
képest Ítélőtáblánk kebeléből rendelt küldött­
ség nagyságos altorjai báró Apor Sándor kir. 
kamarás és ítélőtábla bírája, mint küldöttségi 
élne k, nemkülönben vitézlő nagybaráti Huszár 
Ferencz országbíró, itélőmestere és vitézlő 
dr. Madefalvi Ferenczy kir. tanácsos által a 
maga módján az ügyvédi tisztségre és eljárásra 
megvizsgáltatván, törvénybeli tudományának és 
ügyességének kitűnő jelét bizonyította.
A vizsgálat 1862-ben julius hónapjában Pesten 

történt s a diplomát kellemesi Melczer István 
helytarló adta ki.

— A nürnbergi nemzetközi sakktorns. A
nürnbergi nemzetközi sakkverseny mai — 
tizenhatodik — fordulójáról kiküldött 
tudusitónk a következőket túviratozza:

A mai — tizenhatodik — fordulóban 
Forgács megverte Janowskit, Fahrni nyert 
dr. Tarrasch ellen, Csigorin nyert Prze­
piorka eilen, Snosko-Borowski győzött Spiel- 
mann ellen. A Vidmar—Salwe-játszma el­
döntetlenül végződött. Függőben maradtak 
a Cohn—Schlechter és a Swiderski—Mar- 
shall-játszmák. Wolí is veszített Duras el­
len. Lconhardtnak ma Berger kilépése 
folytán szabad napja volt.

A verseny jelenlegi állása a következő : 
Marshall 11’/a (I), Duras 10 (1), Forgács 

1 a, Schlechter (2j, Csigorin (1), Salwe 9, 
Wolf 81/,, Cohn TV.i (1), Spielmann, Vid- 
már, Snosko-Borowski 7, dr. Tarrasch 6 
(lj, Fahrni 5!/a, Swiderski 5 (1), Eeon- 
hardt 4 l/2, Przepiorka 4 (1), Janowski 3.

A holnapi —- tizenhetedik — forduló­
ban az alábbi párok mérkőznek: For­
gács—Przepiorka, Janowski — Spielniann, 
l’uiirni—Csigorin, Schlechter—dr. Tarrasch, 
Wolf—Cohn, Saiwe—Duras, Marshall—Vid- 
mar, Eeonhardt—Swiderski. Soosko- Bo- 
rowskinak Berger kilépése folytán szabad 
napja lesz.

— Roosevelt Alice a fővárosban Long- 
vvorlh Kooseve.t Alice férjével a jövő bét elején 
Maiienbadba érkezik. Innen néhány napi laitóz- 
kodás után Becsbe és Budapestre utaznak.

— A milánói kiállításról. A milánóiak 
kiállítását üldözi a szerencsétlenség. Tegnap 
Milánóban elsötétült az ég, majd villámlás­
sal, menydörgéssel és jégveréssel rettenetes 
felhőszakadás zudult a városra. Az utczak- 
rúl mindenki a házak biztos oltalmába me­
nekült. De ez az oltalom se adott biztos 
menedéket. A szélvész egész sereg háztetőt 
lesodort egyszerűen a helyéből. A Via Dante 
a pusztulás képet mutatja; a dóm körül is 
az üzletek külső ponyváinak, faburkolatainak 
romjait látni csak. Egész Milánóban nagy 
pusztításokat vitt véghez a zivatar, amely 
félóra hosszat tartott, de különösen nagy a 
kár a kiállításban. A léghajós pavilion fe­
dele beszakadt, a tengerészeti kiállítás épü­
letének egy része a romokban hever, a 
franczia iparművészeti kiállítás gyönyörű 
csarnokának teteje beomlott, a belga pavil­
ion dülcdezik es erősen megrongálódott a 
svájezi órakiallitás csarnoka is. A kár még 
föibecsülhetetlen s egyelőre bezárták a meg­
rongált pavilionokat. A pusztítás azonbun leg- 
nagyobb a franczia kiállításban. A francziák 
ugyanis külön épületben helyezték el a 
maguk iparának kiáiiitását. Hatalmas épü­
let ez is, a kiállításnak a városi parkban 
épült részében. Kívül egyszerű a struktú­
rája és csak vagy másfélszáz vörös-fehér- 
kéi< trikolór adja a díszt hozzá. Belül an­
nál több a fény, a pompa és az érték. A 
gyönyörű kiállítás teteje beomlott cs maga 
aiá temetett mindent. A lehulló gerendák 
bárom munkást és egy felvigyázót agyon­
ütöttek. Az eső szabadon érte már most a 
kiállított tárgyakat és ezzel rengeteg karo­
kat okozott. Rómában az újabb milánói 
katasztrófa híre általános lehangoltsagot 
okozott. Vittorio Emanucle király és Elena 
királyné holnap automobilon Racconigiból 
-- ahol ez idő szerint tartózkodnak 
Milanóba készülnek menni. Amikor ma reg­
gel Merry del Val bi homok, a pápa állam­
titkára, a pápának jelentést tett a Milánót 
ért újabb szerencsétlenségről, a szent atya 
a egnagyobb sajnálkozás hangján szóit: 
,A fpicsti poveretti Milanen, non hanno 
iortuna collá loio espozizione !e („Ah, 
ezeknek a szegény milánóiaknak nincsen 
szerencséjük a kiállításukkal“.)

— Arany Jáno» tanártársa meghalt.
Nagykőrösről jelentik, bogy Adam Gerzson kir. 
tanácsos, a nagykőrösi református főgimnázium 
négyvennyolez évig tanára, negyedszázadon át 
í rd ines igazgatója, tegnap hetvennégy éves ko­
rában meghalt. Az elhunyt tagja volt annak az 
országos hirü tanári karnak, amely az ötvenes 
evekben Aranynyal, Szász Károlvlyal, Szilágyi 
Sándorral, Salamon Ferenczczel, Menlovichcsal, 
KE Lajossal, Tomorival, Ac< Zsigmonddal és 
Wargha Jánossal Nagykőrösön működött. A duna- 
melléki egyházkerület tanácsbirósággal tisztelte 
meg érdemeiért. Halálát testvérein és gyermekein 
kívül nagyszámú rokonság gyászolja. Temetése 
szombaton délután lesz.

— II. Vilmos unokájának keresztszülői.
Berlini értesülésünk szerint a német trón­
örököspár gyermekének keresztszülői Fe­
renc/. József király, Kdvárd király és Mik­
lós ezár lesznek. A három uralkodó a ke- 
reszteiesen képviseltetni fogja magát.

— Az izraelita felekezeti iskolák re­
formja. Gróí Apponvi Albert kultuszminiszter 
— mint jelentettük — legutóbb kiadott rendele­
tében ismerletle az izraelila hitközségek egyön­
tetű szervezeti szabályzatainak elkészítése tár­
gyúban alkotóit miniszteri utasításnak az izraelita 
felekezeti iskolákra vonetkozó részé!. A kultusz- 
miniszter a mai napon újabb reodeletet bocsá­
tott ki az izraelila felekezeti iskolák reformjára 
vonatkozólag, amelynek életbeléptetését a jövő 
iskolaévtől kezdődőleg rendelte el. Gróf Apponyi 
Albert rendelete az izraelita felekezeti iskolákat 
1906. szeptember hó elsejétől kezdődőleg kivette

a hitközségek elöljáróságainak hatásköréből, a 
melyeknek ezentúl csak a kiadások fedezetéről 
való gondoskodás lesz feladatuk. A kultuszmi­
niszternek a közoktatásügy és a nemzeti nevelés 
szempontjából nagyfontosságu rendelete a követ­
kező főbb intézkedéseket tartalmazza: A zsidó 
felekezeti iskolák az alakítandó iskolaszékek 
fenhatósága alá helyeztetnek. Az iskolaszék hét 
választott tagból áll, kiket a hitközségi gyűlés 
választ. Az iskolaszéknek hivatalból tagjai: a 
főrabbi, a hitközségi elnök és az igazgató-lanitó. 
Ezenkívül a tantestületek az 1868. éviXXXVIlI, 
törvényezikk 117. paragrafusának rendelkezése 
szerint szintén küldenek képviselőket az iskola­
székbe. Az iskolaszék saját kebeléből választ 
titkos szavazás utján elnököt, alelnököt és 
jegyzőt. Minden felügyeleti jog, a tanítók létszá­
mának megállapítása, az állások szervezése és a 
tanítók javadalmazása az iskolaszéket illeti. Az 
iskolaszék határozatai ellen, kivéve a választást 
és fegyelmi eljárást, felebbezási fórumként a 
miniszter a hitközségi közgyűlést jelöli meg.

— A Szirló katasztrófája. A spanyol la­
pok meg egyre közölnek megrendítő részle­
teket a Szirió katasztrófájáról. A sülyedö 
haió egyik kötelébe hat gyermek kapaszko­
dott, a kik szivettépően jajgattak. A hullá­
mok egyiket a másik után elragadták. Egy 
anya, a ki három liát vesztette el, megőrült, 
légy másik anya egy deszka segítségével 
megmentette magát és három gyermekét. 
Egy aggastyán, a kit megmentettek, három 
fiát vesztette el. Egy fiatal ember, a ki há­
rom hónappal ezelőtt nősült meg, elvesz­
tette feleségét és sógornőjét. Egy barát, aki 
a hajón volt, letérdelt a födélzeten és mind­
addig imádkozott a veszedelemben levőkért, 
tűig öt is el elragadlak a hullámok. A viz- 
hetultak közt van a londoni Benedek-ren- 
dick priorja is. Egy családból, apa, anya 
és hat gyermek, csak az apa menekült, 
meg, de megörült. A kailagénai olasz 
kon/ul szállást adott egy megmeneküli 
fiatal olasz hölgynek, aki elmondta, hogy a 
hajón nászutal telt és a férje a tengerbe 
íuiadt. Egy a vízbe cselt ember kétségbe­
esett eröfeszitést lelt, hogy derekáról le­
oldja a pénzzel lelt övét, amely lefelé 
húzta. Végre kétségbeesve ezt kiáltotta:

— Nem tudóin magamat kiszabadítani!
Es elmerült, pedig a mentucsónak már 

csak busz lábnyira volt föle. A .lovon Mi­
guel liaiaszhajó háromszázat embert men­
teit meg. A megmentett emberek nem 
akartak lemenni a hajófenékbe es mivel 
lenn nem vidl elegendő teher, altul kellett 
tartani, hogy a hajó fölfordul. A halászok­
nak végre is korbácscsal kellelt az általuk 
megmentett hajútörötieket a hajólcttékbe 
kergetni és a kapitány, aki a mentésben 
bámulatos hősiességet tanusitoli, revolverrel 
volt kénytelen megfenyegetni a megmentett 
utasokat. — Kurtagen.ibú! táviratozzak, hogy 
az Adria gőzös a Szirió hajótöröttéivel ma 
elindult.

— Elhunyt ujeáglró. A magyar újságíró 
gárda érdemes regi lapja dull ki ismét a sorból 
Bán Zsigmond személyt ben Huszonhat esztend-ig 
dolgozott az újságírói pályán, mini közgazdasági 
és jogi szakíró. E y évvel ezelőtt súlyos idegbaj 
lámadia meg, mely m.t éjj-1 megölte öl. Teme­
tése, amelyet a Budapesti L sag rók Egyesülete 
rendez, vasárnap délelölt lesz a kőbányai úti 
izraelita !em tő lialnltasbázából.

Bán Zsigmond lnkaszentgyörgyön (F-ltérmegye) 
született 1852. november 2 an Középiskolait 
Budapesten es Székesfehei vá ott, j■ jji tanú Hiá­
nyait pedig a budapesti egyetemen végezte, ltok 
tori oklevele elnyerése után beli azla Német és 
Francziaoiszágot, hosszabb ideig tartózkodott I’,* 
risban és a különféle műtermekben és a szépmü 
vészed iskolákban tanulmányozta a művészetek 
technikáját. 1877-ben egyéves üukentesi >zo'galata 
után a 48. gyalogezodnel hadnagygya nevezték 
ki es mint ilyen, lé.-ztvall a bosn ak hadjáratban. 
iK80. óla leginkább a jogi es közgazdaság* iro­
dalommal toglaikozoll. Számtalan ezikket irt a 
budapesti napilapokba. Belső ii.unkatar-a volt a 
Festi N.ipl'.na , a Magyar Hírlapnak, 1895. úa 
pedig a Magyaroiszag kö/gazdasági rovatát ve­
zette. A Budapesti lüságiiok Egye iiMenak vá­
lasztmányi tagja es a segiló-alap igazgatúlana- 
cso-a volt. Számos közgazdaság! és pénzügyi 
apót szerlípszielt ts több leltünesi keltő müve 

jelent nn-g. Müvei: Igazságszolgáltatásunk. (Buda­
pest 1885.) A borval bíróságok (1886); mind a 
kettőt Verus álnév alatt telte i.ózz.. A magyar 
vasul! jog (Budapest 1886.) A v au i üzlets. a- 
bályzat magvarazala (Budapest 1892.1. A magyar 
pénzintézetek lörténele (Budapest 1896.). Az ul, 
az igazság és az élet (bölcsészeti tanulmány 
1896.).

—- A beteg szultán. A szultán betegsé­
gére való tekintettel a inai szelamlik el­
maradt. A diplomatáknak, valamint a kato­
nai csapatoknak, kiknek a szeiumlikon részt 
kellett volna venniük, mind visszatértek. 
Hír szerint a szultán kénytelen lesz meg­
operáltatni magat. Egyik verzió szerint ezt 
az operúcziót mar végre is hajtották. E hí­
rek itt nagy feltűnést keitenek cs szenzá- 
cziós híresztelésekre adnak alkalmat.

— Kilépések a Társadalomtudományi Tár­
saságból. Dr. Kovács Manó országgyűlési kép- 
v selö a Társadalomtudományi Társaság tagja 
levélben bejelen:ette a társaság választmányának, 
hogy a tagok sorából kilép, mert az ott lnasznált 
modorral és hanggal nem azonosítja magát. — 
Hegedűs Lóránt, aki jelenleg Usztendében üdül, 
táviratilag a következő nyilatkozat közzétételére 
kért fel:

»A ma érkezeit lapokból olvasom a Tár­
sadalomtudományi Társaság közgyűlésének le­
folyását. Az ott történt különös felszólalásokra 
legyen szabad a következőket válaszolnom: 
Pikier alelnök ur egyenes írásbeli íeikerésere 
mondtam le azon tervről, hogy a nyár fo ya- 
rnán ü ést hívjak ös=ze és azon megtegyem 
indítványomat a választmány újjáalakítására. 
Megegyeztünk abban, hogy — a politikai szí­
nezet elkerülése végett — őszszel, szeptember­
ben választmányi ülést tartunk es azon én a 
következő indítványt tes/em saját nevemben: 
Mondjunk le és az uj választásra két lista ké­
szüljön: az egyik, a mely Pulszky Ágost szel­
lemében egyesítse a tudomány művelőit és egy
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másik kontra, a mely a szélső' politikai agitá­
torokból áll. E őre lemondásomat jelentettem be 
azon esetre, ha indítványom, vagy a Pulszky- 
lista bukik. Miután ebben megállapodtunk, én 
elutazlam. A történtek után természetesen az 
őszre tervezett lemondásomat már most be­
adtam; de talán nem felesleges kiemelnem azt, 
bogy, ha a felszólalók közül bárki is eljáráso­
mat és Grátz barátom eljárását nem tartotta 
korrektnek avagy kétesnek nevezte, úgy az 
illetőt vagy felültették, vagy valótlant állított.

Hegedűs Lóránt.«
— Halál az utozáa. Bécsbcn a Szent 

István-téren, a Singer-utcza sarkán, halfilos 
szerencsétlenség történt, amelynek áldozata 
Fuchs János katonai főintendáns. A sarkon 
egy ház épült, amelynek gerendázatát ma 
délután szedték szét. Egy gerenda lezuhant 
Fuchs fejére és a föintendáns koponya- 
csonttörést szenvedett. Bevitték a szemben 
levő boltba, de mire a mentők megjelentek, 
a főintendáns már meghalt. A szerencsétlen 
véget ért Fuchs ,">8 éves volt. Sokáig szol­
gált az okkupáit tartományokban és 15 év 
óta a közös hadügyminisztériumba volt be­
osztva, amelyben a 13 osztálynak, a ruhá­
zati és hadfelszerelési csoportnak lett a fő­
nöke üt év előtt. Ifuchsnak íclesége és négy 
fia van, akik közül a legidősebb 23, a leg­
fiatalabb 4 éves. Tegnap kezdte meg sza­
badságát és Stájerországba akart utazni csa­
ládjához, de helyettese hirtelen megbetege­
dett s igy kénytelen volt Bécsbcn maradni. 
Meg nincs megállapítva, hogy lerhel-e vala­
kit felelősség a szerencsétlenségért. Mondjak, 
hogy a pallér hibás, mert nem kerittette el 
a veszedelmes helyet.

— OdÜoa Hetén Budapsaten. A bécsi Burg- 
szinház egykori ünnepelt tagja: Odííon Helen, 
mint menekült érkezeit Budapestre. Ide mene­
kült hozzánk, magyar fő dre, az osztrák hatósá­
gok zaklatása és gondnoka szekatúrái elől. Mint 
Rakovszky láván kamarás felesége, magyar ál­
lampolgárságát hangoztatja s magyar bíróságok 
igazságoiságara kívánja rábízni az ügyét s mar 
kihallgatáson is volt gróf Andrássy Gyula bei- 
ügyminisziernél, akitől megnyugtató biztatást ka­
póit. Mindezt n aga mondja el egy zágrábi lap 
itteni levelezőjének, ak i s éppenséggel nem hatolt 
Ugv Odilon, mintha elmebajos volna.

Fő lépése, minden mozdulata csupa élet, be­
szélgetés közben elmés, szellemes és tempera­
mentumos, szeme a régi Odi on-szem.

— Giói Andrássy — számol he a művésznő
— megígérte nekem, hogy a magyar kormány 

oltalmába vesz. Képzelje, Becsben arra töreked­
nek hogy gyóyyilóintezdtbe internáljanak, miután 
akaratom ellenére gondnokság alá helyeztek. Az 
én kedves gondnokom akarja ezt így. llát mondja, 
olyan benyomást teszek-e en önre, mint egy ve­
szedelmes teremtés?

E.l a kérdést kedves mosolylyal intézte ven­
dégéhez.

— Gondnokom — folytatta Odilon — dr. 
Mül.er Kami ié. Hogy m.t knlvh >7>in.vdn.m az 
6 gyötiéseitől, az. le rna adaii lloz.váj. rula- m 
nélkül olyanok élettel: goi.dnvl.s.ig ala, ak kiö 
bőségesen gondoskodtam vu re u.- elten, uUó 
tartva, hogy utólag kidig.,no i. ti:.- És oá. /c‘,i 
mindent elkövetek, hogy fólm»i,fussam magamat, 
dr. Mii ler ur nem engedi, mert t ar. ija annak 
az innak, aki gondnok.-.ag a!-.i he:vezésemet a au-j 
lőtt», hogy örökösöd- si igényét biztosítsa. Kid-; 
nősen az bánija nagvon dr M illert, hogy magv .r j 
földre jöttem, mert attól art es nagyon jogos :i, i 
hogy ezen az. utón akarok megszabadulni g- 1 
réséitől, hr. Mül.er valósággal hiivclykdzvnió- j 
lesz rám, hogy vissza élésre kényszeresen, j - 
delmeinmt visszatartja - krajezar nélkül nagy. 
De azonkívül is, ah >1 csak lein li, tli /.kn-dna , 
úgy, hogy az int lkaknak olyan szövevény1 vei 
állok szemben, an.e!veket alig .szakíthatok szel 
s amelyeknek csak az a czclj i, h gy kompromit­
táljanak s zavart elméjűnek tüntessenek lel.

A mtivé-znö azután rá ért magyar a lampol- 
yárságának a dolgára s vált.g hangO'.’.alla,

következő kifakadással végzi czikkét: Miért 
nem ismerik ezt a praktikus berendezést 
Németországban ?

— Elmenekült czigány rabló. Derecske köz­
ségben a csendőrség letartóztatta Kudassi Miklós 
többszöri rablásért, lopásért és gyilkosságért kö­
rözöl t czigánylegényt. Bilincsekbe verték és úgy 
kisérték feltüzött szuronyok közt a községházára- 
Útközben a czigány beugrott egy mély árokba és 
mielőtt a csendőrük fegyverüket használhatták 
volna, e1 tűnt a kukoriczásban. A csendőrök félóra 
hosszat lövöldöztek utána — de a czigány elő 
nem került.

— Őrült utas vérengzése. A PantiDnia gő­
zös Newyorkból most érkezett vissza Fiú­
méba és a hajó kapitánya jelentést tett a 
hatóságnál, hogy halóján julius hónap 
25-én, mikor Amerika felé ment, egy örült 
utas nagy vérengzést vitt véghez. A kapi­
tány jelentése szerint úgy történt a dolog, 
hogy amikor a Pannónia elhagyta Nápolyi, 
egy fedélközi utas, aki Fiúméban szállt ha­
júra, egyszerre lövöldözni kezdett. Négy go­
lyót röpített egy csoport olasz kivándorlóra 
s közülük hármat súlyosan megsebesített, 
aztán a tengerbe ugrott. Hasztalan volt 
minden erőlködés, a szerencsétlen embert 
nem lehetett a vízből kihúzni. Minden való­
színűség szerint örülcsi rohamában követte 
ci véres tettel, mert előzőleg nem is érint­
kezett utilársaival s nem mutatkozott a fe­
délzeten.

— Hordárok és szállói alkalmazottak 
harcza. A hordárok és a szállók szolgai alkal­
mazó! tai már régóia elkeseredett ellenségei egy­
másnak, mert az utóbbiak állandóan beie ontár- 
kodnak a hordárok mesterségébe s bár nekik 
rendes fizetésük, sőt ellátásuk is van, e szedik a 
hordárok elől a legjobb ia’atokat. A hordároknak 
ugyanis legjobb vendégeik lennének a külföldiek, 
meg a vidékiek, akik rendszerint a szá lói,kan 
bérelnek lakást; de éppen az ezektől származó 
jövedelmeket kaparintják el a logadók szolgán 
noha semmi joguk nincsen közszolgái teendők 
elvégzésére. E mialt a közszolgák területe pa­
naszt emeli az elöljáróságoknál s azó’a több 
szolgát megbüntettek. Ilyen ügyben czitálla meg a 
hetedik kerületi elöljáróság tanúként Deutsch 
Adolf 427-ea számú hordárt, ki az Orient szálló 
elölt posztul. Tegnap, amikor visszatért az eíöl- 
|ár/Ságtól, egy rongyokkal tökölt badogdobozl 
vágták a fejéhez a szawoda egyik ablakából s 
mikor bement, hogy megnézze, ki volt a telte.-, 
a kapu a'att a fogadó szolgái m*-g!ámadiák es 
véresre verték. A verekedőket a hét ed ík kerületi 
rendőrkapitányság előállíthatta. A bordáink 
küldőtiségileg tFz'eleg'ek ma Sztercnyi József 
kereskedelmi államtitkárnál s memorandumot 
nyu tuUak át neki, melyben fölsorolják bajaikat 
s kérik . zokuak orvosi.-si,.

— a szült.-.a egészsége. Konstantinápoly­
ból táviratozzák, hogy a színtan betegségére 
vonatkozói hírek túlzóitok. A szultán mult- 
lict I cl. gM'.ci-úl a.áv fempiiil és az utóbbi 
n:-pókban már elintézte a ioiyó ügyeket.

Külföldre csalt a a gyár munkások.
II r 1 in kornyékén, Kon g.-.wursierhoutenben tegnap 
négy ma. var műnk.isi lalaih.k knhezve és le­
ró- g.oiv . A return aegen «-Imondtak, hogy ügy- 
n k vilié okit a n me: ..ahirra s onnan egy 
m,:-ik ügynökkel il 1 t-ha *n etilen s olt elvették 
ir-.s .ii.a. azzal, hogy az anli-iti vasú á louiá on 
varn f-gja őket egy haunudu ügy ük, aki nekik 
au,a inaza-l ad Berlinben, lliaba variak a vas­
úin.-,! és amikor pénzükből egészen kifogylak, 
egész éjj-- kósza.talc II r in ntczáin s végre is 
e ba'ározták, hogy gyalog indulnak haza Ma 
gyuiOi.-oágba. A hatóság m st haza fogja őket 
tolonczo látni.

mennyire bízik a független magyar bivó ag ig íz- 
ságossagáhan.

— Kijelölik az osztiáfe-ol-.sz hatart
Iricszti jelentések szerűt Picvo Tesziuoba 
osztrák cs olasz (h egátu.-ok bizoltsága ér­
kezeit, ame'y köt ültjeiül buszon t kilome­
ter nyi távolságban ki fogja jelölni a hatart. 
Az osztrák bizottságban egy műszaki kapi­
tány e.s két állami tisztviselő vau. A munka 
körülbelül másfél hónapig fog tartani.

— A megvádolt iskolaigazgató. Nagvkii- 
küllö vármegye közigazgatási bizottsága Ap.ithy 
F. ter főispán elnöklete a all tartott havi ülésében 
a szakelőadók jelentéseinek tudomásulvétele után

— Gyilko-1 höceg. N", w\óikból borzalmas 
hőség hírét jelenti a távíró. 'Tegnap délben 
árnyukban nyoiczvaukiieiicz főz vuil a me­
leg Fahrenlieil szénül. Rvr.dkivül .-ox halál­
eset történt tíz óriási forrósúg következté­
ben. A rendőrség megengedte, hogy az em­
berek Endoruhában alhassanak a nyilvános 
parkokban. Washingtonban és Philadelphiá­
ban a hőmérő százhárom fokra emelkedett. 
A ncwyorki kórházukban kétszáznál többen 
kekszeknek olyanok, akik a bőségtől bete­
gedtek meg. Brooklyn városrészben ötvenkét 
ló, kétszáz kutya cs macska hulláját szállí­
totta el a teudürség az utc/árúl. Az egész-

targyalta Pogány I-áván Segesvárról Rimaszum- 
batra áthelyezett tanfelügyelőnek eltávolítása 
utolsó napjaiban az iskolaszolga áliilóla-os be­
mondásán alapított eg\ ik iskola igazgatója t-llcn Le­
adott atibeli váBját, ltogy az igazgató sajat czéljaira 
az iskolának rendeli tűzifából felhasznált. A vizsgá­
lat rendjén a vád nem nyervén Leigazolást, a köz­
igazgatási bizottság a királyi ügyész indítványára 
lények hiányában a további eljárást beszüntette. 
A becsületében meghufczoll iskolaigazgató a lau- 
felügyelü ellen hamis vád és rágalmazásért il.e- 
tékes helyen panaszt emelt.

— Postánk és a németek. Hogy a ma­
gyar posta kifogástalanul felel meg hivatá­
sának s mintaszerűen oldja meg feladatát, 
nagryon jól tudjuk s örömmel el is ismerjük 
minden alkalommal. Ezt a mintaszerű intéz­
ményünket a külföld is irigyeli tölünk s leg­
újabban a Berliner Tagblatt azon kesereg, 
hogy a porosz posta nagyon lassan bonyo­
lítja forgalmát s Budapestet idézi föl köve­
tendő példának, uliol már evek óta auto­
mobilkocsikon viszik a posta szekrényekből 
el a leveleket a postára. Hosszabban foglal­
kozik nevezett lap a budapesti posta levúl- 
kiiiritési eljárásával, amely páratlan a maga 
nemében. Leírja az cgyszerüsitett kiürítési 
eljárást, amely abban áll, hogy levélszek­
rény és leveitáska olyan gépezettel bírnak, 
amely a keltül minden kulcs alkalmazása 
nélkül egyszerre nyitja ki cs zárja be oly- 
kepen, hogy két mozdulat elegendő a kél 
műtét elvégzésére. Ez az ujitás nemcsak 
jelentékeny időmegtakarítással jár, hanem 
megakadályozza a levél elkallódását és a 
levéltitok megsértését is. A berlini lap a

ség ügyi bizottság százötvenezer liter tejnek 
a megsemmisítését rendelte el, a mely a 
nagy hűségtől romlott meg. A városban 
most tejszukség is van cs igy a gyermekek 
kétszeresén is szenvednek.

— Görög alattvalók ói a román kormány.
A búk. resti rendőrség több göiögiúl házkutatást 
tartott, mely alkalommal számos kompromiltá ó 
levelet és okmányt talállak. Ezekből kitűnik, 
hogy a bukaresti görögök nagy része állandó 
összeköttetést tart fenn a maczedóniai görög for­
radalmi bizottsággal, melyet pénzzel is segélyez­
tek. A román belügyminiszter erre több görög 
alattvalót utasítóit ki Románia területéről.

— Árvíz Tc-xasban. Déltexas államot, 
mint Newyorkból jelentik, teljesen elüntütte 
a Colorádu-folyú. Számos ember vizűé fűlt. 
A halottak száma egyre nü. Száz meg száz 
ember hajléktalan. A kár óriási. A segélyre 
siető vonatokat a viz megakadályozta Ht­
jukban, a táviróvezetékek elszakadták. Más 
folyók is kiléptek medi ükből és számos em­
beráldozatot követelnek. A Concho-folyam 
három angol mértfüldnyi területet öntött el. 
Számos kisváros sorsa miatt aggódnak.

— Erőszakos katonai őrség. Székesfehér­
várról tegnap késő este vidám társaság jött ha­
zafelé a szőlőből és a Budai-uti gyalogsági lak­
tanya előtt énekelve haludtak el. Egy tizedes 
felszólította őket, hogy ne énekeljenek, mire 
Fehér Ottó délivasuli főtiszt tiltakozott a beavat­
kozás ellen. Erre a tizedes előszólitotta az őrsé­
get, Feliért bekísérték az őrszobába. Mohay Lajos 
városi tanácsos, aki a társasággal volt, többed- 
magával a rendőrségre sietett, ahonnan Simon

rendőrkapitány kihajlatolt a laktanyába és köz­
benjárására Feliért kihallgatás után elbocsátották. 
Havranek József polgármester a kerületi parancs­
nokságnál járt és szigorú meglorlást kéri.

— Megtámadott csendőr. A szatmárme- 
gyei Avaslicgység területén lakó oláhok közt 
nem egyszer megtörténik, hogy a szolgálattevS 
csendőröket is megtámadják. Most is Majoros 
Dezső bikszádi csendőrőrmesier egy társával a 
szomszédos községbe akart átmenni, miközben 
az országúton két avasi oláh, akiket igazolásra 
szólítottak fel, rájuk támadt. A csendőrök fegy­
verükhöz nyúllak, mire az egyik oláh megfuta­
modott, de a másik, Fintha Tódor, baltát emelt 
a csendőrökre. Ezt Majoros őrmester keresztül­
lőtte. Az ügyben a vizsgálatot nyomban megin­
dították.

— A husdrágaaág. Ma este a husdrágaság
ügyében ismét értekezletet tartottak, amelyen 
Leszlauer Gyula elnökölt. Az értekezleten, ame­
lyen ott volt Eötvös Károly országgyűlési kép­
viselő is, nagy számban jelentek meg a bizottság 
tagjain kivül érdeklő polgárok. Leszlauer meg­
nyitva az értekezletet, jelentette, hogy Eötvös Ká­
roly elfogadta a bizottság elnökségét, azonkívül, 
hogy a meghívott képviselők közül Vázsonyi 
Vilmos, Nagy Dezső és Sándor Pál sürgönyileg 
mentették ki távolmaradásukat, azonben meg­
ígértek, hogy a mozgalmat támogatni fogják. Az 
értekezlet ma a memorandum pontozatait tár­
gyalta, ezt azonban nem fejezte be, s a tárgyalás 
folytatását a jövő hét valamelyik napján össze­
hívandó értekezletre halasztotta. A memorandu­
mot a jövő hét végén, vagy a következő hét 
elején fogják küldöttségileg a polgármesternek 
átadni.

— Uj honvédemlék. A branyiszkói hős hon­
védek sírjára az oltani temetőben díszes emléket 
állítanak közadakozásból. Az emléket, a mely 
ifjú honvédet abrázol, amint szuronyt szegezve 
rohan előre a csatában. Fakits Ernő fiatal szub- 
rászmiiv. sz mintázta s az valóban jól sikerült. 
Ünnepélyes n vagy a vértanuk ünnepén vagy ha­
lottak napjan fogjak fölavatm.

— Elfogott sikkaaztók. Bugarin Sebüt, aki 
az újvidéki Matica kárára 659 koronát sikkasz­
tott, Budapesten elfoglak és Újvidékre kisérik. — 
Helfer Riohárd újvidéki törvényszéki dijnokut, kj 
szállásadó ának teljes bútorzatát éjnek idején az 
ablakon keresztül eladta és készpénzétől kifosztva 
megugróit, Szegeden elfogtak s ma az újvidéki 
ügyészséghez kísérték.

— Megvott uradalom. Beöthy Pál nyugat"
mázolt főispán neje, pazonyi Elek Valéria m-g- 
vásaro ta a komarommegyei felaranyosi 14.00U 
holdas uradalmat.

— Vizbeíult gyermek. Dékány István lo-
vászmester két éves fiacskája ma dé.ulán a 
Nemzeti Lovarda udvarán lévő lóáztató partján 
játszadozott. A gyermek elvesztette egyensúlyát, 
beleszédült a hét méter mély medu ezébe és 
be efu t Ho ltestét a törvényszéki orvostani inté­
zetne vitték.

— Zátonyra került kivándorló-hajó-
Porta-Deigad i, aug. 10. A Brockiyn-gőzös, 
mely Marseilleböt 330 kivándorlót szállított 
New-Yorkbu, ma reggel az itteni kikötőben 
zátonyra jutott. A ha ó szabadd.itételére irá­

nyuló eddigi kísérletek mind sikertelenek 
maradtak.

— Az eltűnt pap. Rejtélyes körülmények 
közt tűnt ei — mint Parisból táviratozzak — 
Delarue abbé, Chatenay papja. A p :p julius 
23-án kerékpáron Sainville-áLomáshoz ment, a 
honnan vonal al Parisba igyekezeti, hogy a sze­
gényeinek néhány jótevő embeilől pénzt kérjen. 
Parisból dolga végeztével ulnak niiult hazafele, 
de csak E'ampea állomásig jirolt el a vonallal, 
mert nem kapott összeköttelcst Sainville felé- 
Mivel riem akart éjszakán at várakozni a kővet­
kező vonatra, kerékpárún indult el Cliaenay 
felé. Ettől fogva egészén nyoma veszett. A fa.u 
népe, a mely nagyon szerette a pipo*, föikereke- 
deit, hogy megkeresse s a falu köze ében talált 
is valaki egy kalapot, a mely hasonlított az övé­
hez és at volt szúrva több késszurással. A rend­
őrség is kutatja a pap nyomát, de eddig nem 
akadt rá s csak annyit tudott e érni, hogy meg­
állapította: alighanem rablógyilkossá^ történt. A 
papnál nyolczszázöivon írunk volt, mikor Paris­
ból elindult.

— Egy kosár szilva miatt. Gróf Erdődy 
béresei Csinosé pusztáról hordták haza az aratók 
részét Ernődre. A hordás után az aratok meg­
vendégeltek a béreseket és uíravalóu ery kosár 
szilvát is adtak tiausol Gyuri és Garay Sándor 
béreseknek. Ezeknek szekerére u.közben Tóth 
János kocsis is felkapaszkodott, aki aztán incsel­
kedve ieldöiitötte a béresek szilvás kosarát. 
Gacsai és Garay erre oly dühbe jöttek, bogy a 
szekérlöcscsel ott nyomban agyonverték Tót h 
János kocsist. A szerencsétlen embert öt kiskorú 
gyermek és özvegye siratja. A kegyetlen gyilko­
sokat a csendőrség elfogta.

x Nászajándékok csakis a Párisi Nagy Áru­
házban. C-odás választékban és ölés i árban 
kaphatók. Budapest, Keiepe-i-ut 38. Képes ingy 
árjegyzék vidékre ingyen.

x Zaszókat, czimerekei, sa rakat, diad.iikapu 
és bármely diszitéseket kölcsön ad Unhart Vá­
mos festő, Budapes". Hunyadi-utcza 27. Telefon

x Bob-hashajtó a terjketfemesebb tOi)
x Fodor féle vivótereo) a Koronaliercz ;g- 

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb cs 
legjobban felszerelt torna- és vivó.erme. Kit önüs 
gund íordittatik a gyermek torna és vívására.

x Krakauer Armin mezőgazdasági és ipar­
személyzet elhelyező irodá ét 19i 6. augusztus 
2-ikálól kezdve Nagymezö-utcza 25. szám ala 
helyezte.

GYÁSZROVAT.
Felsőeőri Pyerker Maliid életének 82-ik évé­

ben, hosszas szenvedés után elhunyt. Ma helyez­
ték a Kerepesi-uti temetőben levő családi sír­
boltba örök nyugalomra.

Szombat; augusztus 11. k
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is fognatja, ame 
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ügyük sikerében 
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mindenáron me 
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dosabb bitek ke 
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fordulnak, hogy 
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Sztrájkmozgalmak.
— Saját tudósítónktól. —

A malommunkások ügye.
Mint mai számunkban említettük, a ma- 

lomtulajdonosok és a munkások között 
végkép megszakadtak a tárgyalások. A 
malmok ebben a helyzetben radikális esz­
közökhöz folyamodtak. A munkazárlatot 
megszüntették, minthogy eddig szerződte­
tett munkásaikat nem létezőknek tekintik és 
most már saját maguk által megszabott 
feltételek mellett fogadnak uj munkásokat s 
megkezdik az üzemet. A malmok kapuin 
ma reggel óta falragaszok hirdetik, hogy 
„munkások felvétetnek'1. A hirdetésnek volt 
is fognatja, amennyiben számos munkás és 
napszámos jelentkezett felvételre. Mindezzel 
szemben a munkások rendületlenül bíznak 
ügyük sikerében. Bizton hiszik, hogy sikerül 
kivivniok a teljes vasárnapi munkaszünetet. 
A malomtulajdonosok egyébként most mar 
mindenáron meg akarják kezdeni az üze­
met. Erre vonatkozóan kalandosnál kalan­
dosabb hírek kerültek forgalomba. Az a hir 
hitelre is talált, hogy a malomtu.ajdonosok 
hétfőn a kormányhoz azzal a kérelemmel 
fordulnak, hogy a katonaköteles póttartalé­
kos munkásokat hívják be szolgálattételre 
és ily módon kényszerítsék őket a munka 
felvételére. Ez azonban annál is inkább le­
hetetlen, mert a véderőtörvény értelmében a 
katonaság magánérdekekre fel nem hasz­
nálható. Ezt a Malomegyesület is jól tudja, 
s ezért eizeágában sincs ilyen módon ke­
resni a válság megoldását. Annyi azon­
ban bizonyos, hogy minden eszközzel meg­
kísérlik a malomüzem újból való felvé­
telei.

Hogy milyen módon történik ez majd, 
azt most még a malomlu!a;donosok maguk 
sem tudják. A munkások szentül meg van­
nak győződve, hogy a malmok sem vidéki, 
sem külföldi malom -munkásokat nem kapnak.

Megszűnt a szombathelyi sztrájk.
Szombathelyről táviratozza tudósítónk: A 

tegnap letartóztatott százötven keiesztény- 
szocziálista munkást ma reggel kihallgatta 
a rendőrség. Kisfaludy Jenő rendőrkapitány 
kény szentelte őket arra, hogy a regi munka- 
feltételek meilelt azonnal munkába álljanak. 
Hosszas kapaczitálás után \égre száznegy­
ven munkás engedett es rögtön munkába 
állottak. Tíz ember nem volt hajlandó mun­
kába állatii, kiket fe,énként 48 korona pénz­
bírságra Ítéllek. A munkások ezt nem tud­
tak lefizetni, ezért a pénzbüntetést fogsággá 
változtatták át. Az ellenszegülő munka-ókat 
tizenkét napi fogságra ítéltek. Ma délelőtt 
megjelent a rendőrségen Hering Jenő ügy­
ved es kérte a rendőrkapitányt, hogy mint 
védőügyvéd, az elítéltekkel beszélhessen. 
Kisfaludy rendőrkapitány ezt megtagadta az­
zal az indokolással, hogy az elítéltek bele­
nyugodtak a büntetésbe. A rendőrkapitány 
megtagadta az iratokba való betekintést is. 
Hering emiatt panaszt nyújtott be Ki.-fuludy 
ellen az aiispánhoz és az ügyvédi kamatú­
hoz. A sztrájk megszűnt. A varos ma már 
a rendes képét mutatja. A munkások köve­
teléseik teljesítései későbbi időkre halasz­
tották.

Asztalosszlrájk Hajdúböször­
ményben.

Hajdúböszörményben az asztalossegédek 
hétfő reggel óta sztrájkolnak. Tegnap este 
Hibján Károly iparhatósági biztos a meste­
rekkel egyezkedett, de az egyezkedés nem 
sikerült. A mesterek fölajánlották a debre- 
czeni árszabályt, úgy azonban, hogy amely 
árszabályok a segédek követeléseiben nem 
nagyobbak a debreczeninél, azokat elfogad­
jak s amelyek kisebbek, azokat fölemelni 
nem szabad. A sztrájkolok mindennemű 
munkadarabnál a teljes debreczeni ársza­
bályhoz ragaszkodnak. Mivel a mesterek 
nem engednek, a segédek a várost elhagyni 
készülnek".

Mezei munkások mozgalma.
Nagybecskerekröl táviratozzak : A toron­

táli Czernyán háromszáz cséplömunkás 
megszüntette a munkát. A szolgabiróság 
nyolezvan munkást, mint szerződésszegőt, 
letartóztatott és elitéit. A nagybecskereki 
törvényszéki fogházba kisérték őket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A meggyanúsított fővárosi tisztviselők.

Viola Imre székestővarosi tanácsos, a köz­
egészségi ügyosztály vezetője, a kötelező 
halotthamvasztás ügyében ellene irt röpirat 
s egy napilap vádjaira a többi közt a kö­
vetkezőket jelenti ki:

A Ries-léle röpiratban ellenem intézett táma­
dás közlése alkalmával a Pesti Napló czimü 
napilap a múlt vasárnapi számában jónak látta 
ellenem különféle gyanúsítások sorozatát is kö­
zölni. Én mindemez alaptalan támadások meg­
torlásáért a törvény és igazságszo gáitaíás védel­
mét veszem igénybe, de ezenkívül kénytelen va­
gyok a Pesti Napló külön közleményeinek valót­
lanságát már ezúttal is nyilvánosságra hozni. 
Mert valótlanság:

Az az állítása, hogy én három év előtt azt 
ajánlottam a fővárosnak, hogy körülbelül két 
millió koronáért váltsa meg a Cséry-féle szemét- 
luvarozó-ielepet, most pedig azt javasolom, hogy 
ugyanazt 480.000 koronáért vegye meg a főváros.

Allilja a közlemény írója, hogy Viola a patika­
tulajdonosok pressziója alatt áll s azért r.em 
akar uj folyamodónak patikát adni. Budapesten 
minden ember tudja azt, csak a közlemény Írója 
nem, hogy a patikajogok adományozási joga csak 
a belügyminisztert illeti.

Az az állítása a közleménynek, hogy mikor dr 
Bárczy István po gármesler ur elfoglalta uj állá­
sát, Kirobbantotta a közegészségügyi osztályt, 
mert régi h.vatalnokait mind más ügyosztályba 
helyezte, ezen állítás valótlan és az igazság ked­

véért és tisztviselőtársaim iránti igazságérzetböl 
ki kell jelentenem, hogy áthelyezés történt ugyan» 
de az részben az illető saját kérelmére, részben 
pedig azért történt, mert az illető előléptetésben 
részesült s magasabb állásának megfelelő munka­
körbe helyeztetett át.

— A Kossuth-síremlék helyreállítása. A
tanács, a Kossuth Lajos-mauzóleum müvezetősé- 
gének az előterjesztésére elhatározta, hogy a 
május 16-ilcán a villámcsapás által megsérült 
Kossuth-mauzóleum épületét sürgősen helyre­
ál littatja. Erre a czélra 14.521 korona 75 fillért 
szavazott meg s fölhívta a müvezetőséget, hogy 
ezt a munkát sürgősen hajtassa végre.

— A polgármester szemléje. Nagy érdeke 
volna a iőváros közélelmezésének, ha a magyar 
tenyésztők, míg a Szerbia elleni halárzárt meg 
nem szüntetik, mentői több állatot küldenének a 
budapesii vásárra. A mészárosok a husdrágaság 
do:gát fölhasználva, tudvalevőleg memorándumot 
adtak át a polgármesternek, amelyben fölsorolták 
kívánságaikat. Bárczy István polgármester a nála 
járt küldöttségnek megígérte, hogy alaposan tanul­
mányozni fogja a dolgot. A polgármester meg is 
jelent a vásáton. Megnézte a fölhajtást s érdé! - 
lödött a dolgok iián'. Tanácskozott a bizományo­
sokkal is és buzdította őket, hogy kövessenek 
el mindent a fölhozatal f jlesztése érdekében.

— A közmunkatanács uj tagja. A minisz­
térium a fővárosi közmunkák tanácsánál lemon­
dás folytán megüresedett rendes tagsági helyre 
Zsák Hugó föidmivelésiigyi miniszteri osztályta­
nácsost nevezte ki.

— Hivatalos gyorsaság-. A székesfőváros 
közönsége megfellebbezte a közigazgatási bíróság­
hoz a budapesti pénzügy igazgatóságnak azt a 
határozatát, amelvlyel jóváhagyta 25 kotona ille­
téknek a kivetését a fővárosra abhól a szerző­
désből kifolyólag, amelyet a székesfőváros ható­
sága és a magyar államvasutak kötöttek a köz­
ponti vásárcsarnoki vasul vágányainak a meg­
építése, fontaitesa és üzletvitele iránt. A 25 ko­
rona illetéket a központi díj- és illetékszabási hi­
vatal az 1899-ik évben vetette ki és ezt a szé­
kesfővárosi magyar királyi pénzügy igazgatóság 
az 1903. évi ol tó bér hónap 27-4; napján kell 
végzésével jóváhagyja. Ezt — amint föntebb 
említettük — a főváros hatósága megfolebbezte 
a m. kir. közigazgatási bírósághoz, ame y az 
ügygyei 1903. deczember hónap 2-ikán foglal­
kozott és a panasznak helyt adva, a 25 korona 
illetéket törlesLü hozatta. Kifejtette a közigazga­
tási bíróság, hogy — mivel a községek és va­
rosok il etek-menlességet élveznek azokra az ok­
iratokra és iratokra nézve, amelyeket a reájuk 
bízott czélokra állítanak ki — ennélfogva a vá­
sárcsarnok vasútja ügyében kötött szerződése is 
ilyennek tekinthető s iilelékkel meg nem róható. 
A közigazgatási bíróság ezt a határozatot az 
1904. évi február hónap 18 án adta ki a rn. 
kir. pénzügy igazgatóságnak kél példányban azzal 
a meghagyással, hogy az egyik példányt a pa­
naszló főváros hatóságának kézbesítse. Ez a 
kézbesi'és meg is töitént, most, az 1906 évi 
augusztus hónap 2-ikán.

— At. uj népfölkelök. A katonai ügyosztály 
íiépfölkelé.-i alosztálya már elkészítette azoknak 
a hadköteleseknek répfö bélés; k nyveit, akiket 
1893-ban sorozlak s 1906-ban a népfölkeléshez 
tartóz; ak. Az ügyosztály felhívja az illetőké1, 
hogy honvi dköny veikke mielőbb jelentkezzenek 
a kozpon'i varosháza II. em. 39 számú helyi-é­
gében néplölkelési könyveik átvétele végett.

— Utoallttáaok a fővárosban. A fővárosban 
tegnap kezdődlek meg az ulóáililátok, s ma foly­
tatódtak azokkal a budapesti és vidéki hadkötele­
sekkel, a kik a rendes sorozáson nem jelentek 
meg. A sorozás fölyialudik 11-éu, 16-án, 17-tm,
24-én, 25 én és 31-én. A sorozó bizottságban a 
polgári halóság részéről gróf Festetieh Géza h. 
tanácsnok, Langer Géza az ujonezozási alosztály 
vezetője, továbbá dr. Magyarevics Mladen tisztító­
ul vo-, Tolnai Jenő és Karpáti Károly tisztviselők 
és kél-1 ét bizottsági tag vannak felváltva jelen. 
A katonai hatóságot egy-egy százados, egy közös 
es egy honvédségi ezrtdorvus képviselik. •— Az 
utóá litások még a jövő hónapban is folynak né­
hány napon át.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A Társadalomtudományi Társaság ügye 

a »ajióblróság előtt. Dr. VVolíner Pál a »Nép­
szava* csütörtöki czikkében foglalt becsületsértés 
és rágalmazás miatt ügyvédje, ifjabb ur. Cliorin 
Ferenez utján a mai nap folyamán megtette a 
tölje.entést a bíróságnál.

— Fogorvos es nagyfuvaros. Katiamch 
József fővárosi nagyfuvaros dr. Bíró Miksa bu­
dapesti fogorvossal fogsort csináltatott. A fogor­
vos a Viktória néven ismert fémveyyüleli fogsor­
ral eléghette ki. Kevéssel azután Kallausch gya­
nús tünetek között megbetegedett. Az orvosok 
gyomor és bélhurutot konstatáltak nála, egyben 
pedig elliltoiták a fogsor használatától.Kallausch 
11 napi betegség után felgyógyult s ekkor derült 
ki, hogy betegségét a Viklonn-fogsor fémvegyü- 
lete oko.ta. Erre feljelentette a fogorvosi csalás 
és súlyos tesii sértés vétségéért. A büntető já­
rásbíróság azonban egyik bűncselekményt sem 
láda beigazoltnak a bepanaszolt orvos terhére 
felmentő Ítéletet hozott. Most aztán az orvos lé" 
pett fel a nagyfuvaros ellen 8 lelje entést telt 
hamis vád bűntettéért. Időközben azonban ezt a 
fe jelentest megtoldotta még egy másikkal is. 
Kallausch ugyanis vissza akarta szerezni az or­
vostól azt a 150 koronát, amit a veszedelmes 
fogsorért fizetett, ezért értésére adta dr. Bíró 
Miksának, ha vissza nem adja pénzéi, eljárását 
publikálni fogja a lapokban. Dr. Biró erre még 
zsarolás vétségéért is bepanaszolta volt páczi- 
ensét. A lefolytatott vizsgálat után a kir. ügyész­
ség csakis zsaro'ás vétségéért vállalta el a vá­
dat a nagyfuvarossal szemben s vádirata alrp- 
ján a vádtanács dr. Langer táblai b>ró elnöklete
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alatt ma Kallausch Józsefet vád alá is helyezte 
zsarolás vétségéért.

— Lelkész egy főispán ellen. Az eszéki 
büntetőtörvényszék előtt most volt a Lukics szerb 
lelkész által Mihalovics Antal főispán ellen be­
csületsértés miatt lett panasz végtárgyalása. A 
panaszra Verőcze vármegye törvényhatóságának 
tavaszi közgyűlése alkalmával lefolyt inczidens 
adott okol, amikor Lukics vádja szerint a főispán 
elnöki helyéről a lelkész eljárását szemtelennek 
mondotta. A vádlott főispán személyesen, védő 
nélkül jelent meg és azt vallotta, hogy a neki 
tulajdonított kijelentést nem tette. Ezt a közgyű­
lésen jelen volt összes törvényhatósági tagok bi­
zonyíthatják. Dragolics Márton, a Narodne Obrana 
munkatársa és egy volt kerületi eljáró, a ma­
gánvádló által megnevezett tanuk eskü alatt azt 
vallották, hogy az inkriminált kijelentést hallot­
ták. A tárgyalást Zcpics szabadságon lévő alis­
pán kihallgatásáig elnapolták.

— Utazás egy c*öd körül. A bécsi orszá­
gos törvényszékhez a következő csődkérvény ér­
kezett: Mivel fizetési kötelezettségein.nek nem 
tudok eleget tenni és foglalástól tartok, kérem a 
törvényszékei, rendelje el azonnal a csődeljárást. 
Ezuiári következett egy szabó aláírása és lai.ás- 
czime. A bíróság, mint ilyen esetben rendesen, 
azonnal e e^et lett a kérésnek és elrendelte a 
csődöt. Tegnapelőtt, a mikor a szabó nem volt 
öli hon, megjelent nála a bizottság és megállapí­
totta, hogy a szabónak egyetlen egy hitelezője 
van, a kinek tízezer koronával tartozott, de erre 
is lefizetett 9100 koronát. A szabó azt bitte, 
hogy ez a hitelező kért ellene csődöt és elment 
az ügyvéd éhez. Az ügyvéd elküldte a megbí­
zottját a törvényszékre s a megbízott csodálkozva 
lálta, hogy a szabó maga kérte maga ellen a 
csődöt. Erre aztán elment a szabó a törvény­
székre és kij lentetle, hogy a kérvényt nem 5 
irta, nem tud róla semmit és semmi oka s nes 
rá, hogy csődöt kérjen maga eilen. A törvényszék 
megindította a vizsgálatot, hogy megtudja, ki 
hamisította a c-ődkérvenyt.

— Zugirászatból csalá*. Kemény Izor ügy­
nöknek tudakozó irodája volt a lővaro-ban. Az 
iroda katonai ügyekkel is foglalkozott s vál al- 
kozutt egy-két korona díjéit kaionakünyvek ki- 
eszközlésére, szem e-elm iradás igazolására s 
fegyvergyal.oratok elhalasztására. A budapesti 
ügyvédi kamara csakhamar tudomást szerzett Ke­
mény I!ódájának működéséről, feljelentést te t 
el ene zugiraszat miatt a büntető járásbíróságnál. 
Az ügyészség a-ionban több tanúnak es pana­
szosnak kihallgatásából arra a meggyőződésre 
jutót', hogy a jelen esetben nem zu.iiászát, ha­
nem csa ás vétsége forog fenn. Mivel pedig Ke­
mény e.ien Schober Wolfgang birkenstem! lakos 
is panaszt emelt azért, mert egy Schieiber Ig- 
nácz volt jászberényi lakos elleni követelésének 
behajtása fejeben tőle 130 márk t e őre kié alt, 
az ügyészség a három csalási ügyet egye site te 
Schober Wolfgang panaszával. A vadtanács ma 
Kemény Izort 8 -hoher panasza alapján csalás 
bűntettéért vad alá helyezte.

— Kétszázezer koronás hamis bukás* 
Na^y feltűnést kelteit néhány hónappal ezelőtt a 
fővárosi lapoknak az a hire, hogy Fischer Lajos 
kereskedő — kinek Sas-utcza 21. szám a alt volt 
az űzető — mintegy 200.0LU korona adósság 
hátrahagyásával hirtelen eltűnt a fővárosból. A 
m- gszukö't kereskedő Amerika felé vette útját, 
útközben azonban egyik budapesti rokonának 
c\elezu-lapot küldött, amelyből megállapította a 
rendőrség, hogy az a hajó, amelyen Fischer 
u azik — június 12-én fog kiküli.i New-Yoi kban. 
A rendőrség azonnal megkereste a r.ew-yorki 
osztrák-magyar konzult, akinek kö. ben . rására 
a megszökött kereskedőt parlraszáliitásiikor lelar- 
lóztaltak. Az igazságügyrmni-zt-r egyúttal fe - 
szólította a je entkezö hitei,őket, hogy készek-e 
viselni a kiadatási eljárásnál fe merü ű költsége­
ket. A hitelezők dr. Fried Vi mos iig. véd utj.rn 
már be is adlak nyilaihoz, Inkái az ügyészséghez, 
amely ennek alapjan megindította a kiadatási e.- 
j.»rast a megszökött kereskedő el en

— Elsikkasztott szőnyegek. Apobián é-, 
Adorján budapesti szőnyegkere.skedő ez ég a műd 
év deczembereben átadott bizományi eiudasra ti* 
zenkiiencz darab szőnyeget Adler Ferenez könyv­
kereskedő-ügynöknek, aki azzal hitegette a ezé- 
get, hogy a szőnyegekre neki biztos vevője van 
Tatutóváru-on, ahonnan rövid idő alatt bekti di a 
szőnyegek árát. Adler nem jelentkezett a pénzzel 
s ezért a ezég sikkasztás büntette miatt fö.jelen­
tette. A vizsgálat során Adler beismerte, hogy 
bizományi eladásra átvette a szönyeg- ket, ame­
lyeknek árát, öt darab kivételevei, be is küldte 
a ezégnek. Az öt darab szőnyeg 1380 korona 
árát azért nem küldte be, mert ezeket két katona­
tisztnek ad'a el hitelbe. A tisztek a szőnyegek 
árát neki honitokban fizették ki. Egyben Kiaján­
lotta a tisztektől kapóit bonnok átadását a ká­
rosult ezégnek, ez azonban nem fogadta el. Az 
ügyészség vadiratot adott sikkasztás bűntetté' rt 
Adler ellen, aki e vadak ellen kifogásokkal élt. 
A törvényszék vádtanáesa ma tárgyalta dr. Lan­
ger táblai bitó elnöklésével a kifogásukat s 
mielőtt érdemleges határozatot hozott volna, pót- 
vizsgálatot rendelt el, hogy mennyibm felel meg 
Adlerr.ek az a védekezése, hogy ő a tisztektől 
kapó t honitokat fölajánlotta a panaszos ezernek ?

— Uzsoraüzlet az operaénekes hangjá­
val. Egy kereskedő figyelmessé léven egy telje­
sen műveletlen, szegi py ember hangjára, azt az 
ajánlatot teile neki, ho;y fedezi operaénekessé 
leendő ki képeztetűsem k összes költségeit, ha az 
én kés kötelezi magát, hegy kitaniltulása után 
összes ráfoiditolt kiadásait öt százalékos kama­
tokkal együtt, valamint egy jelentékeny tőkeösz- 
szeget és tíz éven át jövedelminek öt százalékát 
engedi át jóllevőjenek. A kikepezielés sikerült es 
a kitűnő jövedelmű operaénekes megtagad!« évi 
jövedelme öt százalékúnak megfizetésit. Törve 
kerti-vén a dolog, az énekes art állító ta, hogy 
vele uzsora-üzletet kö ott a jótevője. A n-niel 
Reichsgeiícht a fizetési kötelezettséget mega,la­
pította, mert a fölpert s jelentékeny rizikót vál­
lalt magára, amikor a teljesen szegény alperes 
k képezletese községeit előlegezte, kinek ez volt 
íz egyetlen útja, hogy művészi tehetségeit ki- 
íejleszsze és magának jövedelmező életpályát le 
remisen.

SPOUT,
— Lóverseny-statisztika. Morphet áll az 

idén az eddig legtöbbet nyert versenylovak élén 
153.000 korona nyereséggel, őt követik Mac G 
114 350, Rolher Stadl 111 350, Elzevir és Muse 
54 000, Távirat 51.970, Faith 47.960, Love Letter 
44.000, Danubius 37.850, Horkay 36.950, Bon 
marché 36.700, Tatagvöngye 34.100, Pianola 
33.000, Méltó 26.960, Frau Gödi 26 900, Blason 
25.250, Sovánka 24.560, Orsini 22 850, Khedive 
21.750, Nemes 21.300) és Futár 20.030 korona 
nyereséggel.

Istállótulajdonosaink közül eddig 50.000 koro­
nánál többet nyertek: gróf W-nckheim D. 
237.850, Mautner V. 221.215, báró Rothschild 
A. 182.790, báró Springer G. 160 500, Eg' edi L. 
146.000, gróf Trautlmansdorff L. 122 190, gróf 
Csekonies Gy. 121.940, Dreher A. 110.620, grúl 
Batthyány E. 90.340, S.emere M. 85.530, J-nko- 
Vich-Bésán Gy. 67.065' G< ist G. 62.700, báró 
Üchlrilz Zs. 56.740, báró Herzog M. 56.100, báró 
Tornyai Schossberger L. 56 0-10.

— A lóversenyeket látogató közönség 
figyelmébe ajánljuk, hogy a versenyteri belépti 
jegyeket — a jegypénztáraknál való r agy tolon­
gás elkerülése s tehát sa át kényelme érdekében 
— a versenypro,. rammokon megjelölt dohány- 
tőzsdék ben a versenynapok délelőttjén előreváltsa 
m»g. Szintúgy saját érdekében áll a közönség­
nél., hogy a belépti jég. eket láthatóan viselje, 
liogy az e lenorseg felszólításait mellőzhesse.

— Magyar úszó Hamburgban. A M. A. Sz 
úszó -z kusztalya csütörtöki ülésen a Balaton 
Úszók Egyesülete kérvényét, hogy a ti alom alatt 
álló Bruckner Halász Lajost a hamburgi császár- 
díjban engedje indulni, folyó hó 12-én. hazafias 
szempontból engedélyezte, meg egyezvén, hogy ez 
precziden-t nem alkothat s Bruckner büntetését 
igy folyó hó 25-ig meghosszabbította

— Atlétikai viadal Siófokon. A »Nemzeti 
Sport<-nak Siófokon vasárnap rend- z-ndő ahé- 
t kai versenye iránt a halatonmenti fürdőhelye­
ken oly nagy az erdeklődi-s, hogy a benevezet 
--I é ák hatalmas számának megfelelő impozáns 
néztiközöns g várható A rendezőség, hegy a ha­
la onmentiek érdek őrlését fokozza, felvett a 
programúiba egy ÍOOU yardos h mdieap síkfutást 
is a B.-laton körn ékéi: nyaralók ré-zére. A 
siófoki vasárnapi at éti ni vs tennisz verseny 
mindenképp ml ó e dm én ve lesz annak a 
fara óhatatlan működésnek, melyet Fodor Károly 
Si fo on a spuri nép z rüsilése érdekeben kilejt

A kOziinsvíi1 köréből.

gének feltüntetése (p. o. »nyilvános állomás*, 
»nyári vagy téli állomás V | 1.—X | 31.*,

végül e) oly mellékállomásoknál, amelyek a 
névsorba a főállomás számával vannak felvéve, 
az a hivatkozás, hogy a főállomás kinél van be­
rendezve (p. o. főállomás az alapítványi bérpa­
lota kezelőségénél).

2. Az az előfizető, aki állomását egynél több 
elnevezéssel kívánja a névsorba felvétetni, min­
den egyes felvételért hat korona évi dijat
fizet.

A díjfizetés mellett való felvételre nézve is 
az e'őző 1. pont alatt foglaltak irányadók.

3. Ha a díjköteles szöveg 70 betűnél többet 
tartalmaz, a 70 betűt meghaladó díjköteles szö­
vegnek minden 35 betűje után további 3 korona 
évi dij fizetendő.

A 70, illetve 35 betűnél kevesebb betűt tar­
talmazó szövegrész teljes 70, illetve 35 betűnek 
számit s mint ilyen hat, illetve három koronával 
dijazlatik.

4. A 2. és 3. pontok alatt megállapított dijak 
a napiári év kezdetén egy összegben és előre 
e-edekesek és az e öfizetési dijukkal együttese,, 
szedetnek be. A befizetett dijakról a hivatal 
(pénztár) nyugtát állít ki.

5. Évközben bejelentett olyan díjköteles szö­
vegek felvételéért, a melyek az év folyamán ki­
adott névsorok mindegyikében már nern jelenhet­
tek meg, a fennebb megállapított dijn.-k az a 
hányada fizetendő, a hányszor az évben a név­
sor még megjelenik. (P. o. ha a névsor évenként 
négyszer je enik meg s a díjköteles szöveg csak 
az év második felében kiadóit két névsorba volt 
felvehető, az elöfize ő a 6 koronának felét fizeti.)

6. A kik a névsorban már ezidő szerint is 
egyszerűéi többször szerepeinek, azokra nézve a 
Jelen rendelet határozatai 1907. évi január 1-től 
kötelezők.

7. A közhatóságok, közhivatalok és közjó­
tékonyságot gyakorló intézetek állomásaira vo­
natkozó adaiok az állomást bérlő hatóság stb. 
külön kérelmére és az 1. pont alatt említett ter­
jedelemben egyszerűéi többször is felvehetők a 
a névsorba, díjmentesen azonban ezek is csak 
legfeljebb háromszor.

a fejlődésben, vagy a tanu'ás- 1 
I tüljgP üiílttgCj ban e.marad', gyermeke!«,
I vál,amin' ve-Gzeyényex, rnaeukat k-menihekneic 
ct’.ő es idegesen lu-üo’sozottak, könnyen inger.é- ; 
hoi-y bárme y oru felnőttek mint crősitöszert m. y 
ji .e-r.-l ha ználiait .- Ür. Hőmmel féle Haema 
fcoijeni. Az c-twágy megjön a szellemi es 
te itt cro gyorsan újra élad. az egész 
idegrendszer meg erősödik. Azonban ha á- 
r-uuua-i a valódi ,,Dr Hőmmel“ Kaema- 
Icgent -;o.. i;--rni és neu sz mád a sok utánzat 
Or-yiKCt bem magára crószako.lalni. 33»

KÖZGAZDASÁG.

Telefon pótdij.
Budapesten és Magyarországon tudvalé­

vőié” csaknem a legdrágább a telefon, mint 
bárhol a kontinensen. Sokszor felmerült 
már Hz az óhaj, t.oi-y a fővárosi telefon­
előfizetési dijak leszab ittasainak, de erre 
vajmi kevés a kilátás, pedig olcsóbb dijak 
inul ett rohamosan szaporodnának az elő­
fizetők. Vagy tálán éppen ezt akarják elke­
rülni és ezért nem szállítják le a dijakat?

A távbeszélő előfizetési dijaknak a kö­
zönség részéről óhajtott leszállításának volt 
a összhangja az a hir is, amely a napok­
ban is bejárta a lapokat és amely arról 
szólott, 1.0: y Kossuth Ferenez kereske­
delemügyi miniszter a telefondíjak leszállí­
tásával foglalkozik. Ez a h.r el ben a for­
mában nem felel meg a tényeknek. Szó 
van ugyan arról, hogy más alapra fektes­
sek a telefondíjakat, esetleg a beszélgeté­
sek számának a szabályozásával. Ez a re­
form azonban csak némelyekre járna eset­
leg haszonnal, inig a legtöbb előfizető ré­
szére drágulást eredményezne.

Hogy a kereskedelmi minisztérium nem 
igen szándékozik olcsóbbá tenni a teleiunt, 
arra vall egy minap megjelent rendelet is, 
mely hurkolt formában ugyan, de azért 
mégis tényleg drágulást jelent. Ez a rende­
let azokat a feltételeket és dijukat állapítja 
meg, amelyek mellett valamely távbeszélő 
előfizető tő bször, illetve több hohen iktat­
hatja be nevet vagy czegét az. alfabetikus 
sorrendben szerkeszti tt előfizetők névsorába. 
Ez eddig teljesen d jmentes volt és ennek 
daczára a rendűiét úgy szol, hogy a minisz­
ter „megengedte“, a mi némileg furc.-án 
hangzik akkor, a mikor nem újításról, hanem 
egy régi al.apot szabályozásáról, helyesebben 
megadóztatásáról van szó.

A rendelet maga szoszerint a következő :
A ker< skedeiemügyi miniszter megengedte, (?j 

hogy ez év augusztus 1-től kezdve a távbeszélő 
hálózatokhoz csatlakozó előfizetők állomásaira 
vonatkozó adatuk (az. állomás kapcsolási száma» 
az előfizető neve, foglalkozása, lakásezime stb. 
az érdekeltek ebbeli kérelmére, a ta\bv.-zék haló 
zatok e őluetőinek betűrendes névsuráb i egjs er­
űéi többszur is felvétessenek, az alabbi feltételek 
melle t:

1. A távbeszélőhálózatok előfizetőinek névso 
rába minden előfizető neve ingyen csak egyszer 
vehető fel.

Az egyszeri felvétel szövege nem halad­
hatja meg a 70 betűt. A 70 betűbe nem száinit- 
tatik be:

a) a kapcsolási szám;
b) a lakásezim olyan helyeken, a hol az elő­

fizető lakására vonatkozó ki zelebbi adatok (kerü­
let, uoza, házszám) felvétele meg van engedve;

c) a főállomáshoz csatlakozó mellékállomá­
sok számának m*gjelölése (p. o. »3 meilékálio- 
mssai«);

ti) a fóái omás nyilvános vagy időszaki jelle"

KERESKEDELEM.
** A nagyváradi kamara Jelentése. A

nagyvár„di kereskedelmi és iparkamara ma tette 
közzé kerületének 19Uő. évi közgazdasági viszo­
ny iiiról szóló jelentését. A gonddal szerkesztett 
jelentés kiterjeszkedik az összes kereskedem! és 
ipari ágakra és szakavatuttságu’al soroja fel azok 
bajait.

** A kalendáriumok árusítása. A kassai
kereskedelmi és iparkamara azt a kére met in­
tézte a kereskedelmi miniszterhez, engedné meg, 
hogy — az eddigi gyakorlatnak megfelelően —• 
azok, akik iparigazolványok alapján üzletükben 
jogosan árusítanak nap'árak at, ezt a hetipiac zokon 
is tehessék a netkü , hogy arra polgármesteri 
vagy alispáni engedélyt kelljen kérniük. A keres- 
k-delim miniszter a belügym niszterrel egyetértő­
iig most arról értesítette a kamarát, hogy kérel­
mét a következő okoknál fogva nem találta telje­
síthetőnek :

»Az. 1848. évi XVIII. törvényezik 45 § alapján 
kibocsátott 1867. e\i 1731 szám és az 1897 évi 
1608 I ein. sz. magyar királyi belügyminiszteri 
runde etek erielmeuen ugyanis a sajtótermékeknek 
u Cilin vagy házalás utján való darusítása, rne y 
alá a pi. ez on történő árusítás is tartozik, külön 
szabá yozást nyert. Az idézett icndeleleknek az 
az intencziójuk, hogy arra jogosított tizeteken 
kívül hírlapok es eg\éb nyomtatványok, szóval 
bárminemű saj.ótermék csak az illető nyomtat­
ványnak flöieges bemutatása mellett a törvény­
hatóság első tisztviselőjének engedélye alapjan 
legyenek elárueitha'ók. Ezen korlátozó-, helyeseb­
ben előzetes teltétel azután minden üzleten ki­
vin, tehát i piaezon tör én > áiu.silá=ra is kiterjed 
és minchnlele sajtótermékre, vagyis a naptárakra 
is vonatkozik. Magában véve az a körülmény, 
i.o;y naptárakat helipiaczokon és vásárokon az 
országban aha ában rendszeresen árulnak, sok 
helyen bizonyara anélkül, hogy azokra a sajtó­
termékükre. a törvényhatóság első tisztviselője 
betekintés után engedő yt adott volna, nem szol­
gálhat indoku arra, hogy ezen törvényes alapon 
nem nyugvó szokás, mely csak a hatoság köte- 
les-égs/eiü ellenőrzésének elmulasztása folytán 
tejFdheteit ki ts áiHint fenn, a jogszabályok 
elleriéLe i ezen kérdés eldöntésére befolyást gya­
kori».itasson.*

** A szerb vámháboru hatása Zimonyban.
A szerb vámháboru hatása Zimony all más for­
galmában érezhető esői kenést idézett elő. A 
vámháboru e sö tanulsága az, hogy az eddig 
vasúton szállított aruk most a vízi utón át szal- 
1,Italnak be Szerbiából Magyarországba, mert igy 
a díjtételek közötti d ÍTerencziák paralizál ák a 
vámtétel drágaságát. így szilvára az ; u onom 
vámtarifa vámtétele 3 korona. A szerb szí.vaier 
més az idén azonban oly bőséges, hogy mi: tégy 
6 — 70OU mcrtermáz.-aval több áru kerül szakí­
tásra s a küidemé-nyek a vízi szállítás olcsó dij. 
tété ei folytán a barom koronás vámtétel daczaia 
is versenyképesek a n.agyar piaczokon. A vám_ 
háború halasaként egyebekben a zunonyi kö;rak_ 
tar. k rendkívül sok vrsszadingált árut tároltak, a 
melyek a raktárakban várják be a vámháboru 
lezajlását. Enr.ek az eljárásnak természetesen 
n em lesz sok ért drm nve, mert a kereskedelmi 
szerződés megkötésével nyert ulesóob vámtételek 
hatását lerontják a rakiározás magas illetékei.

** Osztrák liszt Albániában. Az albán 
p.aczok eddig jólorrnán kizárólag a magyar mal­
mok lisztjét fogyasztották. E kedvező kiviteli 
piaczunKon azonban most rendkívül komoly ve­
szedelem fenyegeti a magyar malomipar termé­
keit, mert az osztrák vasutak, az osztrák k-res- 
kedelerniigyi kormány rendelkezése ío ytan, az 
Ebenfurihról és Becsből s illetve a Beesőn túl 
fekvő malmokból Becsen át szállított lisztre, 150 
kocsi liszt e szállítása esetén, 40 fii érés refak- 
czint engedélyezlek azzal a kikötéssel, ha a 1 szt- 
küldemények Trieszten át Albániába rendelletnek 
E kedvezmény arra irányul, bo2V az osztrák



* EGYETÉRTÉS Szombat, augusztus II.
malmok intenzív versenyt folytathassanak a ma­
gyar lisz'te! szemben Albániában, amit igazol az, 
hosy a szállítási díjtétel az eddig is alacsony 
180 fillérről e refakcziával 140 fillére csökken1.

** Áremelések. A monarchia összes mérvadó 
bíirgvárosai e hó ö-én a Hungária nagyszállóban 
gvfiiést tartotta a és elhatározták, hogy tekintettel 
a n-e-sbörök állandó drágulásán, az összes ki- 
kcszöeit borfajták árait száz i.i'og-an.mo- kin:
25—30 kcro á- al felemelik. Az á ni lé- azor.na 
él"lb> lep-tt. — Az osztrák papír-unióban kép-, 
viselt papi-gyárak a czel u-oze m- ermázsanki.n az e8>>’*Ul*"1, * 
2 koronával va ó áremel sét holároztak el.

** Fizetésképtolena.gek. A bécsi hitelezői 
védegylet jelentőse szermi Fr und Ödön keres­
kedő Temesvár; Reiszer Gyula porczellán- és 
vegyesker«=kedő Nagyszalonta, íizeíéskepteiensé- 
get jelenteit.

PÉNZÜGYI HÍREK.
* A pr-nzptaczról. A mérvadó pénzpiaezok 

helyzete az utóbbi napokban kedvezőre fordult. 
Londonban meglehetősen nagy a pénzbőség, az 
angoi bankba állandóan tetemes m nnyiségü 
arany folyik, úgyhogy a bank legutóbbi kimutatása 
az érczkészlet je entékeny szaporodását tünteti fel. 
A kamat áb Londonban 3 háromnyolczad száza­
lékról 3 egynyolczad százalékra hanyatlott. Paris­
ban á iandó a pénzbőség és a párisi piacz szinte 
Európa ba. karjaként szerepel. Berlinben számos 
jel va:l arra, hogy az ottani pénzviszonvok nen. 
fognak kedvezíitbnü! alakú ni. Az ultimo jelenté­
keny mérvben igénybe vette ugyan a birodalmi 
bankot, annyira hogy az adómentes tartalék 38 
mii.ió márkára csökkent, de azóta az igények 
cső . kentek és a tetemes esedékességek a bank 
helyzetét lényegesen megjavították. A belíö.di 
pénzpiacion szorult a helyzet. Jó..ebet az u siraú 
már lezajlott, a pénzszükséglet Magyarországon 
egyre növekszik és Becs elzárkózása következté­
ben a pénzforgásom úgyszólván kizárólag az 0 z- 
trák-Magyar Banknál bonyoiód k le. B csben a 
magánk,.matláb 3 tizenöt tizenhatod száza ék, míg 
Budapesten első minőségű lárczavá tó. 4 öínyol- 
czad százalékon alul ne n le et elhelyezni.

* Az Osztrák Hitel/ntsze: mérlegé 
Osztrák Iliié inté ci most tette k zze le évi mér- 
1‘ get, am-ly rendkívül kedve/ő eredmenyrtl ad 
fczámo'. A nszta nyereség 5.Gól.878 K G8 fii ér 
tehát 900.000 k. rónával haladja túl a tava yi 
első fé.év nyereség, t Ebbe a nyereségbe nincsen 
beleszam.tva a tőkeemelésből eredő kamatbevé­
tel, amelyet csak az évi mérlegben fognak fe - 
tüntetni. A kedvező mérleg hatása alatt az él­
ték tőzsde ma szí árd irányt köveiéit, ami el-ő- 
torban a két hitelrészvény jelen ék-ny em-dke- 
d sébm nyilvánult. — Itt említjük meg, hogy a 
Magyar Általános Hit-lbank augusztus 18-an teszj 
közzé félévi mérlegét.

* Eu opa takarékossága. A Statist. Korr, 
érdekes k.mutatást kö/öi a lakaié. osságnak az 
európai alia:.-.okban való fe őd sé-rői. Bevi .e é-- 
kép meg gyzi azonban, hogy m i mar a takaré­
kosság eredményét hmh leltet csupán a takarék 
pénztáraknál e iieiyezet' hetetek alapján n.egal- 
lapiiani, mert a megtakarított összegek jelenté­
keny része a különböző szöveik-zetek, e e;-, 
járadék-, nyugdj- és egyéb biztos: ró -társaságok 
által kezeltetnél:. Mindazonáltal a betétállomány 
st/t.szukái adatai is elég érdekes kepei nvuj a- 
nak. Ez adatok sz-nnt száz egyénre esik Dániá­
ban 5 .9, Své iorsz i^Laii 35.8, Norvégiában 32.1, 
Belgiumban 29.7, Franc laországo.in 29. Porosz- 
országba:. 2U.22, Hollanniaban 25.9, O.aszor- 
s/agbaa 19.4, Ausztriáoan 18.7, M igyarorszagon

szer zágbari 3.1 takar'kbe éti könyv. A 
Magyarországon van, 

nev-zi 
7398

márka at!a g 1. A bet- tek összege legnagyobb.
7 2 miilLrd M., Poro-zur zugban volt. Angliában 
4.1, Au ztriabaa 3.7, Francziaországbaii 3.6, 
Oroszorszé/ban 2 milliárd M. Egy-egv főre e-ik 
Daniiban át ag 334 4. Poroszországban 199.4, 
Norvégiában 137 4. Svédországban 119, Ausztriá­
ban 117.4, A gtiáoan 95.8, Franc'iaorszagban 
91 3 Beo.iiirn >an 89.6, Magyarországban 66 9,
O aszorszá.ban 60.9, Hollandiában 58 6, Orosz­
országban 14.1 M. bankbetéi.

t flz ílgyes.ült-Államok ezüst vásárlásai
Washingtonból teegrafáják, bogy a kincstári hi­
vatal a pe- zv rési czélo ra szolgáló ezüst vásár- 
iá át uj iúl megkezdi A vásárlások augusz­
tus lő :kétül kezdő ő eg minden szerdán 
eszközöltetnek. A heti " szűk ; iglet lUO.UUO 
unczia ezüst. 1893. november 1. óla, a mikor a 
Snerinann-bill folytán az ezü--bevasar:ásókra vo­
natkozó törvény hatályon kívül helyeztetett, ez a 
kormány első e y.üst-vasar!á<:!. Hirszennt a kincs- 
tari Invalid abban a leltevesben, hoey va-ánásai 
fu yi.tn a piaez időröl-időre aránytaianu ingado­
zóvá v.; hatn-k. a leendő szállítások czé jaira 
jelenteke y összege Ke? b ztosiioB, ugv, hogv a 
kormány bban a b !yze b--n lesz, nogy szükség 
esetere tö:>b hónapon át nem kel: mad ezüst- 
vas ír ások ;t eszközölnie A kincstári leva il po- 
litikáju a les* hí gv mt rsekeh ö.s-.zegek»-t f -g 
m< g arlan. e- a vásárlósokat lehető'-g ugv s/ét- 
08Z;a:.j, hogy a szükségi-t aranyos legyen és a 
piaczokon ne oko zon tuzon . ta ansá-zot.

termés megmenekül. Ha ezt az ejárás1 kora ta­
vasszal alkalmazzák, a tőke minden penészbajtól 
meg lesz óva.

* A Békesmegyei Gazdasági Egyesület,
mint Csabáról jelentik, Bel czay Géza elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az 
egyesületnek a vándorczigány-kérdésben kidol­
gozott javaslatát, mely lényegében megegyezik 
az Orszá os Magyar Gazdasági Egyesület állás 
’foglalásával. ö t‘T esziili a föld ntvelésürvi mi- 
ni-z:eriumhoz. Ügy.nc«ak javaslatot terjeszt e ő 

várni g éli z s a szai viisniarha- 
leny-'sztes -rányana.- a m-g e viszonyainak meg- 
fe eö megváltoztiitá-a érdekében A népies házi­
ipar fejlesztése végett, az egyesület háziipari 
bizottságot alakit, amelynek feladata lesz házi­
ipari szövetkéz-lek leies tése. Foglalkozott a vá­
lasztmány a mezőgazdasági érdekképvi-elet kér 
désével is. Beható vita után kimondó.to, hogy az 
érdekképviselet megteremtését oly módón óhaj­
taná, miszerint mmtDn község kiilön gazdasági 
egy, síidet alkotna, a községek egye.iülele ké­
pezné a meg'.ei szervezetet, három négy megye 
a kerületi kamarát, amelyeket bíráskodási jo/gal 
keli felruházni. A kamarák áliai delegált egy- 
<-gy tag alkotná a 0-szágó< Gmlatanacsot, a 
melynek meghal galása nélkül nem lehetne me­
zőgazdasági törvény avaslatot a képviselőház 
elé terjeszteni. E határozta az egyesület, hojy 
a mezőgazdasági erdekképviselet ily módon 
való szerv, zése érdekében országos akcziót 
indít.

* A román határ megnyitása. A Kel. Ert.- 
nek jelentik Bukarestből: Több bukaresti lap ma 
azt a feltűnő hírt közli, hogy az osztrák maayar 
külügyi kormány a legközelebb tárgyalások at 
kezd a román kormánynyal a 15 év óta elzárt 
román ha'ár m-gnyit-sa iránt. A román lapok 
ehhez a hírhez hozzá eszik, hogy Románia szí­
vesen latna, ha a maiin határzar megszüntettet­

ek és ebben az eset. en az Au-ztria-.Magy,Íror­
szágba! vaó kereskedelmi szerződ.s, mehnek 
létrejöttét eddig sok nehézség akadályozta, csak­
hamar meg volna köthető. Közöljük ezt a Imi, 
bár nem t - ríjuk valószínűnek és azt hi-sziik, 
hogy a román lapoknak ez a híresztelése csak 
óhajnak tek ntlieiő.

* A: erdólyrészi gazdasági kiállítás ren­
dező bizottsága, lekintettel a mé 1 loiyton részvé-

Az ‘6ire jebn kezű ezégek nagy szájára — e ha a- 
rozta, h íg- a kiállításra való bejelentés határide­
jét e hó 20-ig meghosszabbitia.

* Meghiúsult Kzoszkartel. Prágából jelentik, 
hogy az a tárgyalás, : mely májas hónap közepe 
óta folyt a me ő.Mzdasá_i szeszegetők és a nagy 
szeszgyárosok között közös szeszkarlel létesítés 
iránt, nem vezetet* eredményre. A szervező 
bizottság körlevelet küldöd szét, amelyben k yli, 
hogy az elöli,dado t idő miatt nem volt lehetséges 
a kartelt létrehozni. Az al czió folytatását azon­
ban az 1907 —19-8. kampányra tervezik.

* Vásárátheiyezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy a Liptó varmegye t rü- 
ietrhez tartozó Lipt szemm klús községben e hó 
25-re eső országos kirakodó vásár ez évben ki­
ve ele«en e hó 24-en es a Bács-Bodrog varmegye 
leni eléhez tario,ó Ófutak ko ségben e hó 12»ére 
eső országos va-ár ez évben kivételesen e 
hó 19 én tartassuk meg.

egm gisabb 'tlaga
6.9, Or 
betelek
de a k mutatás az allag összeget nem 
meg, ut-na Poroszország következik

Búza Rozs Arpa Zab Tengeri 1 orakor zárodnak :
méiermázsa Búza 1006. októberre—------ — 7.39-7,40

Arad 11000 100 — 100 4600 Búza áprilisra — — — -— -- — 7.69—7.70
Baja 4500 2800 1200 1600 1500 Rozs októberre. — — — 6.20-6 21
Győr — 45000 Zab oistóberre — — — — 6.34—6,35
Kassa 6000 500 600 200 Tengeri júliusra — 6.53-6.04
Léva 970 340 1050 120 100 Tengeri májusra — — — — — 5.30-5.31
Losoncz 1200C 200 200 100 100 Délutáni forgalom.
Miskulcz 40050 4390 9750 3190 3260
Napy-Ka- Délután kissé lanyhább irányzatra az arak

n zs,i 18000 4000 110 25 3200 fillérrel alábbszáltak.
Nauvszent 4 óra 30 perczkor záródnak :

.nik ós 1000 1000 1000 1000 — 1906. októberi búza 7 38—-7.39Pancsova — — — — 10000 áprilisi húz* 7.67--7.68
Papa 3000 4200 150 1300 100 októberi roz3 6.19--6.20
Szatmár 4900 1400 2700 900 3800 októberi zab 6.32--6.Ő0
Szol ok 17000 100 950 450 520 juuusi tengeri f.50--6.1,1
Ujarad 1200 —. — 400 májusi tengeri 5 29—5.30
Uividék 30U0 — 2000 3000 60UÜ —
Versecz — — — 1000 120U0 Terménytőzsde.

KÖZLEKEDÉS.
o Mura folyó szabályozása. Kotor község 

l'kói egy felterjesztéssel fordultak a iöldmivelés- 
ügyi miniszb-rhez, rendülje el a Mura szabalyo- 
zisát. Mezőssy államtitkár — m nt ertesü tink - 
utasította az eszéki folyammérnöki hivatalt, hogy 
a szü séges terveket készítse el. A Mura-vidék 
lakosságának ezáltal egy rtgi óhaja megy majd 
teljes-désbe.

o A postai szabályzat kiegészítése. A ke-
re kedeliri min szter utasította a m. leír. posta- 
és távirda Inv falókat, hogy a Postai Tarif.tk és 
Postaüzleti szabá yzat első részére pótlólag a kö­
ve: kezű pontot iktassák be: »Írni nnrn tudó egyé­
nek kön, veit postai küldemé ivek átvételére rm-g 
nem hatalmazhatók a ily egyének ré-zére kiádi- 
tott meghata rnazá-okat a m. kir. posta- és táv­
írda hivatalok el nem fogadhatnak«.

lir AB,'ÜGYEK.
— Az Orazagcs Ipart&rúcs ülése. Az Or­

szágos ipái tanács ál ar dó bizottsága ma délután 
a kereskedelmi minisztériumban Wekeile Sándcr 
miuidzuretnük ehiöklésével több órai ülést iar- 
toti, a melyen végig tárgyalta az iparfejlesztési 
törvényjavaslat tervezetét.

GAZDASÁGI SEBEK.
* A Let, g szelő megmentése. Egy tökök 

9/vlösgazda hír szerint a száraz vagy zöld rot­
hadás, a szőlő e két veszedelmes baja ellen meg­
találta a feltétlenül h - ásos orvosszert. A dolog 
igen egyszerű: tubámul vízzel péppé kell keverni 
és egy me»zelőecsetlel a tőkét, leveleket és a 
beteg gyümölcsöt sűrűn bepermetezni. A betegse 
három nap .. att mudk és a in-l-g tökén ievt'í

A BUDAPESTI ARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Tegnap — az északkeleti határt és Erdély 
túlnyomó részét kivéve — csaknem mindenütt 
volt kisebb-nag■ óbb zivataros eső. Ez a gabona- 
tőzsdére semmi hal ássál sem volt. A benfentesek 
azt remélték, hogy az esőre szilárd lesz az 
iiányz t, azonban ez nem történt meg. Sőt 
e lenkc/.uleg A határidőpiaczon az üzlet roppant 
anyha irányzattal és nevezetesen tengerinél 
mindjárt 22 ti Drrel a tegnapi zárlaton alul in­
dult meg, mert különösen a kulissz igen nagy 
es nagyon sürgős kínálattal lépett fül, amivel 
szemoen úgyszólván semmi véle kedv sem mu- 
ialkoz.oit. Emez u'óbbi körülménynél fogva, még 
uz igen alacsony kezdő kurzusok sem tarthatlak 
magukat, hanem egy ideig még tovább cső. ken­
tek és csak később, amikor már elmúlt a nagy 
izgatottság, al ott be egy k s javulás, de U'óbl) 
újra lanyhu;t az irányzat.

A készárupiaczon h csendes vólt az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok kissé 
tartózkodók voltak és különösen kezdetben erő- 
-en húzódoztak a vásár ástól, miért is igen 
nehézkesen indult meg az üzlet. Később mégis 
valamivel jobb vélelkedv mutatkozott, mire aztán 
a forgalom erősen élénkült és nagyobb arányokat 
ölütt. Mintegy 44 0U0 q búza két el változat an 
'egnapi árakon.

A termés.
Az 0. M G. E. gabonaárjegyző irodájához a 

következő jelentések érkeztek be az idei termés­
től és a m- zőgazdasági helyzetről 1906. augusztus 
8-án.

G y ő r. A gabonahozala! megkezdődött; a 
búza többnyire igen .‘zép, a rozs különböző, az 
árpa általában sá'ga. A tengeri igen szépén álí, 
a szőlősgazdák sokat panaszkodnak.

Nagykanizsa. A cscplés folyik és mo^t 
már megállapítható, hogy gyenge teimes van. A 
kisgazdák a jelenlegi olcsó árak melleit nem 
akar ak eladni. Burgonya, ha nern rothad, bő 
termést ig'-r, t ngeri is ól fejlődik. S őlő szépen 
mufa:, takarmányokra kedvező időjárás van

Nagyszentmiklós. A búza, eltekintve, 
az üszögtől, rozsdátó , különféle elemi károktól 
az imiit-amolt megtartott prónacséphsek fonal n 
holdunk nt átlag 9 q fizet. A rozs job.» ugvan, 
de szinmn igy fizet. A zab igen szép, sík rüit 
holdmkin: 9 q fizet. Az árpa gyönyörű, inner, 
kövér, helyenk.nl busós hozammal jutalmazta a 
;-a dat. a próbák szerint azonb-in ez is 9—10 
q közötti hozamot ad hóid nl;int. A csépié- 
lassan foly k, a csáp ők 4 százalékot kapnak. A 
gazdaközönség napszámoshiányban szenved. A 
tenger, a gyakori e-ők folytán |ól kifejlett, most 
azonban újból 1 — 2 jó esőt kíván. A takarmany- 
félek meglehetőse:! jó: á lan k. A szülő is szép n 
fej ődik b ír a lür ők ritnák, eső itt is el kelne 
mar. A repc eveiéihez egy-kél jobb helyen már 
hozza fognak par nap mu va. A burgonya szá­
rad, de azrrt szépen log fizetni, vHőszinüle, 
10 15 nap múlva kiszedik, hódúnként 50—60
q 'érmés várható, ár,: megfelelő.

S z a t m á r. Terméseredmény rnagvar hol- 
darií-ini búza 6 50—7.50 q, iozs 6—7 q, árpa 
OÓO-7.5Ü q, zab 6 — 7 q. M lmok és kereske­
dők nern vásárolnák.

L é v a. Az időjárás száraz, meleg, a cséplés 
foly k s m^gallapithiíó hogy jó knzéptermés 
van, a szőlő szépen lepődik, közép érmést ígér, a 
kapasiiövt-nyek jól fejlődnek es jó termést 
igérri-’k.

B a I a. A héten jó eső volt, tengeri és kvrti 
véleményeknek sokat használt. Gazdák bíbor-

!f><tcol vrnnnulr ni fr. rrluit/a

ara

dússal és csépléssel vannak elfoglalva, 
kevés gabona jött piaczra.

M I s k o i c z. Az időjárás őszrehajló, enyhüli 
nyaii napok vannak, esőnk már rég nem volt, 
cséplésre elég kedve/ő.-k a napok. A búza 6-8 
magot ad, az arpa 9-el, a kukoricza eleg szép 
és jó közepes, zab heves lesz ismét. A takarmány 
elég sok és jó.

Nagybecs kerek. A cséplést előrehala­
dásában megakadályozza az erősen érezhető 
szénhiány. A gazdák a ros z árak melleit nem 
hajlandók e adni. Az időjárás száraz, meleg.

Nagyszeben. Az aratás folyik borult 
hűvös idő mellett. A próbacséplesek kedve/ő 
eredményt mutatnak. Csak az árpa minősége és 
«vine nem kielégítő. A kapasnövények jól fej­
lődnek.

Felmondottak ma 
leendő átvételre.

3000 q tengeri e hó 15-én

Látható gabonakoszlotek.

Az Országos Magyar Gazdasági 
szerint u látható gabonáké zletek 
augusztus hó 8-án a következő volt:

Egyesület
mennyisége

Részleteiben » következőkép alakult ma az 
üzlet.

Elkelt:
Uj búza. Tiszav'déki. 500 mm 81 kjz 15,70 kor, 

10U inni 81 kg 15.50 kor, 200 mm 81 kg 15.50 
or. 100 min öl kg 15.40 kor, 500 mm 81 kg 

15.25 kor na, 200 mm 81 ke 15,40 kor, 100 mm 
81 ke 15.29 tor, 500 mm 80.5 kg 15,10 kor, ICO 
mm 80.5 kg 14.80 kor, 500 mm *-0 kg 15 20 kor, 
500 mm 80 kg '5.20 kor, 300 mm 80 i.g 15.lO kor. 
609 mm /9.5 kg luo,» , or, 400 mm 79.5 i;g 
15.— korona, 100 mm 79.5 kg 1 Í-.U0 kor, 100 mm
79 kg 14.50 korona, 100 mm 79 5 kg 15.-- kor, 
1UÓÜ mm 80 kg 15.— kor, 500 mm 80 kg 15,— 
korona. U50 mm 8ö kg 14.90 korona, 10J mm 80 5 
kg 15 10 kor, ICO mrn 80 kg 14.90 kor, 2 0 rnm
80 kg 15.— kor, 400 mm K i lv_- 14.70 kor, 150 
mm 80 kg 14 91 sor, 1U0 mm 80 kg 14.80 kor, 
100 mm 77 kg 14 20 kor, mind három hónapra.

Bihari: 200 mm 80 kg 15.40 korona, három hóra.
Pestmegyevidékt: 2u0 mm 79 kg 1-.-.2» kor, 

70j mm 8u 5 kg 11.80 korona, G0Ü mm 80 Kg 14.70 
kor. 2U0 mm 80.5 kg 14,70 kor, löl) mm 80 kg 
14,50 korona 1000 mm 79.5 kg 15.— korona, ÍOJU 
nun 79 kg 14 40 kor, mind három hónapra.

C nesova . loőU inrn 74,8 te 15, - toy 1U00 nini 
78.4 kg lő.— kor. mind három hónapra.

Uj rozs. 100 mm 11.90 kor, KO mm 11.90 kor, 
100 mm 11.80 kor, rrund ke-zpénzlize és meileti, 
paritásra.

Uj-árpa: £00 mm 12.60 korona, kézpénzfizetés 
mellett. Budára, 300 mm 12— kor, 4(10 mm 12.— 
korona, készpénzfizetés melleit, kocsira.

Tengeri 500 mm 12,50 toroua, készpénzfizetés 
mellet), k csira.

Uj-zab. 100 mm 12.70 korona, 50 mm 12.G0 
kor, mind készpénz fizetés mellett.

Az arat 10U kilogram uomunt koronaértékhen ér 
tendök.

gabona forgalom.Budapesti
A budapesti ganonaforgalom 1906. 

augusztus 1U ig a következő volt:
aug. 9-tul

Érkezeit Elszalbttatott
B iza 25579 mm, 5990 mm
Rozs 773 » — »
Árpa 7429 » 9725 »
Zab 975 . _ »
Tengeri 2450 » 1069 .
Liizt 1138 » 10712 »
Korpa 306 » 449 .

A natárldöplaczoa köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kgr.-kinl):
Búza 190G.ozt.-rc 
Búza áprilisra 
Koz okiúberro 
Zab októberre 
Zab ái rnisra 
Tengeri májusra

7.40
7.G8
6.20
6.35 
6.52
5.35

7.41 — 
7.71 7.68 
6 21. 6,19 
6.32 — 
6.55 —.— 
5 30 5.34

■ 4.— -6/0 15,
811.50 magyar leszámítoló

Szeszüzlet.
Budapesten a kontingens nyersszesz 

38.---- 38 50 korona.
Becsben a kontingens nyersszesz ára 40.20 — 

40.60 korona.
Budapesti zárlatjegyzés •

Nagyban kicsinyben 
koronákban

Kontingens nyersszesz 38.----- 38.50
Finomított szesz adózva 141.50—142.—

, „ adózatlan 42.5U— 43.—
Élesztőszesz adózva 141.50—142.^—

„ adózatlanul 42.50— 43.— 
Nyersszesz dózva 138..- 0—139.—
Denaturált szesz 36 25— 36.75

Értéktőzsde.
Az os/trák hitelintézet fényes félévi mérlege, 

mely lu haladta a legmesszebbmenő várakozáso­
kat, n- gyszabásu fedezési és véleményvásárlá- 
-okra ki-szilié a spekulácziót, mi által a mai 
ő sde igen kedvező jelleget nyert. A forgalom 

tő eg osztrák hiielrészvériyekben nyert nagy ará­
in okit és a vezetűérték árfolyama rohamosan 
felszükütt 5 koronával. Élénk véielkedvben ré­
szesüllek még magyar hilelrészvények és rima- 
murányi va-tnurészvények, az előbbiek kedvező 
merlegbecslésekre, az utóbbiak a bécsi bánya- 
pi'Cz kedvező magatartására kerüllek magasabb 
árfolyamon forgalomba. A második tözsdeiduuen 
nyugodtibbá vált a hangulat, az árfolyamok 
nveresegiealizálúsokra kissé gyengültek. A helyi 
ér.ekek pidczán ma sem élénkült meg a forga­
lom, a hangulat tarlóit árfolyamok mellett nyu­
godt volt.

Elötözsde
Az előtőzsde a hitelintézet mérlegére nr.gvon élénk 

és szilárd vo.t.
liúl.ettek Osztrák hitclrészvény 0 

magyar hitelbank 813 —
és pénzváltóóank aló.25—515.— magyar jelzálog­
én elbank 11. kib. .-------,—, Odztrák-magyar
al.amvasut-----.----- .----- déli vasutr. —.-------------,
rimamurunvi vasmű 575.75—575,— Magyar korona-
jaradék —.-------.—, közúti vasul —.-------- ,-----
Városi villamos vasút —.----- .------orosz járadék
80.--------.—, 3 százalékos jelzálogsorsjegy-----------

11 óra 15 perczkor zárodnak : Osztrák hitel-
részvény 674 50—675.—, magyar faltéiban:; 812.-----
w12 00, magyar leszámítoló és pénzváltódnak 515-----
■"•ló.50, magyar jelzaloghiteibank jl. kib. —.-----

osztrák-magyar áliainvasut 672.-----672.50 déli
vasút 16í -'0—ltio.— rimamurányi vasmű 576.----
■•<76 cU magyar koron aj áradéit 95.-----95.U5, inagy.it
army járadék 113.-----113 50, közúti vasút 581.——
581,íu városi villamos v.isut 320,——320.50

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt volt, az áifclyamok lemor­

zsolódlak.
Köttetek: Osztrik hitelrészvény 675,-----674.25

magyar hitelbank 812.60—81L50 magyar leszámítoló
és pénzváltóban!; 515.------- —, majyar jelzálog
hitelbank II. kib. 521,50—521.25 osztrák-magyar 
áiiamiasut 6/5. —C72.7Ő, ueh vasul 165,50—164.76
riinamurányi vasmű .476.-----575 25, magyar korona-
járadék —.--------, magyar arany járadék —,--------

—, közúti vasút----- —.--------, városi villamos
vasul —.------- .—, orosz járadék —.--------,—

Helyi értékesben ..ötleteit: Hazai bank-----,-----
—— Salgótarjáni kőszénb. 639.-----640 Adria
-------------. Magy. Alt. Takarékpénztár --------
Lipótvárosi iakarv.vjxuiztár-----, Fiumei hitelbank
—Bperiti Takaró..pénztár —.— Pesti magyar
..freskódé mi bank------------- , Dräsche téglagyár

554, Egyesült fővárosi taíarékpénziár-----
Magyar ..eresked r t--------- .— Magyar jc.zálog-
sor.jegy —.--------Hazai sors). ‘ —.-------------.—
Magyar villamossági r. t.--------.----- . Konvertált
sorsjegy   .— —,— Magyar ezukoripar. —. Da­
nubius ---------- Viktória gőzmalom-------. Első mi-

var biztosító intézet------------- Megy. lpgyvergyár.
Uanz-íéle vasgyár  ------Adria —.— István icpia

-----, Belvárosi Takarékpénztár----- .----- .—,
Scblick vasgyár —.------- .— Franklin------.---- •—,
Magyar aszfalt-----.------- .—, Orosz járadék —.—
-----—. Osztrák Magyar Bank —•— tégla czeineut-
gyár —,

1 órai 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
reszveny 674 2i—674.£0, magyar hitelbank IsitúO—
812—, magyar l-számitoiú és pénzváltóban. 515.-----
515 50, magyar jelzáloghitelbank 11. kib 521.50— 
v22.—, oszirau-magyar államvasut 672.50—673.—,
d"li vasút 164 ------- 164 50, rimamurányi vasmű
575.50—£76.—, magyar Koronajáradék 94 90 — 9495,
-1 zu I vasul 581.---- -681.50 városi villamos vasúi
320.-----320.5 J

Pramium-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben ho.napra 4—5, nyolez l apra 8—10 k., augusztus 
végére Iá—14 korona.

Dtotözsde.
Az utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre 

gyenge volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 674.50—673.50

magyar hitelbank 811.-----811.60 Magyar leszámvolú
és pénzváltóban» 515.-----515.25 Magyar jclzátogbi-
telbank II. kib, —.-----——.— Osztrák-magyar allam-
vasui, 672.50—673.—, Déli va.rul—.-------.—. Puma
murányivasmü----------- —,—. Magyar koronajára­
dék —.-----------magy. aranyj,*rudéí —, .---------
Közúti vasút —.-----—.----- Városi villamos vasút

3 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
réz; eny 673.50—674.—, magyar hitelbank 8tl.-----
8! 1.00.magyar leszámítoló és pénzváltóbank 515.-----
515 50 magyar jelzaloghiteibank ti kib. 521 50—
22.—. osztrák-magyar államvasut 672.-----672 50
éli vasul 164,50—164.75 rnnamuranyi vasm,

575,-----575.50 magyar uoronajáradék 94.90—94,95
uiagya: aranyj.;radck 113,------ -113.50 közúti vasút
581.—581.cO, városi villamos vasút 320.---- 320.50.

BECSI GÁB0NAT0ZSDE.
Bécs, aug. 10. (Saját tudósítónktól. 

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 8.05—8.55 ko­
runa, uj 7,85—8.30 korona, mosoni és gyorvidéki 
7.55—7.95 korona, bánsági 7.65—8 lö' korona,

lólfelvidéki és esepelszigetí 7.45 — 7.85 ko­
rona, déli vasúti 7.60—7.90 korona, marchfeidi 
7.60—7.95 korona. Roz;: (uj) tótfelvidéki 6.55— 
6.70 korona, esepelszigetí 6.50—6.65 korona, 
pes>megyei 6.50—6.70 korona, különféle magyar 
és ausztriai 6 45—6.65 korona. Arpa: (uj) mor­
vaországi 7.25—7.65 korona, marchfeidi 7.----- 7.80
korona, bécsvidéki 6.70—7.25. korona, tótfelvideki 
6-20—7.75 korona, déli vasúti 6.15—7.— korona, 
észak-magyarországi 5 60—8.15 korona, tiszavi- 
déki 5.60—7.40 korona. Magyar tengeri 6.55— 
6.75 korona. Ginquantin 7.70—8.20 korona.
Magyar zab régi 8.75—9.50 korona, uj 7.----- 7 40
korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos. aug. 10. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai elutőzsde a hitelintézet negyedévi mérleg- 
kimutatásának hatása alatt á lőtt, mely 0.9 mil­
lió korona nyereségtöbbletével kellemes meg- 
iepelést keltett a piaczon. Később az érdeklődés 
azonban a bányaértékek felé terelődött, ahol 
főleg az alpesi bányarészvényeket jegyezték. 
Nagyobb érdek ődés mutatkozott még a prágai 
és a rimamuranyi vasmüvek részvényei iránt is.

11 or&koi záródnak: osztr. hiteireszr 674,50 
magyar hitelbank 812—, magyar-osz'rák állam 
vasú» 673.—, Umobank —.—, déli vasút
165,— alpesi bánva 585,50 nmamurányi vasmű 
—•—1 májusi járadék 99,55, íürök sorsjegy 
162—, német birodalmi marka 117.40. prágai
rasmü----- , elbavülgyi vasat, —.—, m. körona-
jár. 94.80, Anglobank —.—, Bankverein —.—, 
Länderbank —.—, fegyvergyári —.—, cseh kö- 
szsnbánva —.—. egyesült villamossági —.—.
gözhajuzási részvények----- , karpáti petroleum
—.—, orosz járadék 79.80

A déli tőzsdén még mindig emelkedik a bánya- 
ré.-zvények értéke.

Jegyeznek-. Osztrák hitelrészvény 674 50, 
magy. hiteibark 813.— Lándarbank 443.50 Union 
bank 550 50. Anglobank —.— Bankegyesület 

magvar-oszlrák állam??sut 673 — déli 
va’ut 165.50,elbavöigyivasút 452.—. alpesi bánva 
587.—, nmamurányi vasmű 576.50 prágai vas 
müipar 2806 máiusi járadék 99.5‘í— magyar ku- 
ronajardék 94 80, török sorsjegy 162—, német
marka 117.40, inrlenbergi----- , guzhajózá-i
----- ,—. cseh kőszénbánya —.—, fegwerzv:-r
—.. —, kárpáti petróleum —.—, egyesült villa­
mossági orosz járadék 80.10— osz­
trák fö.dhitelrészvény------.—

Becs. aug. 10. fM&gy&r értékek zárnia. 
4. százalékos anny-járadéK 112.60. Tiszai és f-ze** 
köles, sorsi. I.i4 4;j, Magyar nitelb.-reazv. SlO.fO, 
M lesz. es váltób. részv. 512.—, Kimamurányi f, ."Ö.40,
M. ezukoripar -----, Adria hajózási r.-t. 4ÍG.Ő0,
Magy. koronájára Jék 94.80,4 százalékos magy. föld. 
teberm. lvitv 94.40, M. ny. k. sc-rsjcgy 205.ÜU, 
Kassa-oderb. v.-részv. —, M. k resi. óank —
M. jelzáloghiteb an. 522.—

Becs, aug. 10. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá- 
zalóaos papínáradék 99.'.*,, 4.2 százalékos ezüst-
járadék 99.4:»—lüO.T i, 4 százalékos osztr. aranyjár 
117.6Ö, Osztr. koroisajárad' k ti9.60. l S60 sorsjegy 
168.—, 1864. sorsjegy 278.— Osztr. hiteisorjegy 
461,— , Osztr. hitci-részv. 672,50, Angol-osztr.-bank 
308,50, Union-bank 543.—. Bécsi bankverein 5 l 
Osztr., Länderbank 442.50, Osztr. magy. tank 1774 - 
Osztr, -nagy. államv. 672.—Déli v. 165— Kinö­
vő gyi vasút 453 25, Dana-gőzhaj.-társ. 1050 Alpesi 
résxv., 587 —, Uchány-részv. 405.— rO franz-n 
19 11. Us. k. arany (vert) 11 5, Londoni váltóár 
-40.15 Német ankváltók 117.86 Lipótkobó — 
Osztr. Lloyd 736. Túrós scrsjryye: 161,55 rvugodt.

Az. utótiizsdén jegyeznek: osz rak hitel 673.—, 
magyar hitel 811.—, Anglobank 308.75, Bank­
egyesület 57)0.50, Unionbank 549,50, Länderbank 
443.—, államvasut 673 27», de i vasul 165.7,1, 
elbavölgyi va-ut 453.50 dohányrészv -nv 4u6.5ö„ 
rimamuranyi vasmű 576.25, alpesi bánya 7,S9.—, 
májusi járadék 99.57», magyar korona járadék 
91.80 török sorsjegy 162.—, német márka 
117.35 —117.40, szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 10. (Az Egyetértés távirata.)
Anitáikor jegyeztetik : i.g 1 -cg pawrjáradséá

----- , 4‘1,-ue oe.ztrák arany-jár .dék l'.o.űO osztr,
hitelrészv ny 211.80, déli vasút 33.75, orosz bank­
jegyek 213-75, 4'/. ni orosz köicstm —.—, Disconto 
(..ouimand t 183.50, dyaaant trust 168.10, carpem 
2l2.u6, 4.2c', ozustjaiadék 99.50 4°, magyar arany 
járadék 95.—. magyar korona járatiéi —.—. os-- 
I rak-magyar államvasut 144. becsi váltóár 85.-5. 
Olasz jaraduk —. —, alt villamossági Kdin n 
212,>0—.— ge.senkircheui 216.30 i.aura-kohó 
23z,uU szilárd.

Frankfurt. (Zárlat) aug. 10. 4J'1, papir-járadék 
100.60 í . o :.t. arany-járadék I 1,4 ,4’ , Magy r 
arsny-jaradék 95,20. Usztr. hitei»;:i- r.„zv üíI.lO 
Osztrák-magyar államvasut 144—, Északnyu­
gati vasút —. Busiiehradi vasút —.—, Londorn- 
váltcar 2 4.62, Béc.-i Bankverein 139— Xüliamo-- 
rcszvény 151 —, a" „ m. arany ..Eicsön 78,60. 
4-2,J/« ezüst-járadék 100,60, 0 ztr toronajáradék 
99.75, magyar koronái iradck 9 4.95, Os .tr.-'nagyar 
lank 127,..‘j, Déli vasút részvvuv o.;.9U, Eibavulgyi
vasút------. Bécsi vaííóúr 851 .’ansi váltó.ír
813 23. Uuion-bana részvény —.—. Alpesi banya 
részvény 290— szilárd.

Paris aug. 10. (Zárlat) Oszt.
99 77», franczia járadág 97.80, ol .az 
ruman kólcgun 96.—, Gurög kölcsön —. 
tömi (áradéi. 106.70, 'tőrük Dohányréezvény 
Crcdyt toncicr de France —.—, Osztr L 
bank 474.—, Banque Ottomane 617.— . Déli 
173 — Meridionalvasut 821, tie Beers 444 
lered 43.75, Váltó Becsre (rövid) ló3.U8, 
német piaczokra 121.65, Csők Londonra 
Belga aranvazsió 0.-5, Magyar arany járadék 95.10, 
tőrieszttictő járadék —.—. spanyol járadék 95.47.

o umikalt lórit jár. 97.25. 5’, bolgár kötelez­
vény 1896 évről 464— Törők sorsjegy 146.75 
Banque de paris 15.35, i isz.tr. földhitelintézet 1U.95 
Magyar Jelzálogbank 557.—. Osztr. magy. atim- 
vasui 718—, Déli vasat elsőbbségi Kütv. 3 .6 — Bio 
Tmio 1671, East Rand 121. U, tiandícntem 47.00, 
Váltó Amsierdamra 206,— Váltó Svájcira 0-12 - 
Oia-.z ar.myaz-uó 0.03, magánka matláb 2 12, 
szi'árd.

Hamburg, (Zárlat.) aug 10. 4.2‘/,-03 ezüst ára- 
dév 100,20, 1860. sorsjegy 159 80, déli vasút 82.70 
4’/ os aranyiárafléí 100.10, osztrák hitelrngzveny 
211,40— osztrak-magyar aíiaiuvasut 143.70. oiasz- 
járadék 103 20, 4‘. magyar araay-járaüut 9á.lC 
szilárd.

London, aug, 10. Angol consol 88 óü

aranvjaraaéi 
aradék — .— 

Egyp- 
4')8 —
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v: sut 
Char- 
\ alti) 

íúl *0

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Boroszló, aug 10 Búza helyben 17.S0. eárga 
búza helyben 17.70, rozs helyben 14.50 zab hely­
ben 15.— , repeze uelyben 2").6'J. tengeri 14.75. 

Köln, aug. 10. Olaj 60.50 t.

ier-
Orv

.0£5uaÍZÍí

HaszAiiUata va'ődi áldás gvomorbaioseknak és szákszorulásbm szenvedijknek.
Icmándi a* elrontott gyomrot 2—3 óra alatt 

UÍlv BáL teljesen rensibe házzá.
VS* Kapható mindenütt kis es nagy üvegben.

Szombat

ÜZZXTI

Budapest, au; j
vásárra lehajtottad 
znt lanr ba volt. 1 
104 fi lért, Kivétele 
düért 86—94 fillérJ 
kilónkint.

Sertésksrj
Búj

Kőbánya, au:
gyár »-isórendü: U 
leiül) 112—1)3 f. 
terjedő sulybanj — 
3"20 kiíocraminon 
közép (pirunkint 
132-123 fi ler. ííui 
126—127 fillér.

Szertani: nehéz 
si/lvuan 122—124 
260 kiiozrummiíj * 
köunvü (pár n:cint 
124-126 fillérig.

Sertéslétszám : 
készíe: 45722 dara 
kajtatott 46 dar, 
Jutatott 458 drb. 
készletben 49310 d: 
Könnyű áru keresE

(Gescheit Arm 
nrinvosok üzlet, 
szintén csendes e 
toztak; mar: aims 
Hé zieleil-en így a

t.'arhahus: Vméi
háíuija 125-----135

Borja bőrben : 1 
kill 120—14 - fii, 
navy Dán.

Bárány: Pároní 
ti-:-(«» : Szt.oan: — fi
7 ojás: tiacsriai 6 

e: dé yi 6-'.— m; i- 
7 ejtermések: 

friss főzővaj 150—j 
Jontiént.

Baromfi k: Élű 
való 2,------2.1:0 íi-,1

Ä Hudapesi

I. G&bonl

Búza

u; ..........

Szí

ÍOZ.-

RPa

1ENGER1

^EPÍ^E

Ingyen hord 
100 Wilograrnm :.c/j

100 kilogram monk él

Zsákkal együtt, 
gOngysuly, tiszta súly i

Minőség 500 grammon

100 kilogrammonkd 
Ingyen hordo

100 kiiogrammonke

ICO kilogramiucukn

iÁ z 1 IV. I
j 100 kor.-ként értenlöl 
i > ágy ezüstre sz d : 
frt.-ra vagy peng . | 
aeni, ha mar*; t; L

ha :.a|

I. ÁU
a) MAGYAR 

Arany;*?a
I

▲zanyjar., 1 > 0 ) arlI
Aranyjarái.. advin., 
Korongért dkü jaraidj

1370 keL va- a!!i rik| 
1839 áll i nv uaran t 
1839. -vi »tia.ü/1'i 
A’.lamkőlcs. a va.^kio 
187 I. évi aver -k >icsíi 
1970. évi ny ? k I 
Magyar r-'gaie kartal
Horvat-s :iav ja karíT 
Magyar földh. benne| 
Húrral-Szia von 
Tiszai és szegedi nvei| 
Horvai-sziav jq jeíz.

Húzás
Ára
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EGYETÉRTÉS
ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Borjuvásár.
Budapest, aug. 10 (Hivatalos tudósítás.) A mai 

vásárrá lefojtottak 869 darab élő borjú’. Az ír.-iny- 
^n-Tba volt- F zettek elsőrendű élő borjúért 96— 
fi iért, ki\éteiesen 106—108 fillért, masodren.

düert to—94 fillért, növendékmarháért----- — fillért
kiJónkint.

Sertésksreskedolmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 10. Hízott sertésárak: l. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felül) 112—113 f. Közép (páronkint 300—4U0 kgr-ig
terjedő súlyban)----- fillér. Fiatal nehéz ípáronkint
320 kiio-rrammon felüli suiybanl 119—l?j. luaial 
kozcp (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
122—129 fülér. Könnyű (páronkint 2o0 ki Tin -i-0 
126-127 fillér. = éJ

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felöli 
súlyban 122—124 fillérig. Közép (páronkint 240—
269 kilogrammig terjedő .ulyban) ------------fillérig.
könnyű (pír meint 240 kilogrammig terjedő súlyban 
124—126 fillérig.

Sertéslétszám: 1906. évi aug. 8. napján volt 
készlet 49722 darab, 1906 aug. hó 9 napján fel 
kajtatott 46 darab. 1906. aug. 9. napján elszáll - 
litiatott 4u8 drb. 1906. aug. 10 napjara maradt 
készletben 49310 drb. A hízott sertésüzlet irányzata: 
Könnyű áru keresett, nehéz elhanyagolt.

Elehníczikkek.

— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, augusztus 10.
(Gescheit Arm.n és Társa, élelmisterbizo- 

mAnyosok üzleti tudósítása.) A mm hetivásár 
szintén csendes lefolyású volt, az árak a ig vál- 
tozt-k; marhahús és bo'juhus irányzata sziimd. 
‘ü zleteiben így alakult az üzlet:

m arhahús: Vidéki marhahús eleje 110-----120 fill
há.uba 125- 135 till, kitouk-nt, nagynaa.
, . bőrben : Hosszan mérve su i y levon v nél­
kül 1-0—14o tili, elsőrendű---------- fill, kilón kód
navy ban.

ii. rariy: Páronkint.",minőség szerint kor, _—__
ö‘rtó* : Szaionnával--------— fin, húsos 110—125

n .nalacz ^----------- fii. kilónként.
i oyas: bácskai 66-6S kor, tiszavidéici--------. kor

e ie \i 6.1 66 korona, 1440 darab eredeti ládában.
Jejtcrmekek: C-ntnfugát teavaj 210-220 fül, 

;r,?s mzővaj laO—160 till, iehéntiiro 10—2á fillér ki- 
ionként.

Baromfi-Ik: Elő csirke —,-----korona, sütni
'am , ----0 fiatal liba — kor páronkint. Vácott

korona 

-170

liba 1.60—1.70 korona, poulard —
pulvka —.-----, korona kilója.

Vadiélck: S árván 80—90 fiitér, óz 160- 
fillcr, vaddisznó 50—60 fillér nagy nyulak 
kor. darabja fáczán —.—, korona párja.

Gyümölcs : Válogatott alma 2C—24 fillér, kajszin
haraczk clsővendő-----—- fillér, másodrendű--------
fillér, őszi haraczk 50—60 fillér, körte 1G—24 
fillér, cseresznye--------fillér, kilója.

Hagyma : Makói 7—8 korona.
Burgonya: Idei magyar rózsa 2,80—3,— kor 100 

kilója.
Zöldborsó, magyar hüvelyes-----—— korona 100

kilója.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos :
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

SZÍNHÁZAK és mulatságok
Szombat, augusztus 11.

KIRALY-SZINHAZ.

Matlar Matyi
8

órakor

Látványos budapesti játék, 
zenével, étiekkel t ;nczc/ai 3 
felvonásban, 11 képben. Irtuk 
Ho t/ji Je ív ed Moina. Ferenc 
zen jét öirt/ei,li;; Va e* r-sz- 
L-cn üzerzeite Mm tu on Géza.

Személyek:

Madár Matyi
Lenke
G of a eszi L. 
Dr. Lion$z 
Kurdcrdbrak 
Az O;grof

Sziklai
Szenlr/yörgyi
Z. Momár
R.itkai
Vágó
Csis„ér

Városligeti nyári színház.
. IV08
A vasgyaros.

Szinm.i * felvoudsb&n írta: 
Ohne: György. Fordította. Fái 

J.* Béla.

FŐVÁROSI NYÁR13ZINHAZ

Faust. I l!2®
•»rak r.

Nagy opera 6 felvonásban. 
Zenéjét bzerzó Gounod.

WEISEL VILMOS
vendéglője a ,, Makk hete she*“

í., NÉiVIETVÖLLiYi-UT 57. szám
'fan rzcrencs im^a n. c közönséget ér esiteni, hogy 
vendéglőmben, minden vasa . és ünnepnap, szalun

Schrammel hangverseny
artatik, n.ciyrc b;cse- pártion st kér fel es tisztelettel

Weasel Vilmos
vendéglős.

P-mios kiszolgálás. Fedett toké
p«'<iy,t. A villamos kozvelcn

rne'4 állóhelye, oooooooó

Naponta frissen csapolt 
Drvher-fé:»* s..r.',V3 iáin hit 
baját sztiretvsü borok o

A lutiapasíi áru- es éríatitözsJa invaisJos árjegyzősas.
1906. augusztus IO.

Árutőzsde.
I. Gabonanemüek.— Arai készpénzben ÍOO kilogrammonként.

a) Készáru.
A mmuSégi suiy tieíluii-eieatiCai o áü jgrn. •: n j:ua;:

Búza 76 71 78 79 80 31

l’3zav.d-.ki ó
r Uj

Fe-cnnegye o 
• a 

. eüivjdcu: o 
, uj

i.ttisagi ó ... 
. új ... 

o ...

— _____ ____ ______
— — — — - _ ^ - — 1 J i » 15 1 > 15 I S 15 4, 15 Zl
— — — — — -
— — — — - 14 » j ne 1 i il 15 - —
— — — —

- ' - "• :4 ') l*y. 14/5 U 90 .5 P5 li 26 15 lő

— -. I - — — —

— - - — — - - — —

Származás,nem es minőség
Árfolyam

, kor.-tói j kor.-t^

itOZd uj ............... KI Húrén iü......................................
Köz^pmlnoségö .......................... I *. .-»5

12.1 í*
! í. —

KPA .....................

Takarmány eisorrii ;u..............
. másodrendű .........

oöiíözósre tiszavi. ki ..............
v felsömugyarországi
e Uun ontua ...............

IS-CÓ
11.56 11.86

KÖLES.................... — _ _

ZAB.......................... Elsőrendű.......................................
KozépmindségU ..........................

,12 90
'u.:o

13 jó
12.9b

1E.NGI J11 .w E»
i í eldőlni ...............................
Cinnuantm ................................
Fehér ............................................

1 2. 12. oc.

íEPfeZE Káposzta...................................... 31. » 32 —

I o ÓÓ

ló 3ú

D) Határidőre.

Hut arldo
Au fo 1 y + m

II. Különféle termények ikészáru).

B) Értéktőzsde.
24Q

i
ÉRTRKPAPIItOK

j Utolsu arf.
j pénz 1 áru

1 j K iróna ért. x
ÉRllÍKRAPlROK

Utilso arí.
! péuz I áru 

K'-iuna i-rv

át I—IV. _ alatt jegyz. értékpaa. arfolyvm.
100 kor.-ként érteiiló, ha koronára, o. ó.-re* 
vagy ez 8ítre szol: ») frt.-keat, 111 arany- 
írt.-r» vagy pengő pénzre szól ; lw márkán­
ként, ha márkán szól: 1M) frankoaltóal, 

lia frankra szól.
I. ÁLLAMADÓSSÁG.

n) magyar ÁllamadóssAq
Arán yj aradéi, l'JJ, ó00, 1000 aranyfrt névért 

drbokoan, adómentes /) aranyfrt.-oakent; 1 li.95 II2.<C 
Azanyjiir., 1 ).0 ; > ar tn/forint nővért darui- í 

búkban, adom jmtes. >0 ír tn/f »autónké ut 
Aranyjárad., adóra., ö) ai.írtként, aug k. 112.30 113.40
Koronáénak ti jarale* adómentes ... . ... 34.75 ép íj

„ „ „ ........... ... 94.90 *ó3C
• • • nog. k.
. . , hm;, v. 9t) 9j aO

1376. kel. va? áll.itnk., r.írtban 50 ar. fr-.í tat 
1339. álla nvaiar inyk., adóm., 50 ar. frtkout 
1839. évi allam/a-iuti ezlslkHcsón, adóm.
Áüamkölcs. a va^kaou czélj.tra, tranradóm. 73 — 78.ól 
187). évi nyer.-kölcsön, I frt. drn. -:S)Jfí. 203. — j
1870. évi nyor.-köles. >0 frtoa drb. lOO K. 9 »3.—; /10. 
Magyar regale kártalanitasi k »tvénv al*n.! —j — 
Morvat-s davon kártal. kötvény a ló naate;: 102. 103 —
Magyar folih. bermont. kötvduy adömentdij 94.7i 95.75 
Horrál-őzlavon , , . 93. • 99. -
Tiszai és szegedi nyor.-kdlcgóR, adóm., 2» K. | 155 *-] 193. ~ 
Horvaí-sziav m jak. f áÜváltsagi k >Lv-;n» ...| 1)1.- j 102. —

4
js/i#
4»i#

i
4

3«/i#
4
4

b) OSZTRÁK ALLAMADOSSÁG.
ConvorLált adóin, koronajaradek jan. -jul.

. „ . inai.—no v.
Egyesitett jaradek papírban. í'-nr.—iug....

. „ . -naj.—nov....
Aranyjar., aióm., arany írtban ;< > ar. frUcnt
Koronaói lekú járadék............................................

, Allatnsors;. 1851. ovoól oü0 frt p. p. 50 
frt p. p. írtként... ...................................... ...

1839. évbil 509 tr. o. é.—VteW K.
1 -69. 100 . . »» .
1804. 100 . . . --- '-mo .
1804. 50 . . . = 1J0 .

6
4
4Vi 
4 1 
4 
4
4

4* a
4V*
4

4Mb

II. Mas kozkdicsöiök.
: Bőig. áilatnv. zalogí.. ar.-han, 5-) ar írtként 
IBosnyak-herczegov. orsz. köles. 183Ö. évből 
Bosoyak-nerczegov. orsz. vasúti k. 189-'. evool

,, , ..................... . 19)2.
Budapest főv. kölcsöne, adóin. 1397 kor.
v „ „ I« „
Tem.-begavölgjn vizszabályozási Urs. k »les.

Ili. Z tloyleveiek kozkölcsön kötf.
•) BuJapdsti mtözetek kiboos :tasai.

Belvárosi takarekp.-nzurreszvenytars..............
Egyes üpesti főv. tpenztar írtban v. kor.-ban

IEgyes, tégla és czementgyar rí. elsobbs. kótv. 

Ganz és társa vasöntöde es gépgyár rL k.-k >tv.

1)9.75 100.2 5
19*1.7

10(-u0 i 101. -
IOJ.jO 10!. -
11 f.6) 119.3)
92.45 10 .25

iit.W lot.-
218.- 22t.~
283.- 283.-,
190.- 293. -

111.35 1*20 25
95.25 9 ú.fő

lOi.ód 101.50
lóJ.50 101.50
91. _ 9 » —
9*.^ 9', —
97.— 93.-

100.50 101.551
100. ) 101.-I
96.75 »7.*, 51

101. 1

Ös-Budevára tulipán 
város !

Friedmann A., igazgató.
Nyitva d. u. 3 órától hajnali 4 óráig.
Ma, szombaton, auguszius hó 11-éu,

Nagy tulipán-Souvenir IlnnepéSy
Gieaaer Adolfnak a nagy varieté nép­
szerű karmesterének 20 esztendős kar­

mesteri jubileuma alkalmából.
Tarnay Margitka, Szé<elv Marn-zi, Keleti Elza, Rmolka 
Stefiké, Tel-ky Arnold és Radó közramüködésévol a 

nagy varieté teljes attractló műsorával egybekötve.

Este nagy díszelőadás és ünnepély
JOHNSON és DEAN
és a többi világhit il attractió felléptével. 

FOLIES CAPRICE, MOULIN ROUGE, World Bioskop, 
A teljes nagy hoiivedzenckar hangversenye.
Óriási tisztelet tűzijáték.

Belépö-dij esti 8 óráig 6fi fillör azután 1 korona. 
Gyermekjegy 30 fillér.

Mérsékelt jegyek minden tőzsdékben és az összes 
omnibuszokon.

Mérsékelt jegyek 8 óra után 4o fillér ráfizetéssel érvé­
nyesek.

Figyelmeztetés : Vasárnap, e hó 12-én 
délután és este nagy aratási ünnepély, 

gyermek rabárét.

PÁLMALIGET
naryvvendeglő — Társasvacsora kisebb nagyobb 
bankettekre legalkalmasabb hely. Polgári arak 
Egy elegánsan bútorozott szoba nyári lakásnak kiadó

Naponta katonazene.
.Naponta halászlé és hnlkülönlcgességek Sing- 

lioffer Ágoston haszmester készítése. 
Telefon 84—62

Budapest legszebb kerthelyisége

Dejáróbetegek neszére
Budapest, VII, kér. Yalero-nícza 4. szára

TELEFON 5 5 5.

Uj I Uj I Uj I

Moulin Rouge Ős-Buduvára
The Williams

eredeti néger kettős

Sisters Leittms
acrobat tánezosnök.

Uj í Uj! Uj! I

Napirend, 1906* augusztus 11.
Naptár: Szombat, augusztus 11. Róm. kalh. Ti- 

U°r- — Prot. Zsuzsanna. — Görög orosz (julius 29.) 
Kaiiinik. — Zsidó Ab 20. Sabhaih Ekev 5 p. — Nap 
kel 4 óra 49 pereskor, nyugszik 7 óra 19 percz- 
I or. — Hold kel 10 óra 53 perczkor éjjel, nyueszik 
12 óra — perc/knr délben.

A miniszterek nem fogadnak
A Király színház megnyitása esle d órakor.
Háztart isi kiállítás a/. Andrassy-uti (elsőbb 

leányiskolában. Nyitva 9 órától este 7-ig. Be.épődn 
20 fillér. 1

A Nemzeti Szalon kiállítása nyitva 9—C óráig. 
Belenő <h| ói) fi ü:r.

Nemzeti Muzeum. Állattár nyitva 9—2 óráig.
Földtani intézet. (Stetán.a-ut 14) Ny.tva 10—1 

óráig. Bel p.’idi| 1 korona.
jnz Akadémia Széchényi múzeuma nyitva 10 

órától 12 ig, belcj»őtilj nincsen.
Technológiai iparmuzeum nyitva 9—1 óráig.
Ayilvunos könyvtarak zarva vannak.

Vís&ll&e, 1306.
inn :

Schírding.,L

Duna:

Czentioir 
101 < 7

IÓS!»U

liu JttDe.i
Rita.
M ihacs

L:Vidék
tiony.

rancsova

váz.
Szered

RAba:
'-yór......  “ ... -\ 273 < 13

Dräva:
Sarca ............... + t‘> 30
Karét ... ... -j- 273 < ...

Szava
Súszev ... ™ 3 4. 17 < 6
111 oricra .„ -1- U6 7

Jelek magyaraza ;a :
a;adt.

augusztus 10.
Keys: Gentimtr.

Kistele -US * + 43 > 4
XeinsiTár ... ... — 83 j> 4 
H.-Becsk«ec *4 -(-IIái <. 1

Tisza
M.-Siigat q 
Tdaeoaza 
Ti, r a-Újlak 
v.-Namóny _ 
íóal-ony íCaap)-ŰílJ ... .„ ...

1 laia-Ettred „
Szolnak..............
Csonzrad ... 
terénél ... ._
l'öríit-Oscse 
Tilel.............. —

4- 17 
+ 49
-I- 0
— 43-1 I)
+ 20 
+ 3
- 30

< 17
< > < 8

‘ 14

> 4 
> 18 
> K -te 74 S ^ 

-U- 4 <rT <»
-r!‘ i «r- ó
-j 350 n t

Körös
Sobca: N.-Va.iad — 22 <^ — 
Fakoré Tctine ... 3G ü 
Fähör: ß.-Jono ... *.o •<* —
ŰOtí*5: Actes — 4-. 2
Eirmaa: tiycma ^ óé é

Maros :
Ara-i .............
Mató . .. ...

- null fő:ölt,— nulJalat:, 
antdL.

-12n < 2
-1- 25 < 2

Időjárás.

A metoorologiat központi Intézet távirati 
Jelentése 1906 anguaztue 10-én reggel 

7 órakor.
Hazánkban az u'óbbi 24 óra alatt — az észak­

keleti határt és Erdély túlnyomó részét kivéve 
csaknem mindenütt volt kisebb nagyobb zi­

vataros eső. A csapadék mennyisége számos he­
lyen meghaladta a 10 mm.-t, a Tengerparton pe­
dig 40 mm.-en is felülemelkedett. A hőmérsék­
let kissé magasabb lett; maximuma: Oroshá­
zán 31 C. fok, minimuma: Bo falun 6 G. fok 
volt.

Délnyugaton és délkeleten egv-egy maximum, 
északon pedig k'sebb depressziók találhatók.

Prognózis a következő 24 órára:
Vuliozóan felhős idő várhaló lényegtelen hő- 

változással és helyenkint zivataros esővel.

Állomás S-r

< Ö

-rt «^ ti

£

E
Ud Hömér

seklet

d 5

A.-Szlatina . 63 1 j.08 7 WNW 1 53 5 20 16Unevár . . 61 9 tlG.8 NVV 2 12 20 17Késmárk . , 64.2 j.11.6 NVV 3 4:33 20 15
Losoncz . • 61.9 + 11-1 — 4 9 22 18
0,y-illa . . 62.8 + 164 NW 4 4 21 17
Buoapest . . 62 3 -L 15.2 N 2 4 1 23 18
H-renv . , 61.7 , 15 9 svv 1 2 26 17
Keszthely . 62.5 4.18 8 NW 3 _ 27 Íz
Pécs .... 61.3 +16.9 w o 4 27 18
Zágráb . . 62 0 + 173 NE 1 4 1 27 18
1 mme . . . 63.0 +22.1 NW 1 3 30 17
Szeged . . . 60 5 Ti 7.3 NW 3 4 27 lf
feme-vár 62 5 +13.7 N o 4 29 17
Nagyvárad 626 , 13 0 NW 3 4 ny 3 2
Koiuzsvát 63 3 J 11.8 W 9 4 26 16
Nagyszeben CIO , NW í 4 25 15

ilmár - ' 13 3 NW 2
Eger — 1 1-1.4 sw 2 4 5 9 16
Arvavaralja . + 112 sW 3 15 20 12
Sclmeczbánva — SW 6 19 14
Kom árom — + 48.8 SE 1

©

Magyar Ovar — + 17.2 — 4 3 21 18
Sopron — -15 6 w 1 Q 9 21 14
Esz- k . . — -■-17 6 NW 5 1 - 28 16
Tövenica — T 20.4 — 1 — 2K 91

Debreczen . — -*'16 7 NW 3 4 1 27 17
KvcsKemét 4 150 SW 1 27 16
Uro.-tiaza . . - -flŐ.ó w 2 0 — 26 U
A: ad . — + 15.6 NW 0 4 28 18
Zsombolya — + 15,4 W d - 28 i 7
Versecz . — + 15.6 SSW 9 4 __ 30 18
Drensova — + 15 8 — S3 j _ 26 15

ertekpapijro:
LO.SO
pruz

arf.

MAGYAR LLZa li)"5 rnajus ..

BL’ZA.....................
]>«b május ... 
15 "’> OKtcoer...
F>)7 apnu.- ...

1 4.7* 
15.56

14 la
1 j.jö

ROZS .................... OKtÓLCr... 
1907 apriiih ...

12 At 
12.SH

U. 4Í 
119'

TENGERI... ._ ...
lu'f. JU.m^
190^ augusztus 
ÍV-)'. szi‘vt.
\0ifl ma;na ... 1 • ti* 10 h' z

ZaB ....................
Vju6 oatubei...
1V-7 aptiiis ...
1 V .6 i/i.ajus

1
Id Oi

ÍZ ő t
13.06

Kápnszíarepoze l'JUŐ a lí.őd

* ai'U.n.it t jí, óvsz. 101,1.n;. ... :o». i;;. v. ^
* i . „ . >J i .--------
!'■'* . . . äüVi. írtain
* Magy. agrar- es jar.-bank rt. - ».•>«; >-vo -"‘K
*!;a • • . : ' ■ . rj ul. 1J
* . • . , za ogvivul....................
* Magyar ail. lakarticoeiuiar r. l. tJ o/xe
4 I, . ; . o-j .
* , Magyar fo. irutei.L.iezet 41 evro ír id an
i . . ........................... I
3‘11 . ö2....... ... . •
4 I • „ -zau. vi. k j iv. :rt.{
< > Magy. nelyi era vasúti kotv. O" % :.:e irLJ.u: 
4 - 
4 . , ,, ,, 00 ,, vf.io»^-
* 2 Magyarju^aio^iiitoibank .............. — fiiban

„ ,, jO evre ... •• -•
„ fi w ... ... f. Loan
„ „ 'yj evre 1 soroz.|
’• N M   !
>» #köz«. k Mr. OJ ,, írtban

• mm » »» f
- M M „ ^ „ rí. II')*/.,.I
M >• ,, „ 50 ,, I00fx»ae:i;;

nyere-nenyk jivenye.: irtnan1 
n ,, osz.rai folui-ieiyeglvs ,, j
.. ,, nyeromeny-kuiv. Jut) k. tinók
,, ,, ,, ' -l‘h! ),, ,, I

Ia-:f. lesza-nituio- "•> d .iMZV,tliÓDa:.a #J evro
3 1 M.ordz. i jio. ;aaar: ;ooii/.Lur »0 v-.re ívvj.va
4 a .. „ „ V0 „ .. -I
* , ,, ,, ,, ,, jO ,, A., ->.i
^ takorekp. közp. jeizaiogb. t> 14 /r;oucjat.

4- t 
4 
4 
4

41 1 
4 1 
4 
4
d- a
4
4
3
3
4

! I
* *i;; ;; ;; ” " >
* Mrs/ano-t köao. hitvi-$z.»vetk-.'cLi kötvények
* jOaztr.-magyar bank 40 a evre ... ... frtuan
4 ,, ,, yj ,, ................. i
4 a Festi hazai első takaxekp. aoz^-irgi kotv..........
4 ................................. . , „ írtban I
4 ,, ,, zaiugiiVeiek VÚ wrv

esti nicigy. kercsk. Dank ... irtoan v. «vor.«1 a i *\
4
♦ a 
4 a 
4 
4

Suraint, nem •> mini» g
Arfuiya.n

, a: ■

Ingyen hordó
100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR ....................

Iíudai>eát ...............................................  ........ j *3*.—
Vidéki ....... .................................... —.............. 1 —• -

132.

100 kilogrammonként SZALONNA ... ..............
Magyar legen szárított, vidéki................................|
Var-.si, legenazaritott. 0 oaraboi......................... 1
Füstölt........ ’ ....................................................... í

103 -
K8.-

105 -
1-9

Zsákkal együtt, 
göngysuly, úszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként

100 kilogrammonként.

i

SZILVA... ,7» ••• (M •••

Bor./.niai, 1903. évi sz .Kvany-imaöség ..............
. „ m 100 darabos ..............
• • » ^ * ............. ***

Szerbiai, 1903. évi szokvany-rrunoseg ..............
e . „ 100 darabos .........................
. . . «5 .................- .............

-i-

Irigyen hordó
100 kilogrammonként. SZILVA ÍZ ..........................

Szlavóniai.......................... .......................... ........ 29.—
'Á l -

30.- 
13 -

ICO kilog+ainnionkent

1
Luczerna magyar 1907. évi ..........................
Lóhere aproszimü 1905. . ..........................

. középszerűd 1905. e ..........................
, nagy szem ú 19oj.........................................

ko/.s. k. V0 1 evro 
,, vf. 11 u% írt

” ,, 10 5% . . .

k) Vidék és kiilfdlJ! Inté.etek 
klbocsatiisal.

Mhma takarók és lute lint................... írtban
I Aradi polg. UKarekpciutaa 4) cvrn 

61-,I • . . 4d ,,vf. 110*;, „
4: « . • . • ■ 40 „ ........  ,,
: ‘ Aradmegyei takaréknénztár ........................
.: t Bosnyaa-hercz'-gov. szaD. o:-iz. bank _ ) évre
4a,* • - • • »I 30 ,,
6 Ueorec/.cm e:so takar .-ao..................... írtban
41 ,lfcr(iely» magyar jelzálogbank 40 évre ,,
41,gí • • • 40 e ,,

a-iiurvat-szlav. orsz. jelzálogbank.............
j w • • kozs. k Vív.

Xagy-izeb. alt. tnpt. 311/* evre visi/.afiz. 11.
, . . 4íJ „ 1 ,•>%
, . 40 , IU ktb. frt /. n. r
» , . 3V , ÍV. kába: iala4 ..

Nagyszebeni fuldiiitolint.................  w frtuan

1 il.—
1 öl. — j

10
tu J.lí J

J ■.
3 J.j'J
9;.50 

s;.vj j
Ji.:,

1 .
«:i|

íoii'j

dl ■ J j
9;..j0

1 < >o.—!
•J7.VÜ

iOi.JV

Ili - 
111 - 
111.—

J7.2 
iöf. j 
löu.-, 
d..?5í 

lói.-- I
100.- j

1OC. —j 
iüJ. - j
Í9.75

10) 1 .
100.A . A j
dl 7u

m.- I
Jt.jG{

100. - I
1 ió.~ 
->/.gs 
V6.3C!

■j / Ulutso arf 0 s_: 1 oi Í V <v
ÉRTÉKPAPÍROK j non: ara )7 ; ÉRTÉKPAPÍROK pénz áru

i kor.ertetor: ;<,+ ! líur.-ertckhen

10- 
1)1. ,1 

J . >o 
101.2V 
I >1.-5

'1.
9 •.:»>

<S..$r

95. -
Ji. — 

IÜ1. — 
10|.
Ji.b 0 
9 . j6 
9 . ü 

lói. - 
03. V0 

I02._ló

1 * 2.

‘di.i'i 
101.- 
1 )i.- M.2 
Mtá -

# >».—

101.—
|0j 
mi 
101.15
9-:.

101.-
di.'i

131.-
iu7.
9i Z

99.50

'1 v u- -< ■. Dt in Dank
•i -• val i'*- • L n,: > :> uia ..

•lágy. Ágra <53 ja 1 i ta j.*-ik reszV.-t

a lg . k.
»1 agyar .uULanu» ,ut nuauic

' Magyar jolzaiogaiiem’

Magyar <erest - : m* r-■;
ft.r. <mo. ; z.ta:ys.>r--;a: 

: ’»agy ír íeazaiuuoio
L r.-.urá.- 

es peixzvaiij ox tic 
a u z. k.

jUszirak iiitöí 1:1 rezet
a og. v

: uu.oaxjamí

2J7.6
d H) -. 20
1 i 1
+10

227. - 220. - 6*
4'» 45). - —. - 14
-L>J — dl
>•) ) au - 112.50
•210
2->J J)1 2 j a - t T 5 ÍG
4+J .41
:.r) iíi.- - ISO ). — 2C
4» —. - 14
4)0 514 7^ . t t '.7 lő

1 X» tÜÁO.-. 1 -
32) .- 70
du o i _>3 . 175

1 U) 1 ."75. . \iib -
1'/» S19J — 31 ?5.
44» 45

yU Tavarekp^nztira< részvényéi.

3 a

4 a 
4

3
4 a
4A/

4
3
4 a

„ IV. ki.oue ,atáa ...
Osztrák fuldhiteiint. nyeremóny-kötv. írtban'
lem es vari takarék pozuiar.................... e

• • *0 evre C sorozat:

100.53
é'J. - j

104 3>
1 a.:.
99.- 
93.- '
30.-

l.J:. -
100.—
\m.
hdl » 0, 
100. 'iy
lUJ.aU, 
10 . - 
97.5 J

US. \ 
l'Al.íj'
llJ' 7dja?. -

11. Elsőbb :égl ktifvenyek.
*1 Adria masry k,r. teng'irnr«: •.< rt. frtban

Budapesti k»»iti vaso.-Unusig ....................
e viiiain. varusi Fásul részvónyvUird.

Bu iaoest-pe si vas u ........  ..............  írtban
Deli vasat n. b. rnarkáoau, 10-j mark. cent.

„ 10». évi < bö sát. 150 francként
KUO es. kir. szab. 3,mag » ’naj jza-i tara. frt.oan 
Kassa oder bér gi vasat \<*J. .........................

. 18SU. ar.-ban,l'»inark
„ . 1891................... írtban
. . 1891. ar.-ban. 100 mark
e . oszt -vun.U HSV frtnaa!

Magyar folyam- ^3 tengi.-majozaai re-rv.-t. 
Magy.-gacsorsz&gi vasút 1. kibocsátás fztoan 

• • U\. . • s — i
. , - ...............

Magy. nyugoti v.íszfv ír gy )r gra :/u vonal,
. 1874. ki Du salai ... „

M."vasúti eis. köles. Der. / -ura, ar lOj mark 
Osztr. m. ailatnv. 1883. aranyban lOJ-nrkkónt 

. . „ X. Kir>. 18 *j. „ tjj írtként
•Torontáli helyi érdekű vasutak ... ... --

Usgt.
1905.
evre

kor.

20

40

Az V -XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbnnkánt koronában ertaudő

V. BankoK resz/envel

10 J. 7 ; 
'ji:: j 
93.J' 
98.

111.

90.
118. -I
99. —I 

118. 
10).50 
1D0.—
110. 
110. - 
99. - 

10g.bC 
10J.Ö0

90.-U

ni
10'.
109.

VJ 5
V»J z 
lOu. - 
1JO.- 
UJ. - 
i 01 — 
101. 
11..- 
108. 
10J.3Ü 
1 )1.Z
ÍÜJ.JÜ
löt. -
88,i

1,0.
101.2
«01.jo 
98. -

101.
94
9 ,.3U 
97N5 

113.

100.
113.
100.
119.
101.50 
1)1. - 
Hl.— 
111.— 
100. 
103.5.)
103.50

97 1

Befizetés
Angol-osztrák bank ..." ... ... ......... jlí 3i9.o0 3l0 0f
Bnest bankegvesillet részvénytársaság 2)0 ős. '3.—
Ki só magyar inarbank... ... ..............  ... 30) J 3 ;4.— 36L—
Fiumei luteibant ......... ..........................  itjoj 149.— Iái.—

I lindaoesti giró- es r>onztár-egv!et ... 20001 —*— —

24
llő
80

140

Belvárosi *a< 1-• -tar ... ... ... .......
H i l t : t ül. . ;r xluíi 1 ig t. ) :Ur...
ti l 1 a h■? - í- ■ -. ,• ■ ,. 1 ^ ^ _ . . ■ [ »*.
f» f in " •, váz > ;i vt:ara.4pénztár r.-
e.gye- i . .) • • • l. fj/arisi taxa j ::izt 
•lagya: a.tua . u lu íréit) • i.;ia:
>1 agyar írsz. . >zp j r.i ;a.c tr-Mpeazur 
Fesu Uazai e«.su 1íruzpeazior egye.... 30»

J00
1 >J

l:
•go)
4U0!
ÖvO;

>o í
ÓUJ

VII. 3:zto ito tar as igok reszv.

2.3 -
yjo.
214 -
ni. - 
4»-

ii.i.
loD •
19550-

•2 59. 
21)
til.

2-70..

~ I

Bee-. Jizti-.tó 'arsasxg ... ... ......... 4*>0' 475.— 41J.
l/‘" 1 • es ír adjj/tositó intézőt 4 u 7 8-.— 79^.

magyar a.la.a . 11 biz:ásító társ.... 20u0 J3 -u. — J jCo.
.r un a T,p-, p.- Li biz 10-itő intézőt ... ... 2001 2)0. - 21». -
Magyar jég -s viszont biz tusi tu r.-t. ... 20), 3V>. -| 375 -

1 t s -t biztosító r • -/.vt. 2 ) 215.— »0. -
Faunom a VHzontj.ztod.to intézőt ......... 00O - 3i>j.

Vili. OőzaiaLnok raszvaa/cl.
Bors uj-M . ío, zi g jzmalom r.-t. — —

‘ ’ 1 r 1 1 ): mi > u sz . ;nvtarsosig 
u-i>.o nu .aoesti göz naí /tn : • tzve.nyt. .. ru-ZsuD t g j/. na. - n tar-msag 
Lu.z i-g jzm.Aio n .-észvenvtarsanag ... 

ue.nger naioui ;.v ig ..T 
uui i iruK "s it gőzmalom rL

Beat) Vi: ton a. gőzmalom ....................

320 - 350 -
•20 153. — Ipú, -

5 ►) 1050.—
42.» 310.- 320. -

300 423. - 425* -
40 1
300 y?o. —

(X Bviy?.k ?.% téglagyárat 
r i3Z7enyot

Bndaoest -zen i5n : \:i tó agyár ..........
Kgy . U tégla- .;s z • a • itg/ar rt.
. .iz.íe nagv tr. >gv • . H m iD. es ipirr.

, Kisz'. *rg ) u s' n/.va.'i ku> • rmauva r -t.
ryarui lánya i kod»» na rt. 

!. 1st vau" tugt i ry.ir roszv; i/iar - 2. tag ...
I Kis-s jp ;-.i g i '.ko na ivat *• izvt........
.\ )L) : iya. g *. r .• ar >M'/ ín vtxrs.

* • ■ ■ >a ra té-giag u iszvenyL
II .-‘■••mer rázom 1 -g tg var r-s/v-myt. ...
|.M ig íezit-m ír .a d «. ag .........
I Magyar usDiia.t re - . v-viy :arsasag .........
j Magyar a taUnos k js '.énoauva . 
jMigyar .:e < n.at jvar rés '.venvtars. ... 
1 - tlguiarja n aj izetiuanya részvényt. ...
L'j.axi tégla es ,u ; »/.egotő rosz/ouyt.

20 
2k)' 
SCO 
n>) 
2 )•) 
20 1 
2 H 
32"
20 Ji 
2->j: 
20'J1
2") 
2)0 
200

VisnäveS es q>pqyirak réezT.
209 1G:.-

160

Klső magvar gaz i a sági ingvar r.t. ... 
Dauubi «s-^ -.noeni m Hart nann-íóla

hajó r.t............................. ....................
Fegyver- es gnpgy tr reszvenytiirsasag 
Ganz és ta'-t vasö it > le rt. -ts ibbs. ... 
Magyar-béig a fém.nargy tr rt. ois i.njs. 
Magyar .viggon- g iugyár reszvnyt.
Nadragi vasio tr-larduiat .........................
. Ni u >l'0r:*-g -pgyar : és '.vénytársaság 
Runamurany-saigot&rjaui vasmű rt. ...

1 ig. k.
8 mii *k féle vasöntő ie és gépgyár ... 
Teudiofí us Di.tricn gjngyar r-szt. 
WetUner J. g-;p-. vaggougyar rL

3 *<. —

2)1
l j8 -

154 —

i i;J.—

21- 
iy). 
: 3 -. 
ó 3 ♦ 
314.

3 1.5. -

2,3.

57 5. 
16J. 
2*0.

1 iG..
13".

233.
4>

3

j-,>0 '.agyár »erie-'iuziaio részvényt. 4»^) auu.—! 6»j4—
j K - » nagyar szauuJa-rész vény tarsasag lö" »30.— 485.-
KJso pesti spódium- es enyvgyar r. t. . )0 155.—I ÍCO.- 

11-lumturizsiiantvio es rizdaeinonyitö gyár 1000 31 z>. ‘3. rU.-
j<jsc.uanndt-/.‘,e szeszgyár — —------ 400 i- — gOvC.-
,Ha.ngar:ae műtrágya- es keasavgyor 20) 30). —; -40 -
rva0*;ígyar-re.-«z veayutrsasag — —■ 40)! 595. 575 -

jivoüa.nyai p >igan seri ózó - részvényt. 200 335.— 343 -
Magyar ezutonpar rész vény társaaag IJ‘0 í 765. — Bsi - 

(Magyar 'em- es íampa-arugyar r. t. — 20) did.— S32_-
’»-‘gy^- gazizzoí ny részvény Laras sag j —•— —. -
'1 tgyar ruggyantaar . gya; íeszvenyt. 2Uj, 35v.— 360.„
•Magyar vasuii forgaum részvény tars. 200! 359.— 25^ ..
Magyar Vih i.nossagi részvényiar.sa->ag 20'), "218. - 2fc9 _

jMezogazdA^agi lpar-roszvenytarsas&g 20'j —. — —__
; -Nagyszebeni vöia.nosmű rész veuy tars. lOOJ1 lö30.— 1080 

v nze’-Kuzi viiiamOdsági társaság — 40*)1 605.— 6l5‘
GNem/.e.Kozi vaggoncoicsőnzo r. t. — 4001 43.. 440*_
i'opper impót faipar részvénytársaság 4001 —.— — ’
•8Zeg ;;« -Ceu ierfonógyar részvény társ. 40 )| ICOe.— 108o‘
^zisztífci taruazaK . eszvenytarsasag — 140! -. — —"
luroaurrodaiuii űoaanycgyedarus. r. t. 1S2I 404.

Ilii. Közidkedexi vállalatok.

26
26

4
10

8

Adna m. kir. tengernAjózasá réazvt.
A au es -.sanudi egyes, vas a rt. törzs. 
Jiaja-zo noor-ujVideia h. e. rt. eís jbbs. r 
Bares-fa,:i aezi vasat eisujbsegi reszv. 
tiudapusL aozuti vaspálya társ. — —

; • • k.
w .a . • .. elvezeti egy j
fiudapesti vü atnos var »« vasút r. t. 290 f

.. elv.

200 
2901 
200] 
4001 
200] 
20u

446
345.

— 45,. -
— 235.—

403.- 416.-

200
2O0Ijön íapest s.T jiuiörinezí h. e. v.'l. v. rt.

I «u^aucdt-újpest-rákospalotai viU. v. r.t.
'jOtíJieezen-najiunanasi a. e. v. els. r. 200
•0«u vasúi--------------- — —— — — — 430

: * • —------ --  - —------- aug. v 4it
*’.lso es. es k. szao. Dnnagózhajózási t. 1050

ubu,
320.
32). 
Io2. 
2 .0 
lid.

*• őol.—
-I 330.—
- 32. Of
- 1C5.—
- 260.— 

1 »0. —

150 z2).-2» i I) - 31 > -
8 V) 23 *3. ~ ->90 . -

10
10

rü)
80
8)

5
4
4

lti
10

*24
il
20

2l>j14
•2

20-)
20)
4-n
20) 
20) 
2)1 
4*X) 
2)0 
3 X)

Hl. -

XI. KjavTnyooidik réazvanyei.
Xtrvnae rn* iroíalmi és nyomdai rt 290 $1
rnriKtin társulat ...................................... 30) 53 c.

,i>allas*-iru ialomi es nyom iái r *szvt. 4«»! l 20. 
Pesti teónyvuyum ia részvénytarsasag ... 100" 3G0C.

S75.6C

,j. I—2 <2. -

575. 
35/. -|

XII. Kaioafela vállalatok reszv.
általános wagvonköl’sönző rísz vényt.

Vnoilo* k)uiajítri-) ni.. > g ,--a részvényt. 
Hantlin-feie vegvi-gvár ik re-^zv *nvt. ... 
Bmar-szilatrvi olajipar részvénytársaság 
iíra-sói iulo o-gvir részvénytársaság 
Budapesti alta'anus villamosúéi reszvL 
m'.-u m igvar betűöntő V* részvényt. ...

ír gyapjumosó es oisj.n. rL 
Ei 6 mg • róízvenvseríőzödé .......

400 
20) 
500 
20) 
200 
200 
♦290 
490 
G00 iS

410. 
665 
MC. 
110. 
76). 

6C.

54k
130..

3SCU.-

425 
670. 
324. 
1»0. 
800 

31 —C.

jGői mez völgyi vasút rt. c.sunns, reszv. 29) 
nva.sa-o iernerg. vasat — — — — — 200
! Ka^sa-tornai viiy. TÜekd v. els. r. 400

Magyar foiya a- s teagnniajozasi rt. 20u 
vlagyar-gacsországi vasút — — — 4-)0
Magvar ne.yi -t i.-zu vasutas reszvL 409
Magyar nyug ti vamt------ -------- 4uu
Mai a uorusi sovasut elsőbbségi reszv. 200 

• ,, törzs-rcazvóuyek 200
B. „ 200'

Maro3va«arho > szászregoni v. els. r. 200 
virieme magyar teugeriiajozasi res:v. I ))j
Osztralí-magyar ai.a avasul . • ............ 4dJ ]

,, ,, ,, aug. V. 439
Pécs-barcsi vasul ...................................... 4U0
róíe.it-iurinc2-sziatiua-na. h. e. v. e. r. 29J 
Totnesvar- oodosi helyi e. v. rL eLs. r. dJJ

XIV. Sirgjejyex.

Bozilikf. sors.ogy .. .. .. ... ... ..1 ...
,, osztrák felülbélyegzéssel ..
., nveremény-jegy .. ............

Becs városi nyer ímeayicólcsua 1874. evbeu 
Bui a városi sorsjegy ........................ .. .........

IKrz.seoet királyné .Szanatórium sorsjegy
,,Jo szív“ egyesületi sorsjegy ........................

,, ,, ., osztrák feüllb.
Magyar je.z ti >gniiolbank nyeremény-jegy

i Magyar vörös-KoroszL sorsjegy.........................
! ,, ,, oszt. fel91 b.

,, ,, ,, nyerem.-jegy
J Kosz vörös-kereszt sorsjegy .........................
j „ ,, osztr. feldlbely. I
Osztrák f )ldhito!inté/.et nyeremény-jegy

lOsztras voro-> mereszt s >r»jegy... ......... ... ...
. arak hite intézeti sorsjegy .............. ....... í
iPaiffy- - >rsjegy .. ... .......... ... ....................1
Szerniai ny *..-a., 19) frankjaként 2*/é ka 1 it!

.. M .» (19)3. j-m. 14.)

Ii4 
i * .

132.
3d*).
3J0,

'í ieí.'i 
- I0»ó.— 

125.— 
3*o.—
39>.—

11U.
4)7.
200.
Hu.
110.

— 290. —-
— 409.—
— 206.—

: •-*/ 673.2u 
434.-

XV. Pénznemek.

Arany magyar vagy osztr. vert darabonként
................................ “r-.. ..„ ,, ,, 3 fonntos ,,
,, 20 frankos — — — — t|
,, 20 márkás — — H
,, török aranvlira — — — it

Német b.roi. v. ugyanért bankjegy (100 m.)
Franc/ua bankjegy (190 frank) — — — —
Olasz bankjegy (100 Ura) — — — —
Panirrubet darabonk ént — — — _
Roman oatikjogy (190 lei) — — — —
Sseru bankjegy (100 ozúst dinar) — = —

XVI. Váltok árfolyama (látra.)

21. 23.—
23. 24.
7+e 9.50

510 — 520.-
160.— 17u>.—
164 174 —

9.50 10 50
iü.- U.
10.- 11.-

- -
US. - 31.-
30.50 *2 í C

13.—
44 - 4b,—
id. ... *d.—
54.- • /-
4S — 52 -

4-»5. 475' ,
170.— 1*)_

105 .
9a — 1(4'.

Amsterdam — —
Brüsszel — — —
London — — —
Nemet bankoiaczok 
Olasz bankpiaczok

, Paris ........... ...
3Va Svajczi bankpiaczok 
á‘ 1 Sientne térvár-------

100 hollandi fönntart 
100 frankért — 
10 font sterlingért 

100 márkáért — 
100 iiraert — — 
100 frankért — —
100 „ — —
100 rubelért — ...

11.3
11.2
lV.Otí
i9r-9
23.44

117.30
35.3/
S5.i5
2.51

94.80

198.9a
2*V.tű 
117 SO 
95 45 
95-3T 
95.56

11.•
11.51 
19.15 
19-ló
23.54

ll7.fi«
94.fi-
95 75 
2.51 

»-.30

199.ZC
240.50
117.6C
(-5.75
95.67
V5 8

Osztrák földhitel ígérvények MEBEUE-BÄIIE
és V. Ü. R.-T. BUDAPEST,Húzás augusztus 16-án. Főnyeremény 90000 kor.

Ára 5 kor. Két drb együttvéve 9 korona.
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8 EGYETÉRTÉS SZOMBAT, AUGUSZTUS 11. 1906 BUDA

gggg- E hirdeti«i rovatban minden siá 
egyszeri beiktatása közönséges path 
betűiből 4 fillérrel, a kompakt bellik­
ből szedve 6 fillérre! fizetendő. Sőjfc

ESŐT E liirdetési rovatban minden sző 
egysze-i beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fize et. 1" "35Ä

TEUFQü 70S. Csak oly levelekre válaszolunk, malyökkel a vaUszra szükség is leveibdly g vagy lavaSazaiap beküldi és a hirdatés alatt álló szám közöiteíik. TELEFON 705

Peazsítikrények' Ha
h:;3zná- .k és u a . re d-. va-ódi ítvil 
kívül u.cs-t ár.a ki>phat'<i%! rá kérjen 
a budapesti pénzszeKrény | u.roan. 
raktárban. Budapest \..
Bíiivány-u'c .a 61E. 59ti

I PÉNZKÖLCSÖNT
c c ük dT : m - u - k í-ö ű’. lukci- re.

ry^zer-liidlab ázásra,amortizációra
162 Sz( továbbá tisztvl elöknea.ke-
____ _ I resksdoitnek iparosoknak

r, ..... ; közve i ug,szinten r> gi
OS£í116Q68ZGllOt I különféle kö csönoket e!8

Fa?I&L_enti
és csemege körtet posta-jnyösrn konvertál, gyorsan 

i íozaranéént 2.40 koroná-
nyorslrók áita vase iával rétes almát

í paradicsom, zöld paprika,

dis kié en a „Hitelxőzveti‘6 
vádalat1, bejegyezett ez gi

tfc-tt ma yar német:paradicsom, zvíti papnsa. Budapest, 6y*r u ca 42jb. 
nvorairáiskoía Unta-' u corn a, káposzta, turnest-, ájki , -., -
íaaui gey ras oktatás. > .-.tán acan sz. és ezukor X éllikOiCiCB. 
gyár-német fog tin. a »ás. i dinnye, postafiosaranKént Tisztviselők r-s;r.ülnek

A;: Oa-sesgos «agyar jl 60 Koronáért szállít, Szabó | olcsó sxeméüyhitsl- 
Syores ró Egyesület . Csomtrád. ól. öl'*-4 ben kővetkező ieitetei«k
a ifd ysuini. Nyitva szép |--------------------

terv' - 1-tő iinius 1 iíz.
Tají-kuztaf.ást kiVd 
a Eabeíslitrgsr
nxa.vs: 

•í szaru.
nla. ti; ar-

Irógépsk,
sskszorasitOk hasz­
nába- és u;.k. kellékek 
irógép-javitás, Wür-bureer 
es Társáén!, Alkotmány» 
u era 31. sz. ni. (Váczi- 
kőrut és Alkotmányba'eza 
sarok) titiój>

Pénzkölcsönt
búd.: esti ős iiiriiyökbeh 
há-.-i .-ra, te >ckr-, épitkrzé- 
.-'C'.re, örökségekre, vidéki 
fi db'.rtoíiokra, "fhz'.vise ő 
i;ö e-önöket 5-lő évi amor­
tize»: ra. Személyeitől 

minden állású egyénnek, 
kez-'S nélxüí és o c»-i emu 
mr-!lct:, m-ile.ő virág > V-l- 

csőröket konvertálok, 
fcltalanrs s4 i te I- 
i o r g a I ns 5 < niece t 
Kerepes -ut G9. V .lasz 
lyvg. Díj z.ásuióiair. 58C

Nagy db irtok
‘•na ló e !• sé.%- • jániuo- 

7 uj vtCl, hosszabt gya 
tor ríttál bíró, ke tsz ér y 
inad inai lőti-z!, pe czeii- 
'es részesedésre. Cume a 
Éiadóhivaiaiba megtud a uó|

Sá ogczéűn'ákai
riL'i aranvaU e.nsVc, gyé­
mánt és brillant-árat a 
legin igasribií .trban veszek 
Síager1 Jakab ézszer
ere-keló Király-utcxa 91.

Izabeila-utcza sarkán. *Ü‘J

Gazd Asszonynak
vagy uraság3oz házi va-- 
ron.tnak a ámko ik egy 
idős, ;o-b cs., dobói való 
nö. „ki 28 évig őnáüti ház­
tartást veze-ett. Czimo : 
Vár dy Katinka S ruksari 
utcza 10. sz. I. 18.

Fa es szénüzíet
a Be városban 7 i ve fönn 
illő jéhmevü. c;eké y ház- 
nérrel, eladv. Czim a kiadó- 
hivaíaiban. 5139

Ui r T d-zoril
BÜTOEHITEL

Bútor csaitts a egjoob ki- 
vi leiben kanhaióK kész­
pénzért V. banknál tö-lesz - 
íi ■ - r ’:-izle!re BALAZS 0. 
TÁRSA i'Utorraktarál) m 
Budipusi1 \ 1.. Gyár u 22. 
A vásárolt bútorok ériekéi 

gy bank fizeti neki! k 
a vevő lehat a ban mák 
marad adósa, miáltal a bú­
tól : mindenkinek készp őz- 
árban számíthatjuk, 518

mellett: 5 éves kőié önök 
havi résziét* 1000 K után 
19 K 89 üli., 10 éves wöl- 
1 lőni) x h..vi I x.-zii u lJOO 
K után 1: K 75 hit., 15 
eves xol-sö iök havi rész 
lote 1000 K után 9 K 15 
fii. R gebbi kölcsönök kon 
vér éit Inak. Bővebbe!: 
„Hitclváilalal“ Bprst, 
Bircsay-u 11. ill. s n. 22. 
déiU'án 2—4 Órakor. G04

Csemege-julittirót
U'büeti mindsésben, 5 ki­
lós bődöaiuben bérnent. c
kor. 5.90 ssáilit a Felíő- 
magyarorszáql hegyi juh- 
turogyar, Nagy Szlabos
(Gömonn.) 5123

Csemsg'szóhöt
és t szibaraczkot szálútok 
5 kilós post ko 'aránkéin 
3 koronáért, almát, kőitől 
v így szóvá pedig 2 ko­
ronáért RoLimán Remiin 
szö.löiC.e-'v, KiskUűli das.

2-VjiO

Gvorsiras! Géoir s!
Mi try.ir e.i neme 

k ed el mi gyúr:

g KERESKEDELMI
Mß tanintézet Kecskeméten.
Hím Tize .egyed K 1 éves

szakianfolyam löké-
P ictes epésttést 
<!3 »»nyújt nőknek és fér­
fi :kn*k. ■— Jó hírneve ré- 

j v-ö. minden tanítványa ál ás 
ban! Könyveid , képző és 
gépíró tan'olyvmok. Távol­
ink innak hatályos lévé be í 
oktstái. 24762

‘ lovcíezö its ke­
id.', parLi menti 

gyúrt írás. <i p.a az ős
kas/.Tt.ÜAÍban ! v • irógí prend1 
rekfti. A Lanfuivó.iiií.k vizr/.i.-iai
U II,-Tilt gy,.í>irud* f-iIi-K -:-
n«‘k fl-iuóiett: a Inti, pai iám -r.ti 
gyorr-drrók s oki evei ti- gyű: - i to­

ki, tanamk uizott^i^a it tar. a trial 
es k" -erv'-'' •. i. gel í ■ «> ok e- 

ve i.t: ka;.‘--Rjiatosak. 7<Kj 
Az egy*--diet v- g/.c t n**vf n*l•-•k it 
riij tál inul helyezi **: Havon* a uj 
Uüi'MiM . L'-véihed • s ívle 
fork-'-r lezószo-lésre bővebb f**l

■i' >
Gyvsi" ••■_rv »-diet elnő*sege VII., 
Karin r/.i-u •rrx I'. sz. I emelet, 
i ' .’ foil 42 -17. I.egköze'Cbht :an- 
foíy'-mun’c sz^pt. 1-t n kezdődik.

jENTÖ
I P Ó L 0 S K A és 
] PETEiRTÖSZER
I foltmentes, » legfinomabb 
I geiyem bútoron s tapsiam
+ herenálható

ezaq^t egessteégeii
ka--1 u* it «0 ' w í.

fi/l Édösf
Vi« 4a t'tWUSi
festek- e - lakkencze rak tar

U D A P E S T,
I Ferencz Józ-íef-rakp. 22

Te:-'fon: 70—19. fd-0

! zoDgoravétel
rövid

Bősendorfer- Erhbnr 
kiváló me:?terek gyárt- 

I mányai olcsón e adok. 
Uj zeneóra cgé.-.z rö- 

id 200 frt. Pianino 
180 frt.

n
m i

' nng zer- elén n
Sutíapev.t, KtráSy-u. 

53. szám. 4ua

készpénz őrt, vazy a következő 
fizetési feli'.leiek mellett kap 

ható:

részieiSzetésre
100 koronáig havi részlet 6 kor.
200 „ „ „ 1,1 „
»00 .............................15 ,,

|5 0 „ „ 20 „
600 ,, „ „ 25 „

1 elöl' gr 1 20”/, fizetendő. Árjegv- 
! zi k 60 fillér előzetes bekü.d se 

ellenében.

|Sá dór I-nácz o“!oÄ™
I műhelye Wesselényi-utuza 4.5 
Erzséi; t-lrön;t -aiokiiaz. fiam*

! *■■■•'-•••*1 * ■ :u

Börszéklpar,

Eáló-
ebédiő rniíur- k, csi1- 

: vb, rézágyak szőnyegek, 
ír dui berendez- s k, penx- 
s?Aitrcnyek -db. stö. ‘árgya- 
kal olcsón eladok. Berautá- 
rozási Vál a'at Budapest, 
Gerióczy-utcsa 2. boltszám 
11. 8í4u6

bőraajtolá» ó* 
faragás.

bfeí-

Bátor.
1 hálószoön, mely a leg­
utolsó díváinak felel meg, 
nagyon finom kiviielben, 
rózsa sz nü márvány és 
finom tül.őrrel. 150 fatin'éri 
h iphaió. Berak á'or.:isi vál- 
1.«lat. (Zöld .-u'cra), most 
Vi-re s Páln-i-uicz I 12. z

24819

Za ogc .édmkat, 
bri.iiansvixat. e »zereííb' 
aranyat, ezüstöt legmagi- 
salib árban vészé.. Brii 
iiansolíérl többet fire ek, 
mini a mennyiért vélték 
Schiller Izidor, Sip-utcza 
8 szám. 831

Csillárok
villanyra lézs/tszre és 
villamos szerelések julá- 
nyo an kanba lók : Szilagy: 
Mihály, Magyar általános 
villamossági váll, at. IV., 
Haió-u 1G Te-efon 7--Í8

«HÜTb

Lteibiái.

T, ez f
és géptulajdonos 

urak figyelmébe 2
A k 'zc'gő csépié i ményrc 
ajánlok t l e. en megf e ö 
és znkkép ett, józan és 
megbízható pépés. dut í - 
lolősegem melleit d:unen- 
tsn Krakauer Ármin, 
Budapest, N gymező-u'c a 
25 szám. 24818'

Állami es közüszm- 
eö :nsk

pénzKöicsönök
<‘,0-240 havi részletben törleszti 
hűtő, minden levonás nélkül f"- ! 
lyosittatnak esetleg keresnelküiis

Hegedűs Dezső
bankhizománvi irodája által V'II., 
Rottcnbillcr-u. 24. Díjtaian !*•!- 
világosi Las. l-.iözetcs köit5"g 
nincs. 4*235

ür\sagi

bútorokat
adok, veszek teljes la 
berendezéseket. Óriás j
választék bronz csit 
fórokban, angol 
bőrgarnitúrákban I
r zliuioroúban, k e i vl . 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgy.iK.ban.

Sag? Zsigimnd
Bpcst, IV , Sem nelweis- 
(Ujviláii ) utcza 2 sz. I
Kapubejárat, t'.gész házban 

Telefon 17 7. 7szám.

Pífeit;

»CSS X'VTiT n nyi'-T}

v&lasui

lenni »»
akar:

31/,,—4°/ 41/ ü/12 ^ u c 1 - - ü
i f'iiyiititan., kisebb és ::ag. ,bb

földbirtokra
az ér! ék h l - >"■ ®/„ i::

Budapest és körnv-d

BAKTOK.-fél©

H El
í M á s i, 
tio$jÍa?kazrJm£í 

rm a ff? k é «I 
karca;

6 vő

Házik es Telkekre
I és Hol hr-iyr\

• H-od helyre 51 tv mvliett,

Tisz viselők és
r,4nn»shr‘*«f .kaíonsüszt

í esetleg kjz 
i /-asalkat o 

összeggt 
Uja..b

seprsm cnam XflBX m«. S O f C 8,UTOk a ki H

Cl. t: Ízt . i:
G szd/nl

11 n

nélkül r-.'-gi tartó- 
r-'íh é 7 nagvobb 
k .rivrr.aihu'.jak. 
dozalu öcsön

oi óvadékra

ÍSemésiy

Z .iogezeduiakat,
bri iáiisonat, aranyat, 
ezü j'öt, régiségeket veszek 
Zi'oL'ban levő lárgy tka! 
íivátom és egyezség sze 
ríni megveszem. K.rtész 
Mór ékszerész Budape.t, 
K rá v-uicza 85. Tel- fon 
95—43, 405

Berakíarozo
és előlege - v >1 ah t Berak­
tározása elfogad m nd“n- 
nemii árukat, bumrokat sib- 
az kr.4 leg nagasabo pénz­
eiül-péket nvuit 7° 10. A be- 
rak ár jzott tárgyak jó kar­
ban! tartanáért --zav itolunk 
Heiii-r • s Hiijna bcrak'árzó 
és hu or,záihtó vá la: l Ba 
r-iss-lór sírok. Rottenbii- 
ler-u. 1. 743

5*

Kendi Antal
BUDAPEST, 

IV., I'iroly utcza 2.
ez evangélikus isko aepületben 
Nagy rak tar valódi borszékek es 
itarosazőeekben, jórai olcsóbí 

trban, mint eddig.
f-zßhek AtsUkitása bőr- •Zdtokra oloso arakban 4-goi 

bórb s orot és éiévtovek.

BÚTOR
F.i, vas, réz és kárpitozó11 
bútorok, v itamint leuHzesz 
és v I anyós esd árok, letr- 
|obi, n.inósépben, rendkívül 
o csóáro-i készoénzért vagy 
rész etfizeté=re kaph .tok
Baseli Soma

bútorra k tára, 733 
Budapest. VII., Kertész u. 
•16 (Király-uicza mel ell.

Újdonság I

fi MŰVÉSZEI 
KIS TÖKBE,
Teljes műtörté­
net 6G0 képpel.
-------- jj^a. ^======= 1

REINACH SALAMON.
Fordította ég a magyar mű­
vészet adataival bővítette:

- Dr. Lázár Béla. •
Vászonkötésben 5 K. Díszes 
igészbörkoiésben 7 korona, j

viadta az Athenaeum Írod. 
es nyomdai reszv.-társulat
VII.. Kercpesi-ut 54.) (- 

t a pható úgy ott. mint min­
den könyv kereskedésben, i

25

er;y di-.ratos fér 
fiö töeiymérték 
után remeit- 
szabó . ban. i 

I nőm gyapj sző 
I vetekből Licht 
mann S szabó 
mesternél, Bu- 

I dapest, Rotten 
biller utcza 4 A 
i. em Vide ff? 
minták harm.

Kővetelessket
saj t költségemen 

bekojtuk. «n
rr

hiteiesztály uj hitel 
rendszer ilejKedvezőbb 
lelteti-leá melle t ti-tszes 
izerin' lörl-szihető kész 
ptnzfizelé.-i árak'-n. H izai 

iparke«zitm<-nyek
Sár ék Fae'kas

bútor raktá a 
VII. kér., Kiraly-utcra 13. 

(Gozsdu ház)
II Hl. udvar Fiz-.ésl felté- 

t-ii- e ■ di]ir.entpsen.
Butoraibam és árjegyzék 
80 füle, időleges tioküldeifß 

•dl n-bea portomsntesen
Ui ren szerű 097

BÚTOROK
haló,- ebédlő, szalonbe- 
rendez»sek. további úri-, 
szoba, Iruda berendezések 
r z es mahagóni bútorok 
szőnyegek é- függönyük | 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladasa es veteie 
fi

zas
D'J 7 i"„." 5 -5
Személy h aklvatalnokot, gya­

kornokot, aegtdei 
zaunk&t, oseiédef,

akar fogadni, öi$2í(j -S f Üid!l!í3ö
11 letcyorsalibcn 6e iegolosáí- K V .lllaiat

tel. déri eztljál, ha *z ku pi m m.Jil.i n . Ml-

EGYETÉRTÉS
iiavonkent 2 •> io k .rónát k-* 

reshetue t>‘ijtpróhlrdetóselt 7e.:xi
igenybe.

s^róhirdstéíelt naponkint
hk t-ier embäf olíassi

I ijry a .egkonnyebben akad 
k ki <x hirdf'tett tárgyakat 
^'.-aril vugy dal örar a: 
a ki áiiábt Vagy foglalL za»« 
khres v^gy ilyen* nyuj'cjL 
lópee! K rovalksD ;nir:d»jff 
izi egyszeri kt zlé^e 4 21« 
krbo kerül. A hirdote-íi díj a 
kirdetmeny izCvegovet egytltl

EGYETÉRTÉS

CsalI 8 C O V15 -< > 3' ä as-íi üst É
vúíamo Z légrzesv.- és \’iá*
Ciíasra, le "szolidabb gv * rí-

. many, ele:só gyári ai- f* |r _
: ban kard : Tók. Ktitcsár
Sándor brunzáru és

csiii.íirqyárabBC'9
Dűssewífíy-u. ii. SZ.

Eladunk es veszünk

1 kUdóhlrataJáb»
t ü ütnd-BudaDCizt

IV.,

1.

FŰ Ft El @ ^ VIL, Királv-utcza 23
leszómitoló cnég, ; 1- CDlt*lct

Csen ery-fitcza 9. sr.
Irmliil órák il u .3—7 ig

m
25Ü

Kazinczy-utcza sarok SJ

ilkaimi i.vaissezon és bei 
raktározott urasigi búto­
rokat, ugymiat tci;cs lak«» 

Vármegve-uteza 11 borendezésekcí. angol bőr- 
; butorjaat, mahagóni- és 
rézbutorOr.at, perzsa- éa 
smv ma-szőn vegeket, füg­
gönyöket, ol íjtestmánye- 
ket, antique tárgyakat, gáz­

éig villamos-csi iá.rce it.
Spíiíi 5ánder és Tsa 
Budapest, (jyár-utrn 2. I. 
cm. (Királv utcza aarktn 1 
Te'otou I*--8S1

j|# V I

m V
nvi'-r'*

í á:-ii ti.

■i >
mely bajiss^ kőidről h i á et y 22 i le

53
O fi s siéü, ms. silány utánzása

2vmr vssKffi&iu
in y * r & relOltáXeí ee oitOnyOKet, 24 rrvn
ikl fiP? szalon-, Ferencz Józgef-, fraá vavy sm-king-

“* * ”a * citAnyi ieganomabb fokote, krep- vagy In,. a 
Iája szövetekből. Kívánatra szabászunkat mi iákkal házhoz kölrijiik

GROüSMáhN B. éí TSA. '•rz.énet-körct 11 lelem 9.
TELÍ1F0C 12-11 ,

amf ? -o/y-.
fiú l-aéii' -r.iOu't

iM-arTTWzzrzrermggv i j.^.MngvCTFag-1

Elsőrangú
rs

h% 1
Je B#

k4szp-nx**rt, va^y rtíszlot 
fizeV.are legolcsóbban

Threntieu és Fuchif
testvéreknél

Bad »pest, V[.f Teréz Trat 8.
K**pe3 árjegyzők ingyen. 

TKLKFON 88 - 59.

Rheu-nában 
szenvedőknek 
sok év óti 
kipróbált or­
vosilag elis­
mert külföl­
dön is rzaba- 
daíraazott ma­
gyar talál­

mány. Hyei- 
enikus egész­
ségi cr.ipőmet 

ejänlom. Ezen czipő belső szerkezete szakértők egy- 
b hangz j véleménye szerint eddig felülmúlhatatlan 
módon biztosi' ja a lábnak egyenletes természetes 
melegét, a rheumás brteg egészségét he yreál- 
litja, az eg szséges -zervezelet pedig meubti- 
léstől és tok veszélyes betegségtől megóvja. 
A czipő ruganyos, köbiiyü, eiexáns tormája és
olyanoknak, kik hivataluknál fogva sokat járnak 
megbec ü h-í^tlen. Lábizzadást és sokiéle lábbántal- 
mat sikeresen gyógyít, a vérkeringést egyenletessé 
teszi, eime.fogva sok betegségnek enyhítő szere.

dali áea i oje - le la - u lt.Gy-.áJ iluüapest 
V lil., Kercpesi-ut 29.)

1 tiil ä ilm utiiüMű* á

marsáliölt Árakon

esÉéiy havi riszteliizetásre

Legújabb rendszerű és a tö­
kély legmagasabb fokán álló
m á mm ^ g m

%

l

Kiöl
; y. IZ-7- • —-r-^; 1X

p* 't if H /< rh • 4fc.m ■

I

relási ezikkek. 
Gazdag tartal­
mú árjegyzék 
kívánatra in­
gyen és bér­

mentve.

awraa

Feltét len ül biztos óvszerek.
(Gar.n;!, hdl- 

hílyag, stö. 
heza tja 
2—16 kor.) 

Orvosi felügyelet ! 
Orvosi ellenőrzés !

Orvo-i ster.lizüásl
mellett egy; dűl n 

lünk kaphatók
POLLITZS

SÉRVÁM,Ui,TvR um

A vilvúnns ni vosi
rendelőintézet 

Sudapesi,
Karoly-,(,rut iU. léi. m. 

Díjtalan ötvözi 
tun vs ’

kí-r‘j°n árjiMryzőket.

Aufrecht és Goldschmied
fényképészeti osztálya

Budapest, VI., Andrássy-ut 17.

~íMMm
jyr,
pl

Sä

Oam-féle frzéder bimk* 
ük Perplex pr zmás Sáf- 
csö^ek és egy b színházi, 
utazási, vadászati és tá­
bori colokra szolgáló látcsövek 

mérsékelt árakon
csekély havi

ailoff

űLíu u i
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
AUFRECHT és OOLDSOHMIED

optikai osztálya
Epést, ¥1«, Und^áss!?■

V asároi j unk hazánkban es tisz­
teljük a nemzeti pro d u k c i i ó *.

locr/naV
4

turistának és
fürdövenűégnek

nélkülözhetetlen a il Oi G H«féle 
magy. kir. szabadalommal védett 
vízmentes és mégis porózus Loden

Kiirnnüéri
y 3^ ii \J ti e ,

Minden színben és Loden minőség-1 
ben kapható 3d, 30, 28, Síi. 30, |

16 és

B as /tm ga - TFSTVERFk \M ejí m'\h L" © • kw: >L -l,.i 1® SS F* H M nur ! imr -fM SS to ivá N- 7-a i 1 o j 11 a r A1835
n !' r, i ., .

2.1 ú 0 Li M i C 0
Iigngiiiii fiií 
£i- ti EJíratl- 
riii» mgt ti ,,

h4'. l\),
Károlj-körut

tFGSZESSEGJOBB..... t-E'VCLCr.Őfi C.J

LAN, kkAU t>4

össitecíuihiitó TisifT hivehetl 
8 matraccal t-J itt.

S.-xtr'inyá-fbcVr'elc mfii-flt 
szer:nt b írttól feljebb. h<

«8 o

GIGHNER JAKOS |g
ágynemű réz- ós vaabntoz1-űroa
•acuyo^, íüj^fföny. pvkxvo, teiilö stb. 

niigy választékban.
BUDAPEST,
Erzsébei-kőml 20, ^

Gyár:
, Kertésx-atoa 7« és •. 

Árjcg-yzéltet

ü mj,EöS
?ii$^5'í/^Vli>ázklnek in*?on és bér- Ä '3

_ mentve küldök, «>■
^ermckkecsfii nagy vA!gtrr4.rem ^clcjő^árat kii*s(?rélrm vagy a péazt YÍMzaa^

/! Réezlfitfizotésrn ! ! Úgyszintén arany H ezlX
» • - ■ . ékszerek h wi részletekre

' r H koronán felül szétküldi
w $1B á |f Uhren-Yersandhaas Studl 
^ y ^ Wien, IX:L Porzellang. 25-
mindenkinek, Arjc.’yz 4 válaszbéiyegérU

Ham csábiljuk rendelőinket w.,«tarlóinkat
Y sámfák és viláchirü kulimász kenőcsökkel.
A fv! 'Üf JL iSL/r^l Czipőink jóságán ik megóvására ily világhírű

Elvünk a külföldről behozott silány írerlékutáni rendeléseket a legizlés- 
gjái-tinám okát olcsó árainkkal IW leljesebben készítjük el Készítünk 
kiszorítani. u mindennemii ortopiid-czipóket is-

INTÉZETÜNK lt ÉV ELŐTT ALAKULT. '«Q

Ä „SARIS“ czipöintézet.
A Bndnpesii czipészek ipari szövetkezete 
Budapest, Rökk Szllárd-utoza 18

TELEKON-aZÁM 9.

bő*“ <w«*’ -án”' 3.50 í. ttól 8 írtig
Női fűzős gombos 0 ív A ü
CZUguS czipök Zi-UU * I *
Gyermek íiuczipők I.— w 5
M 'rtek titani i undelcsek 20*/e-al drágáb­
bak. Kúpos árjegyzék iügyön bb benn.

Első Alföldi CognaGgyár Rászv.-társ.} 
és SzeszünamLógyiir Kecskeméten. ;

-------------- - A-ánija ---- —~—

11 aradi-pálinka g J ecskemcti* keserű 
arack-cögnac || ecskcinéti gyomorkeserű 
larack-crénie |\ ecskméü győgykeserii
Tfllipán-liLör ^^Tnlipán cognac.

Jéglikőr. li$ 53-as taker.
Pöilii-Artur-kcscrü Influenza ti likőr
PöÉ-RojiI-fiim Cite-Mü 11
Kecskeméti till Iéü és Igák

külőnlegossógoit.
Kapható mimienütt, Kupbató mindenül1

31,4,4| szá
g—a—j—a »zerxünk földbirtokra és városi házakra,

továbbá katonatiszteknek, állami, városi, megyei 4s magántisztvise­
lőknek, nyugdíjasoknak, magánosoknak,Kereskedőknek,iparosoknak 
és minden hitelképes egyénnek kezes ós kezes nélkül is úgyszintén 

olcsó váltó és tárcza hite!.
Továbbá minden léié regi kölcsönöset előnyösen kon ver iái link.

Gyors ós dmzeret elintézés. Kuláns feltételek. 
Prospecktus ingyen. (Válaszbélyeg.) Prospektus ingyen-

es k ársa
betéti társasál». — Reklámra nem szorul.

Budap -st, Belváros, Királyi Pál-utcza 14 E
Képvisel.ia niintitt u.l I Icc;kÍECt.b kuzstgrl.fc(ín ..ikulmazta* nalc

Alapittatcü 33EIS ban Törv bei. ct »g

SZERKES
BUDAPEST, IV., VAil

Telefon sd
KÉZIRATOKAT NEMI 

CSÁKBÉBMENT1 I
előfizet

Vidékre postán v.helj
Z.gv évre.......40 tor.
Kgy fél évre. - J kor.
Kfilföldro 3 i.- ra
Fnmczia , Olasz i ;■ 
nyolországokii.i. -va 
valamint amaz or -/, 

íődéshtiz t ; r! ,

Egy szám

Mai szamuiil
Vezerczlkk : Azl

Népség és kától 
A helyzet Orosrl 

Forradal rr. rl 
A lázadok »» 
Merénylet kJ 

Aktualitások.
A tomboló Ve 
Megsiünt a ma: 
Kony hakertész 
Egészségügyi pj 
A polgári iskoh 
Divatlevéi.
Sakk.
A budapesti vej 

Igazgatóséi
Tárcza: Tar . -aj

A lajthai tábor 
Ir* I

Regény : Ó érte

Az az őszi
Irta : M

Holmi bront 
a pubiiczi.-Ui 
kellékei közé . 
les szórakozás 
sem, ha épt- r 
kozott kép - 
külföldi fürdői 
mindenféle i.-t 
ségnek gyűjtő 
hall aligha ifi 
kok hangulatú 
hazai per-péki 
embernek ueg 
pótlása, iiogy 
magus-ágabú! 
körülfekvő fai 
tegnap i< ah _ 
olvasótermébe 
Ságokról Kui’uij 
czim virítva i.ii 
császárság !« p 
dulója a lega l

Nyilván, ai 
Zunge i ívd; . 
dekli az c t e
még szemlé ed 
belőle. M iga e 
rodalom ha 
félóra járásnyi 
ránduló-helyek 
lom körébe e 
sétánál látom 
póznákat, a 
sassal, a z<.-. ii 
ügyörök-1. Az 
német terülő 
oda a ezit, ere, 
nem nyújthat©

ü Égje

Tar Pp>
■— Az el­

szürkült. A ", 
felett L'-.tn'i t 
Félénk szellő' -ke 
gén emelgette a 
fáradt tnadar, ai 
pult. Messzi. ■ ü I 
Meseország! n 
hát itt ív a k ;n • 
hajnal szépv -e 
itt nem csupa < d 
tenetes valósiig; 
palaty. liaivm eu 
njakunkba te- i 
vételek azok a - 
kor, a hamva-. 1 
hazafelé. S aki 
azok, akiket mai 
állít: irigye .1; u 
bűbájos üröitn it 
aki inó.. I 
hata'mas üvee e> 
alakjai közül se 
Oly sápadtan, re 
surrant tova a 
aki é.-ziT ; 
mit lopott eV 
tói vagy a csal 
övéitől, annt e ki. 
hány filler be i: 
ült a meleg, b 
néha szólt bele 
nyíre a szesz- ,v 
felhőket nézte. - 
gát. Nesztelen 
lábujjhegyen lopd 
marosan az auy | 
kémlel a rnásiic 
8 hazajüvetelét y

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvénytársaság körforgógépein, Kurzweil János és Tsa festékével.


